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Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
ieri, a avut locȘEDINȚA COMITETULUI POLITIC EXECUTIV AL C. C. AL P. C. R. CHEMĂRI LA ÎNTRECERE

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului Comunist Român, 
a avut loc, marți, 7 februarie, ședința Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. al P.C.R.

în cadrul ședinței, a fost examinat raportul 
Comisiei de partid și de stat instituite în scopul 
constatării cauzelor care au determinat avaria, in 
noaptea de 6—7 decembrie 1983, a instalației de 
piroliză de Ia Combinatul petrochimic Teleajen, 
județul Prahova. Cercetările întreprinse de co
misia de anchetă au scos în evidență faptul că 
accidentul s-a datorat unor grave deficiențe ma
nifestate în organizarea și conducerea activită
ților de punere în funcțiune a instalației de pi
roliză, unor încălcări ale prevederilor legale și 
ale normelor privind exploatarea utilajelor și 
mașinilor, unor abateri grave de la ordine și 
disciplină.

Concluziile analizei relevă că cei însărcinați cu 
organizarea și îndrumarea directă a activității 
de dare în exploatare a instalației de piroliză nu 
și-au făcut datoria, dovedind superficialitate și o 
gravă lipsă de răspundere, ceea ce a condus Ia 
producerea accidentului.

Avînd în vedere gravitatea accidentului și im
plicațiile acestuia, Comitetului Politic Executiv 
a aprobat propunerile Comisiei privind sancțio
narea, în conformitate cu prevederile legii, a di
rectorului centralei, a directorului combinatului 
și a altor cadre de conducere vinovate de pro
ducerea accidentului.

Comitetul Politic Executiv a apreciat că mari 
răspunderi în legătură cu accidentul produs revin 
unor cadre din conducerea Ministerului Indus
triei Chimice, atît în ceea ce privește neluarea 
tuturor măsurilor menite să asigure punerea în 
funcțiune a instalației de piroliză în condiții de 
deplină securitate, cit și pentru starea de indis
ciplină pe fondul căreia a avut loc accidentul. 
S-a stabilit ca ministrul industriei chimice, 
Gheorghe Caranfil, să fie eliberat din muncă și 
să primească o sancțiune pe linie de partid. Tot
odată, s-a hotărît ca Ion Bivolaru să fie eliberat 
din funcția de adjunct al ministrului industriei 
chimico și să fie sancționat pe linie de partid.

în același timp, Comitetul Politic Executiv a 
hotărît sancționarea cu vot de blam a tovarășilor 
Ion M. Nicolae, viceprim-ministru al guvernului, 
și Virgil Cazacu, prim-secretar al Comitetului 
județean Prahova al P.C.R., pentru lipsurile 
grave de care se fac vinovați în legătură cu pro
ducerea accidentului. De asemenea, s-a stabilit 
atenționarea Secretariatului Comitetului jude
țean Prahova al P.C.R. pentru că organizația ju
dețeană de partid nu a controlat și nu a luat 
măsurile organizatorice și politico-educative care 
să asigure desfășurarea, în condiții corespunză
toare, intr-un spirit de ordine și disciplină, a ac
tivității Combinatului petrochimic Teleajen, mai 
ales în momentul important al punerii în func
țiune a instalației de piroliză.

A fost elaborat un program concret de acțiu
ne pentru refacerea, într-un termen cît mai 
scurt, a instalației avariate și punerea ei în func
țiune, pentru recuperarea într-o cît mai mare 
măsură a pierderilor provocate. Totodată, Comi
tetul Politic Executiv a cerut guvernului să ur
mărească îndeaproape ca Ministerul Industriei 
Chimice și toate celelalte ministere economice în 
subordmea cărora există unități cu foc continuu 
sau care au instalații cu grad ridicat de pericol 
în exploatare să ia măsuri pentru întărirea or
dinii și disciplinei în darea în funcțiune și în

exploatarea instalațiilor, pentru respectarea 
strictă a instrucțiunilor de supraveghere a aces
tora, să asigure o mai bună precizare a atribu
țiilor și răspunderilor ce revin personalului mun
citor de la fiecare loc de muncă, pentru preve
nirea unor accidente.

Comitetul Politic Executiv a hotărît ca rezul
tatele și concluziile cercetărilor pentru stabilirea 
cauzelor avariei, precum și măsurile ce se im
pun pentru prevenirea unor accidente similare 
să fie dezbătute în Consiliul de conducere al 
Ministerului Industriei Chimice, în consiliile oa
menilor muncii de la Combinatul petrochimic 
Teleajen, precum și în toate consiliile oamenilor 
muncii din unitățile subordonate Centralei in
dustriale de rafinării și petrochimie Ploiești. 
Totodată, s-a indicat să fie dezbătută, într-o 
plenară a Comitetului județean de partid Praho
va, activitatea necorespunzătoare a conducerilor 
Centralei industriale pentru rafinării și petro
chimie Ploiești și Combinatului petrochimic Te
leajen, cu care prilej să se stabilească măsuri 
de perfecționare a muncii organizațiilor de 
partid din aceste unități.

în continuare, în cadrul ședinței Comitetului 
Politic Executiv au fost dezbătute concluziile 
ședinței Secretariatului C.C. al P.C.R. din 6 fe
bruarie a.c., care a analizat munca desfășurată 
de Secretariatul Comitetului județean de partid 
Timiș pentru înfăptuirea hotăririlor pe care Co
mitetul Politic Executiv le-a stabilit în vederea 
îmbunătățirii muncii în agricultura județului, 
precum și rapoartele privind controalele de 
partid efectuate în județele Constanța și Tulcea 
cu privire la lipsurile grave existente in agricul
tura acestor județe. Comitetul Politic Executiv 
își însușește pe deplin concluziile Secretariatului 
C.C. al P.C.R., care a apreciat ca nesatisfăcă
toare activitatea desfășurată, anul trecut, în do
meniul agriculturii, de comitetele județene de 
partid Constanța și Tulcea. Comitetul Politic 
Executiv a atenționat comitetele județene de 
partid Constanța și Tulcea, birourile și secreta
riatele acestora — ca organe colective — pentru 
lipsurile manifestate și a cerut ca, în cel mai 
scurt timp, să se întocmească planuri concrete 
de măsuri, care să asigure înlăturarea hotărită a 
neajunsurilor existente și îmbunătățirea radica
lă a muncii atît in sectorul producției agricole 
vegetale, cît și în zootehnia acestor județe. S-a 
indicat ca concluziile desprinse din această ana
liză și măsurile ce se impun să fie larg dezbă
tute în toate comitetele județene și în organiza
țiile de partid din toate unitățile agricole.

în cadrul ședinței Comitetului Politic Execu
tiv, tovarășul Nicolae Ceaușescu a făcut o infor
mare cu privire la vizita în țara noastră, între 
30 ianuarie și 1 februarie, a delegației de partid 
și guvernamentale a Uniunii Sovietice, condusă 
de tovarășul A. A. Gromîko, membru al Biroului 
Politic al C.C. al P.C.U.S., prim-vicepreședinte 
al Consiliului de Miniștri și ministrul afacerilor 
externe al U.R.S.S.

Comitetul Politic Executiv a aprobat în între
gime rezultatele vizitei, ale convorbirilor tova
rășului Nicolae Ceaușescu cu delegația de partid 
și guvernamentală a Uniunii Sovietice, înțelege
rile la care s-a ajuns cu privire la dezvoltarea 
relațiilor bilaterale și a stabilit ca ministerele, 
organizațiile economice să acționeze în conti
nuare pentru intensificarea colaborării și coope
rării româno-sovietice pe plan economic, tehnico- 
științific și în alte sectoare de activitate. De 
asemenea, în timpul convorbirilor, s-a discutat

și s-au stabilit măsuri pentru intensificarea re
lațiilor pe linie de partid, precum și în dome
niul colaborării culturale.

A fost subliniată însemnătatea schimbului larg 
de păreri dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu și 
delegația de partid și guvernamentală a Uniunii 
Sovietice în probleme internaționale. Comitetul 
Politic Executiv a dat o înaltă apreciere poziției 
exprimate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, în 
cadrul convorbirilor, cu privire la analiza situa
ției internaționale actuale, la căile și mijloacele 
de încetare a cursei înarmărilor, de oprire a 
cursului periculos al evenimentelor spre o catas
trofă nucleară. în acest context, a fost subliniată 
necesitatea de a se face totul pentru reluarea 
negocierilor sovieto-americane, în vederea reali
zării unui acord corespunzător, care să ducă la 
reducerea și eliminarea, în final, a rachetelor 
nucleare de pe continentul nostru, la edificarea 
unei Europe unite, a păcii și colaborării, fără 
arme nucleare.

Comitetul Politic Executiv a apreciat că vizita 
și convorbirile dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și delegația de partid și guvernamentală a Uniu
nii Sovietice se înscriu ca o nouă și însemnată 
contribuție la dezvoltarea in continuare a rela
țiilor de prietenie și colaborare dintre partidele 
și țările noastre atît pe plan bilateral, cît și pe 
arena internațională, în interesul popoarelor ro
mân și sovietice, al cauzei generale a socialismu
lui și păcii în lume.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a prezentat, de 
asemenea, o informare despre vizita efectuată în 
țara noaștră, în perioada 1—2 februarie 1984, de 
primul ministru al Canadei. Pierre Elliott Tru
deau. Comitetul Politic Executiv a aprobat întru 
totul rezultatele noului dialog româno-canadian 
la nivel înalt, apreciind că acesta reprezintă o 
contribuție importantă la dezvoltarea raporturi
lor dintre România și Canada.

Comitetul Politic Executiv și-a manifestat de
plinul acord față de concluziile la care au ajuns 
președintele Nicolae Ceaușescu și primul minis
tru Pierre Elliott Trudeau asupra unor aspecte 
ale vieții internaționale actuale, schimbul de ve
deri reîevind hotărirea României și Canadei de 
a conlucra tot mai strins pe arena mondială, de 
a contribui, prin eforturi comune, la soluționarea 
problemelor complexe ce confruntă omenirea, la 
reluarea și consolidarea cursului spre destindere 
și pace.

Comitetul Politic Executiv a evidențiat însem
nătatea punctelor de vedere, a inițiativelor și 
propunerilor exprimate de președintele Nicolae 
Ceaușescu și primul ministru Pierre Elliott Tru
deau referitoare la problemele păcii, securității 
în Europă și în lume, îndeosebi în ce privește 
înfăptuirea dezarmării, și în primul rind a dezar
mării nucleare. S-a exprimat convingerea că 
aceste propuneri și inițiative reprezintă contri
buții importante la asigurarea păcii și realizarea 
dezarmării, la dezvoltarea încrederii și cooperării 
internaționale.

Comitetul Politic Executiv apreciază hotărirea 
exprimată de ambele părți de a se continua dia
logul la nivel înalt româno-canadian, ca o con
tribuție la dezvoltarea în continuare a relațiilor 
bilaterale, la eforturile pentru dezarmare și pace, 
pentru instaurarea unui climat de înțelegere și 
colaborare între toate națiunile lumii.

Comitetul Politic Executiv a soluționat, de ase
menea, probleme curente ale activității de partid 
și de stat.

• întreprinderea minieră lupeni • INTREFRINDEREA de mașini grele bucurești • 
TRUSTUL DE CONSTRUCȚII INDUSTRIALE CLUJ-NAPOCA • ÎNTREPRINDEREA AGRICOLA DE 
STAT „MIHAIL KOGALNICEANU", JUDEȚUL CONSTANTA • COMBINATUL SIDERURGIC REȘIȚA
• ÎNTREPRINDEREA ELECTROCENTRALE CRAIOVA •' REGIONALA DE CAI FERATE BUCUREȘTI
• INSTITUTUL DE CERCETARE ȘTIINȚIFICA Șl INGINERIE TEHNOLOGICĂ PENTRU INDUSTRIA

ELECTROTEHNICA țl.C.P.E.)
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Planul realizat ritmic, la toți indicatorii

SPORURI TOT MAI MARI DE
PRODUCȚIE, PE SEAMA CREȘTERII 

PRODUCTIVITĂȚII MUNCII
Simpla enumerare a materiilor 

prime pe care trebuie să le 
pună la dispoziția economiei 
noastre naționale Întreprinderea 
minieră Orșova — cuarț, mică, 
feldspat, azbest, bentonită —este 
in măsură să ilustreze sarcinile 
deosebit de mari ce 6tau în fața 
acestui harnic colectiv muncito
resc în cel de-al patrulea an al 
actualului cincinal. Comparativ 
cu anul trecut, prin plan, se 
prevede o creștere de circa 16,5 
la sută la producția marfă, spor 
substanțial ce urmează a se ob
ține in special pe seama produc
tivității muncii — cu 12 la sută 
mai mare decit în 1983, Discu
țiile pe care Ip-am avut, recent, 
cu ocazia unei anchete efectuate 
la I. M. Orșova, au relevat atît 
angajarea plenară a fiecărui 
membru al acestui colectiv pen
tru îndeplinirea obligațiilor ce îi 
revin, cît și preocupările con
stante de a găsi noi căi și mo
dalități de creștere a producti
vității muncii și de valorificare 
superioară a materiilor prime 
extrase din acest bazin minier.

— Anul 1984 poate fi conside
rat drept anul unor veritabile 
probe de încercare pentru noi, 
minerii orșoveni — ne spunea 
inginerul Simion Boarnâ, direc
torul întreprinderii. Comparativ 
cu anul anterior trebuie să reali
zăm însemnate sporuri la pro
ducția marfă, in Condiții de efi
ciență tot mai ridicată, fiind 
prevăzută o reducere a cheltuie
lilor materiale La 1 000 lei pro
ducție marfă de 30 lei, compa
rativ cu cele înregistrate în 
1983. Pentru atingerea acestor

obiective noi am adoptat două 
programe speciale de măsuri, 
primul vizînd creșterea mai ac
centuată a productivității mun
cii — accentul punindu-1 pe me
canizarea operațiunilor cu volum 
mare de muncă (manipulare, 
transport) și reorganizarea spa
țiilor de producție și a circui
telor interioare — cel de-al doi
lea — valorificarea superioară 
a produselor, prin realizarea de 
cuarțuri competitive cu produ-

LA ÎNTREPRINDEREA 

MINIERĂ ORȘOVA

sele aduse din import. Vom 
realiza în acest an un volum 
sporit la produsul masa cuarțoa- 
Bă pentru stamparea cuptoarelor 
cu inducție. In acest scop am 
realizat două capacități cu pre
lucrare umedă, procedeu cu 
mari avantaje sub aspect cali
tativ, tehnologia fiind nepo
luantă.

Inginerul șef al întreprinderii, 
Nicolae Fundătureailu, ne-a pre
zentat în continuare, in detaliu, 
cîteva din măsurile preconizate 
a se aplica în acest an și efi
ciența antecalculată.

LA SECTORUL MINIER 
DUBOVA

• Concentrarea activității de 
extracție a azbestului pe un nu
măr restrîns de perimetre, prin

aceasta renunțindu-se la un nu-- 
măr de 6 posturi, eficiența ridi- 
cîndu-se la -peste 150 000 lei.

9 Mecanizarea operațiilor de 
alimentare cu minereu a utilai 
jelor din fluxul tehnologic de 
prelucrare a cuarțului (3 pos
turi, 54 000 lei).

e Utilizarea de benzi trans
port oare pentru transportul 
produselor granulate (6 posturi, 
108 000 lei).

0 Prelucrarea prin instalație 
a deșeurilor de azbest rezultate 
din diverse activități ale econo
miei naționale. Aceasta este una 
din cele mai interesante soluții 
adoptate aici, menită să conducă 
la reintroducerea în circuitul 
productiv a unor importante 
cantități de azbest recuperat din 
unitățile industriale (azbest ce 
pină acum se arunca la gropile 
de gunoi). Pe această cale ur
mează să se realizeze anual o 
cantitate suplimentară de azbest 
fulgi de 200 tone, producția 
marfă obținută suplimentar ci- 
frindu-se la peste 4,8 milioane 
lei.

LA SECȚIA VOISLOVA

• Asigurarea desfacerii talcu
lui la nivelul capacităților de 
producție, urmînd să se reali
zeze, cu același efectiv de oa
meni ai muncii, o producție su
plimentară de 5 000 tone, adică 
un plus la producția marfă in 
valoare de peste 1,4 milioane lei.

ION D. CUCU
(Continuare in pag. a V-a)
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PRIMARUL - UN OM CARE ÎNVAȚĂ'
NECONTENIT SĂ-Ș11UREASCĂ COMUNA

Un primar trebuie să cu
noască bine locurile comunei 
in care este ales, arhitectura 
bobului de griu, cum se con
struiește o casă, punctele 
cardinale ale comunei cu fie
care casă in parte, cu fiecare 
familie, cu fiecare membru al 
ei, dacă pomul acela sau ce
lălalt dintr-o livadă vă lega 
sau nu rod, starea fizică a 
pămintului, anotimpurile care 
se apleacă asemenea unei 
cumpeni deasupra oamenilor 
și muncii lor, punindu-i la 
încercare pe toți deopotrivă. 
Un primar mai trebuie să știe 
arta de a-i asculta pe alții 
înainte de a se' face ascultat, 
să-i cunoască pe cei mai în 
virstă dar și pe cei tineri, de 
tinerețea cărora depinde în
săși tinerețea comunei. O de
finiție exactă poate pină în 
acest punct, dar incompletă 
pentru că a fi primar înseam
nă infinit mai mult, lată de 
ce a considerat că alte tră-

zul nostru o primăriță, 
fi reliefate pe parcursul 
cuției noastre cu 
Matei, din comuna 
neni, județul Iași. 
Matei face parte din 
rîa acelor oameni care se trp-

pot 
dis- 

Marietta 
Răducă- 
Marietta 
catego-

' zesc la cinci dimineața și se 
culcă la miezul nopții. Ea 
iși cunoaște bine oamenii —

REPORTAJ

k
saturi ale primarului, in ca

sd notăm că sint 8 200 de lo
cuitori in comuna Răduca- 
neni, 2 500 de gospodării, u- 
parținind celor patru sate : 
Răducăneni, Bohotin, Roșu, 
Isaiia. Ne spune că e de pro
fesie cadru didactic și că în
țelege patriotismul local in 
felul următor : să facă din 
comună o vatră strămoșeas
că, un loc unde să te simți 
bine, aproape de bucuriile 
pămintului și de cele ale ci

vilizației. Răducăneni este o 
comună frumoasă și bogată, 
dar nu numai atit. Orgoliul 
răducănenilor de a avea in 
fruntea comunei un om de-al 
casei s-a realizat in felul ur
mător. M. Matei s-a născut la 
Răducăneni, a copilărit la 
Costulbenl, județul Covasna. 
Soțul ei este din comuna Tă- 
tăranu, județul Vrancea. Vine 
ca profesoară de limba ro
mână la Școala generală din 
Costuleni pe perioada anilor 
1965—1970, apoi, in 1972 o gă
sim la catedra Școlii gene
rale din Răducăneni. Este 
investită cu diferite funcții 
obștești și de conducere in 
organizația U.T.C., este se
cretară cu problemele orga
nizatorice la comitetul co
munal U.T.C. Și, indiferent de 
funcțiile pe care le-a primit, 
a considerat că-și face dato-

ARETA ȘANDRU
(Continuare in pag. a IV-a)
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ÎNTREPRINDEREA 
MINIERĂ LUPENI

către toate unitățile de extracție 
a cărbunelui

Colectivul de oameni ai mun
cii de la întreprinderea minie
ră Lupeni, răspunzind chemări
lor și indemnurilor secretarului 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, Minerul de 
onoare al Văii Jiului, de a da 
patriei cit mai mult cărbune, 
raportează că in anul 1983 a ex
tras și livrat economiei națio
nale 2.3 milioane tone cărbune, 
realizind cea mai mare produc
ție din istoria întreprinderii.

Aceste rezultate se datoresc 
creșterii productivității muncii 
in abataje, extinderii și folosirii 
eficiente a noi tehnologii de 
susținere și tăiere mecanizată 
care in anul 1983 au reprezen
tat 57.8 la sută și respectiv 73,1 
la sută din totalul producției 
extrase.

Acționînd pentru înfăptuirea 
programelor speciale de meca
nizare a minelor, în perioada 
1976—1983 au fost puse în func
țiune in întreprinderea noastră 
15 complexe de susținere me
canizată. 46 combinate de aba
taj și înaintare, precum și alte 
utilaje, miniere, care au contri
buit la creșterea eficienței în
tregii activități economice, la 
reducerea substanțială a efor
tului, fizic al minerilor Si spo
rirea securității muncii în 
subteran.

Puternic mobilizați de îndem
nul secretarului general al 
partidului nostru, la Plenara 
C.C. al P.C.R. din noiembrie 
1983, de a da țării cît mai mult 
cărbune, oamenii muncii din 
întreprinderea minieră Lupeni, 
adresează tuturor colectivelor de 
muncă din industria cărbune
lui. o vibrantă chemare la în
trecerea socialistă pe anul 1984, 
angajîndu-se să realizeze ur
mătoarele obiective :

1. Depășirea planului la pro
ducția de cărbune cocsificabil 
cu cel puțin 20 000 tone.

2. Depășirea planului la lu
crările de deschidere cu 1 500 
ml, iar la lucrările de pregă
tire cu 1 500 ml.

3. Depășirea prevederilor de 
plan, la producția-marfă vîndută 
si încasată cu peste 8 milioane 
lei, și la producția netă — cu 
3.2 milioane lei.

4. Depășirea productivității 
muncii planificate, calculată pe 
baza nroducției-marfă, cu 1 la 
sută și generalizarea acordului 
global.

5. Reducerea cheltuielilor to
tale de producție planificate la 
1 000 lei producție-marfă cu 3 
lei si cu 5 lei a cheltuielilor 
materiale.

6. Reducerea consumurilor 
specifice normate la materiale 
de bază cu 6 la sută și la, e- 
nergie electrică și combustibil 
cu 2 la sută.

7. Depășirea planului de re
cuperare a resurselor materiale 
refolosibile cu 25 la sută la a-

COMBINATUL
SIDERURGIC REȘIJA 

către toate întreprinderile 
din industria metalurgiei feroase 

și produselor refractare
Acționind cu devotament și 

abnegație, comuniștii, toți oa
menii muncii din Combinatul 
siderurgic Reșița. însuflețiți de 
îndemnurile mobilizatoare ale 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, rostite cu pri
lejul vizitei de lucru in munici
piul Reșița și in combinat, au 
obținut succese importante in 
îndeplinirea hotărîrilor Con
gresului al XH-lea și Conferin
ței Naționale ale Partidului Co
munist Român. Astfel, la finele 
anului 1983, siderurgiștii reșițeni 
au raportat eu satisfacție depă
șirea planului producției-marfă 
cu 34 milioane lei, a nivelului 
planificat al productivității mun
cii calculată pe baza produc
ției-marfă cu 2,2 la sută, rea- 
iizînd peste plan. : 18,3 mii 
tone cocs metalurgic, peste 8,2 
mii tone profile grele și 
semifabricate forjă ; 172 tone 
utilaj pentru industria metalur
gică, 550 tone cărămizi refrac
tare de șamotă și altele.

Ferm hotăriți să întîmpinăm 
cea de a 40-a aniversare a revo
luției de eliberare socială și na
țională, antifascistă și antiimpe- 
rialistă și Congresul al XÎII-lea 
al Partidului Comunist Român, 
cu noi succese in îndeplinirea 
obiectivelor planului de produc
ție pe anul 1984, colectivul de 
oameni ai muncii din Combina
tul siderurgic Reșița — străveche 
vatră de foc nestins a țării — 
cheamă la întrecere socialistă 
toate colectivele de muncă din 
întreprinderile industriei meta
lurgiei feroase și produselor 
refractare, angajîndu-se să reali
zeze următoarele obiective :

1. Depășirea sarcinilor de 
plan cu :
— 30 milioane lei la producția 

marfă ;
— 6 milioane lei la producția 

netă ;
1— 35 milioane lei la producția 

marfă vindută și încasată.
2. Depășirea prevederilor pla

nului de producție fizică la sor
timentele solicitate de economia 
națională după cum urmează : 
6 000 tone cocs metalurgic ; 5 000 
tohe fontă; 3 000 tone oțel 

luminiu. 4 Ia sută la bronz, 2 
la sută la fontă și cupru.

8. Depășirea planului produc
ției-marfă industriale la 1000 
lei fonduri fixe cu 1 la sută.

9. Depășirea beneficiilor pla
nificate pentru activitatea de. 
bază cu cel puțin 3 milioa
ne lei.

10. în vederea realizării an
gajamentelor asumate, o atenție 
prioritară vom acorda extinde
rii mecanizării și modernizării 
tehnologiilor de lucru in sub
teran, perfecționării organizării 
și conducerii producției, folosi
rii integrale a capacităților de 
producție, utilizării raționale a 
forței de muncă, creșterii gra
dului de securitate a muncii. în 
care scop vom acționa pentru:

— punerea în funcțiune îna
inte de termenele stabilite a 
șase abataje frontale, dotate cu 
complexe de susținere mecani
zată ;

— creșterea ponderii produc
ției extrase cu complexe de» 
susținere mecanizată la 62 la 
sută ;

— sporirea vitezelor medii de 
avansare cu 6 la sută, la abata
jele frontale, și cu 5 la sută la 
lucrările de pregătire, față de 
sarcinile planificate;

— creșterea indicelui de uti
lizare a fondului de timp al 
personalului muncitor cu I la 
sută fată de anul 1983;

— calificarea și perfecționarea 
profesională a unui număr de 
1 275 oameni ai muncii.

Vom acorda atenție deosebită 
îmbunătățirii condițiilor de 
muncă și viață ale minerilor 
prin :

— extinderea dotării cu apa
ratură și materiale de protecție, 
folosirea în cele mai bune con
diții a rețelei de degazare și 
telegrizumetrie. îmbunătățirea 
seraiului. întărirea controlului 
atmosferei din subteran, între
ținerea în cele mai bune condi
ții a căilor de acces și respec
tarea strictă a normelor de 
protecție a muncii, măsuri care 
vor conduce la creșterea gra
dului de securitate a muncii:

— darea in folosință a unui 
număr de 300 apartamente din 
care 50 apartamente în devans 
eu cel puțin 60 zile și asigura* 
rea a 70 locuri în căminele pen
tru nefamiliști;

— trimiterea unui număr de 
peste 900 mineri în stațiunile 
balneoclimaterice și în stațiuni
le de odihnă:

— dezvoltarea in continuare 
a bazei materiale pentru activi
tatea cultural-educativă și spor
tivă.
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aliat ; 10 000 tone laminate finit© 
pline.

3. Livrarea la export peste 
prevederile planului a unei can
tități de produse in valoare de 
10 milioane lei.

4. Creșterea suplimentară a 
productivității muncii calculată 
la producția-marfă cu 2 800 
lei/om al muncii prin ; organi
zarea superioară a producției și 
a muncii, îmbunătățirea indicilor 
intensivi și extensivi ai utilaje
lor și agregatelor siderurgice, 
introducerea insuflării cu oxigen 
prin lănci la cuptoare, aplicarea 
unui procedeu nou pentru car- 
burarea flăcării în vederea redu
cerii duratei de topire și creș
terea productivtății cuptoarelor 
Siemens-Martin.

5. îmbunătățirea nivelului ca
litativ al produselor prin asimi
larea a noi mărci de oțeluri și 
sortotipodimensiuni de laminate 
cu caracteristici superioare, ne
cesare economiei naționale și 
pentru export, ceea ce va asigu
ra creșterea cu 2 la sută a pon
derii produselor noi și moderni
zate în producția-marfă fabrica
tă. Pentru îmbunătățirea supra
feței laminatelor cu destinație 
deosebită, se vor pune în func
țiune trei mașini de cojit bare 
cu diametrul de 180—270 mm, 
proiectate și realizate în cadrul 
combinatului.

6. Reducerea cheltuielilor de 
producție planificate cu 5 lei și 
a celor materiale cu 4 lei la 
1 000 lei producție-marfă prin : 
reducerea consumurilor la mate
rii prime și materiale cu i 5 000 
tone cărbuni cocsificablli ; 10 000 
tone minereu pentru decărbu- 
rare ; 1 000 tone metal ; 20 008 
tone feromolibden și alte aliaje ; 
creșterea coeficientului de scoa
tere a metalului ce va însemna 
1 000 tone metal economisit ; 
reducerea pierderilor tehnologi
ce cu 600 tone metal, respectiv 
cu 2 milioane lei; creșterea 
gradului de recuperare a resur
selor energetice secundare, a 
îmbunătățirii regimului termic 
al cuptoarelor Siemens-Martin, 
economisind 1,5 milioane kWh 
energie electrică și 2 000 tone 

combustibil convențional ; recu
perarea și recondiționa rea pie
selor de schimb, subansambtelor 
și reperelor intr-un volum ce 
va depăși sarcina planificată cu 
1 milion lei.

Depășirea sarcinii de recu
perare a materialelor refolosibi
le cu : 6 000 tone metal, 700 tone 
cărămizi refractare deșeuri, 100 
tone produse petroliere (ule
iuri) ș.a.

7. Prin creșterea eficienței 
economice a întregii activități se 
va asigura realizarea unui be
neficiu de 5 milioane lei peste 
plrm.

8. îmbunătățirea condițiilor de 
■muncă și viață ale oamenilor dih 
combinatul nostru, prin introdu
cerea mecanizării și automati-

ÎNTREPRINDEREA
DE MAȘINI GRELE 

BUCUREȘTI
către toate întreprinderile con
structoare de utilaj energetic, chi
mic, metalurgic, petrolier, minier, 
utilaje pentru industria materia
lelor de construcții, mașini de 
ridicat, material rulant, construcții 

navale, echipament aeronautic
ColectiVifl de oameni ai mun

cii din întreprinderea de ma
șini grele București, puternic 
mobilizat pentru înfăptuirea 
programelor stabilite de Con
gresul al XÎI-lea și Conferința 
Națională ale partidului, a ac
ționat sub conducerea organelor 
și organizațiilor de partid pen
tru realizarea și depășirea sar
cinilor de plan și a angajamen
telor în întrecerea socialistă pe 
anul 1983, obținind peste plan 
,100 milioane lei la producția fi
zică, 215 milioane lei la produc
ția. marfă vîndută și încasată, 
peste 78 milioane lei la pro
ducția netă. Cheltuielile totale 
au fost reduse față de plan cu 
6,4 milioane lei și cele mate
riale cu 3,7 milioane lei. econo- 
misindu-se 200 tone de metal, 
peste 1,5 milioane kWh la ener
gie electrică și peste 800 tone 
combustibil convențional.

R&spunzînd vibrantelor che
mări ale secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, adresate întregului 
■popor, de a ridica România so
cialistă pe ndi trepte de pro
gres și civilizație, colectivul în
treprinderii de mașini grele 
București cheamă colectivele de 
oameni ai muncii din întreprin
derile constructoare de mașini 
din ramurile utilaje tehnologice, 
mașini de ridicat, construcții na
vale și echipament aeronautic, 
la întrecerea socialistă pe anul 
1981. angajîndu-se să realizeze

1 următoarele obiective -:
1. Depășirea planului la oro* 

idueția marfă, vîndută și înca
sată CU 80 milioane lei ;

2. Livrarea suplimentară a 
unor produse fizice in valoare 
de 120 milioane lei oonstind din 
4 000 tone oțel aliat superior,
2 000 tone piese forjate grele, 
2 000 tone blocuri forjate pen
tru matrițe și rulmenți grei, 500 
tone utilaje metalurgice ;

3. Depășirea producției nete 
cp 50 milioane lei față de pre
vederile planului :

4. Creșterea productivității 
muncii ou 5 000 lei pe om al 
muncii față de nivelul planificat 
prin introducerea și extinderea 
in fabricație a peste 100 tehno
logii noi, mecanizarea operații
lor de formare a pieselor grele 
din turnătorii, extinderea teh
nologiilor de elaborare a otelu
rilor aliate și înalt aliate, creș
terea cu 5 la sută a gradului de

ÎNTREPRINDEREA 
ELECTROCENTRALE 

CRAIOVA
către toate întreprinderile 

din industria energiei electrice
EnergetiCienii din cadrul în

treprinderii. electrocentrale Cra
iova. tradueiiid in. viață hotâri- 
rile Congresului al XÎI-lea și 
Conferinței Naționale ale parti
dului. care au stabilit drept 
principal obiectiv obținerea in
dependentei energetice a Româ
niei in acest deceniu, raportează 
obținerea, in anul 1983. a unor 
importante rezultate, concretiza
te in depășirea planului la ener
gia electrică produsă pe bază de 
cărbune cu 570 milioane kWh, 
creșterea puterii efectiv utili
zabile cu 56 MW, punerea in 
funcțiune a primei capacități de 
producere a energiei termice pe 
cărbune la C.E.T. Craiova II.

Exprimîfid voința și hotărlrea 
oamenilor muncii de a obține 
noi succese in producție. Co
lectivul nostru adresează che
marea la întrecere socialistă 
pentru depășirea sarcinilor de 
plan pe anul 1984 către toate în
treprinderile producătoare de e- 
nergie electrică, pe bază de căr
bune si hidrocarburi.

1. Depășirea 
producția do 
trică. cu 250 
și realizarea 

planului la 
energie elec- 
milioane KWh 
producției de

energie termică intr-un pro

zării proceselor de manipulare 
și transport, intensificarea acti
vității de prevenire â îmbolnă
virilor profesionale, accidentelor 
de muncă ș.a.

9. Pentru t-eălizarea unui 
înalt nivel de pregătire profe
sională, îhtregul personal mun
citor din combinatul nostru va 
fi încadrat in cursurile de per
fecționare tehnico-profesională, 
iar cursurile dc calificare vor 
cuprinde peste 300 oameni ai 
muncii.
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mecanizare și automatizare a 
operațiilor de sudare si altele ;

5. Onorarea integrală și de 
calitate a tuturor contractelor 
pentru export pină la data de 1 
decembrie 1984 ;

6. Reducerea cheltuielilor ma
teriale la 1 000 lei producție 
marfă cu 3 Iei prin reproiec- 
tarea și modernizarea unor pro
duse din fabricație și reducerea 
consumurilor normate cu 1 200 
tone metal. 3 milioane kWh 
energie electrică și peste 4 000 
tone combustibil convențional ;

7. Prin intensificarea acțiuni
lor de reproiectare și moderni
zare a produselor, se va asigura 
valorificarea superioară a ma
teriilor prime și materialelor, 
îmbunătățirea nivelului tehnic 
și calitativ al produselor, ast
fel incit ponderea produselor 
noi și modernizate să ajungă la 
75 la sută din valoarea produc
ției marfă fabricate ;

8. Prin aplicarea în producția 
a invențiilor și inovațiilor se 
va asigura o economie post- 
calculată mai mare cu cel pu
țin 5 milioane lei față de anul 
1983 ;

9. Depășirea cu 12 milioane 
lei a sarcinii de plan la recupe
rarea și valorificarea materiale
lor refolosibile îndeosebi la oțe
luri aliate și inoxidabile, cupru, 
nisipuri și amestecuri de for
mare și cu 4 milioane lei a vo
lumului pieselor de schimb si 
subansamblelor recondiționate 
și ceutilizate ;

10. Creșterea cu 2 la sută față 
de 1983 a indicelui de utilizare 
a fondului de timp maxim dis
ponibil al personalului muncitor 
prin perfecționarea organizării 
producției și a muncii. întă
rirea ordinii și disciplinei 
în toate compartimentele de 
muncă ;

11. îmbunătățirea continuă a 
condițiilor de muncă și de viată 
ale personalului muncitor prin 
realizarea unui cămin muncito
resc centra tineret eu o capa
citate de 320 locuri, a unui bloc 
de locuințe de serviciu cti 67 
apartamente, precum și a unui 
Cămin cu 0 capacitate de 312 
locuri pentru elevii liceului in
dustrial.
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gram rațional, în deplină si
guranță și Continuitate, prin : 

—- Creșterea puterii medii e- 
fectiv Utilizabile eu 17,4 MW 
fată de plan ;

— reducerea timpului total de 
imobilizare in reparații planifi
cate a agregatelor de bază, în 
medie, cu 5 zile î

— reducerea numărului de 
opriri accidentale cu cel puțin 
îO la sută fată de anul 1983 ;
— punerea în funcțiune la ter
men a capacităților de producție 
prevăzute in plan, materializate 
prin două cazane de abur la 
centrala electrică de termoficare 
Calafat, două cazane ană fierbin
te si două cazane de abur la 
Craiova II.

2. Reducerea consumului spe
cific de combustibil planificat și 
a consumului propriu tehnologic 
de energie electrică, realizind 
pe această cale economii de 5 000 
tone combustibil convențional și 
Î0 milioane kWh. prin ;

— îmbunătățirea randamente
lor de funcționare a cazanelor 
de abur și turbinelor cu 0.5 ia 
soită fată de realizările anului 
Î983 :

— creșterea cantității de ener
gie termică furnizată din prizele 

turbinelor de termoficare cu 50 
Gigacalorii pe oră. produsă pe 
lignit, reducind consumul de 
păcură cu 3 000 tone anual la 
funcționarea cazanelor de apă 
fierbinte ;

— reducerea pierderilor de 
apă-abur din circuitul termic cu 
0,5 la sută față de realizările a- 
nului 1983 ;

— evitarea funcționării în gol 
a agregatelor acționate electric.

3. Realizarea in atelierele pro
prii a unor piese de schimb 
peste prevederile de plan, asi
milarea unor piese din import 
în valoare de 400 mii lei. re- 
condiționarea unor piese uzate 
în valoare de 2 milioane iei.

4. Depășirea sarcinilor de plan 
lă recuperarea și Valorificarea 
materialelor refolosibile cu 1 
tonă aluminiu. 1 tonă cupru, 5 
tone teavă alamă.

5. Creșterea nivelului de pre
gătire tchnico-profesională a 
personalului muncitor, prin cu
prinderea la cursurile organizate

TRUSTUL
DE CONSTRUCȚII

INDUSTRIALE
CLUJ-NAPOCA 
către toate unitățile 
de construcții-montaj

Puternic mobilizați de obiec
tivele stabilite pentru actualul 
cincinal, de indicațiile și îndru
mările primite din partea se
cretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. cu 
prilejul vizitei de lucru pe plat
forma industrială Cluj-Napoca. 
oamenii muncii din Trustul de 
construcții industriale au reușit 
in anul 1983 să realizeze peste 
plan o producție finită de con
strucții montaj în Valoare de 58 
milioane lei, 0 producție netă 
de 28 milioane lei. reducindu-se 
cheltuielile planificate la 1000 
lei producție cu 5 lei și cele 
materiale cu 12 lei. Au fost puse 
în funcțiune in anul 1983 un 
număr de 101 capacități indus
triale, agrozootehnice și sociale 
din care 12 în devans cu 790 
zile.

Ferm hotăriti să obținem re
zultate superioare in anul 1984 
oamenii muncii din cadrul Trus
tului de construcții industriale 
Cluj-Napoca. in frunte cu co
muniștii. adresează tuturor or
ganizațiilor de construcții din 
țară, chemarea la intteceTea so
cialistă pe anul 1984. în vederea 
realizării următoarelor obiec
tive :

— Punerea în funcțiune in de
vans față de termenele planifi
cate cu 30 pînă la 120 zile a 5 
capacități de producție ;

— Realizarea producției fizice 
planificate cu un devanș de 10 
Zile și obținerea unui volum 
suplimentar de oroducție netă 
de 15 milioane lei ;

— Creșterea productivității 
muncit planificate, calculată ne 
baza producției terminate (glo
bală) cu 2 la sută prin : extin

REGIONALA DE CĂI
FERATE BUCUREȘTI

către toate unitățile de căi ferate
Participînd cu tot elanul ală

turi de Întregul popor la înfăp
tuirea neabătută a hotărîrilor 
Congresului al XÎI-lea și Con
ferinței Naționale ale partidului, 
colectivul de oameni ai muncii 
din Regionala de căi ferate 
București, pătruns de respon
sabilitatea ce O are pentru îm
bunătățirea transporturilor fero
viare, a obținut in anul 1983 
rezultate pozitive în realizarea 
sarcinilor de plan. Astfel ;

— Au fost satisfăcute cererile 
în transportul de mărfuri, iar la 
traficul de călători planul' a fost 
depășit cu 10,6 la sută.

— Producția netă planificată 
a fost depășită cu peste 11 la 
sută, cheltuielile la 1 000 lei ve
nituri brute au fost reduse cu 
6 la sută, iar productivitatea 
muncii a fost depășită cu aproa
pe 12 la suită.

— Parcursul mediu zilnic al 
locomotivelor de călători a spo
rit cu 6.5 la sută, iar cel al va
goanelor de marfă cu 9 la sută, 
greutatea medie brută a trenuri
lor de marfă a crescut cu 2.5 
la sută, obținindu-se pe aceste 
căi economii de 210 tone de 
combustibil și 8 148 MWh ener
gie electrică fată de plan.

— Au fost terminate lucrările 
de dublare a liniei Titu — Tîrgo- 
viște, secția Ploiești — Urziceni, 
stația Giurgiu Sud și Cehtriil da 
pregătire a treburilor de călători 
în sistem industrial de la Grivi- 
ta și automatizarea triajului la 
Videle, realizat cu echipamente 
fabricate in țară.

Hotăriti să muncească neobo
sit pentru a-și aduce o contri
buție cit mai importantă la 
realizarea prevederilor planului 
pe «nul 1984 șl să întimp’ne ma
rile evenimente din acest an, a 
40-a aniversaro a revoluției de 
eliberare socială și națională, 
antifascistă și ahtiimperialistă 
și Congresul ăl XIÎI-lea al 
Partidului Comunist Român, eu 
noi realizări în muncă, colecti
vul de oameni ai muticii din ca
drul Regionalei de căi ferate 
București cheamă la Întrecere 
socialistă pe anul 1984 colecti
vele de oameni ai muncii din 

a unui număr de 1 200 muncitori 
și cadre tehnico-economice.

6. Reducerea cheltuielilor pre
văzute in buget cu 1000 mii lei.

7. îmbunătățirea condițiilor de 
muncă si de viată ale persona
lului muncitor, prin :

— dotarea cu dispozitive și 
mecanisme pentru reducerea e- 
fortului fizic ;

— reducerea noxelor (praf de 
cărbune, temperatură), prin a- 
plicarea unor măsuri eficiente 
vizînd îmbunătățirea etanșeită
ții instalațiilor de preparare a 
prafului de cărbune, ventilație 
ș.a. ;

— îmbunătățirea calității me
niurilor la cantina-restaurant a 
întreprinderii, în special prin 
dezvoltarea gospodăriei-anexâ.
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derea gradului de mecanizare a 
lucrărilor de terasamente la 97 
la sută ; executarea prin me
tode industrializate a 98 la sută 
din lucrările de betoane ; exe
cutarea mecanizată a 93 la sută 
din operațiile de încărcare și 
descărcare a materialelor de 
construcții, a 67 la sută din lu
crările de vopsitorii și zugrăveli 
și a 55 la sută din lucrările de 
tencuieli, perfecționarea și spe
cializarea profesională a unui nu
măr de 1 000 muncitori, maiștri 
și ingineri ; calificarea a 300 
muncitori și policalificarea a 350 
muncitori ;

— Realizarea unui beneficiu 
suplimentar de aproape 4 mili
oanei lei ;

— Prin aplicarea fermă a nou
lui mecanism economico-finan- 
ciar, prin contractarea în an
trepriză a lucrărilor de construc
ții-montaj. întărirea autocondu- 
cerii muncitorești și autoges- 
tiunii. precum și mai buna or
ganizare a producției și a mun
cii în condițiile aplicării prin
cipiului acordului global, se vor 
diminua consumurile de mate
riale. conducted la economii a- 
nuale de : 350 tone ciment, 110 
tone metal, 500 tone combustibil 
convențional ;

— Vom acționa pentru recu
perarea peste plan a 200 tone 
oțel, 10 tone fontă. 2 tone hir- 
tie. una tonă textile, 600 kg ma
teriale abrazive,
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toate unitățile de cale ferată, 
luîndu-și următoarele angaja
mente :

1. Satisfacerea la timp a tutu
ror cererilor beneficiarilor din 
transportul de călători și măr
furi.

2. Reducerea cu 2 la sută fată 
de prevederile planului a chel
tuielilor maxime la 1 000 lei ve
nituri brute.

3. Realizarea, peste prevederi
le de plan, a unei producții nete 
suplimentare de 20 milioane lei, 
prin depășirea veniturilor brute 
cu 10 miloane lei și reducerea 
cheltuielilor materiale cu 10 mi
lioane lei.

4. Depășirea cu 12 mliioane lei 
a planului de beneficii, aplicînd 
cu consecvență principiile nou
lui mecanism economico-finan- 
ciar.

5. Creșterea față de plan a 
gradului de folosire a mijloace
lor de transport prin : sporirea 
încărcăturii medii statice a va
gonului de marfă cu 1 la sută ; 
îmbunătățirea cu 1.5 la suită a 
greutății medii brute a trenului 
de marfă ; reducerea cu 0.5 la 
sută a staționării vagoanelor la 
incărcare-descărcare ; sporirea 
vitezei comerciale a trenurilor 
de marfă cu 1 la sută.

6. Mobilizarea tuturor oame
nilor muncii pentru aplicarea 
cu strictețe a măsurilor stabilite 
în vederea reducerii consumuri
lor normate de carburanți, com
bustibil și energie cu 1,5 la sută.

7. Reducerea cu 4,5 la sută 
față de plan, a timnului de imo
bilizare, a locomotivelor Diesel 
în reparații, reprezenitind 3 200 
orc.

8. Depășirea planului de recu
perare și valorificare a materia
lelor refolosibile cu 4 la sută la 
oțel și cu 2 la sută la fontă, 
piumb. uleiuri uzate și hirtie ; 
recuperarea și recondiționarea 
a 6 ooo tone de șină de cale fe
rata de profil mediu.

9. Sporirea productivității 
muncii eu 2 la sută prin organi
zarea superioară a producției șl 
a muncii, îmbunătățirea pregăti
rii personalului muncitor. întă
rirea ordinii și disciplinei și îm

bunătățirea regularității circu
lației trenurilor.

Pentru mai buna satisfacere a 
condițiilor de viață ale lucrăto
rilor noștri, vom da în folosin
ță cu 30 de zile mai devreme 
88 apartamente de serviciu, in 
complexul C.F.R. București și la 
Giurgiu, iar prin dezvoltarea 
gospodăriilor anexe vom îmbu

ÎNTREPRINDEREA
AGRICOLĂ DE STAT

MIHAIL KOGĂLNICEANU
JUDEȚUL CONSTANȚA 

către toate întreprinderile agricole 
de stat cu profil vegetal și mixt
însuflețiți de orientările și 

Indicațiile mobilizatoare ale to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, 
pentru afirmarea noii revoluții 
in agricultură, acționînd cu vo
ința fierbinte de a ne spori con
tribuția la dezvoltarea agricul
turii și înfăptuirea programului 
de ridicare a României pe noi 
culmi de progres și civilizație, 
colectivul întreprinderii agrico
le de stat „Mihail Kogălnicea- 
nu“, județul Constanta. adre
sează tuturor colectivelor de 
oameni ai muncii din întreprin
derile agricole de stat cu profil 
vegetal și mixt chemarea la în
trecere pentru îndeplinirea și 
depășirea producțiilor planifi
cate și a indicatorilor economici 
pe anul 1984. angajîndu-se să 
realizeze următoarele obiec
tive :

1. în sectorul producției ve
getale vom obține, în medie, la 
hectar. 5 800 kg grîu (cu 100 kg 
peste plan) ;■ 6 200 kg orz (cu 100 
kg peste plan); 10 000 kg porumb 
(cu 2 850 kg peste plan); 2 000 
kg fasole (cu 700 kg peste plan); 
10 600 unități nutritive (cu 500 
unități nutritive peste plan).

2. în sectorul zootehnic vom 
realiza : 4 000 1 lapte pe cap de 
vacă (cu 400 j peste plan); 10,1 
kg lină pe fiecare oaie.

Efectivele de animale vor fi. 
la sfirșitul anului, de peste 2 300 
taurine, cu cel puțin 100 capete 
peste prevederile planului, și 
16 000 ovine, cu 700 capete peste 
prevederile planului.

3. Vom livra suplimentar la 
fondul de stat și fondul de fu
raje : 5 100 tone cereale. 140 tone 
fasole. 1 700 tone semințe. 1 500 
hi lapte vacă. 1,8 tone lină oi.

Realizarea și depășirea sar
cinilor de plan în sectorul ve
getal și zootehnic se vor obține

INSTITUTUL DE
CERCETARE ȘTIINȚIFICĂ Șl
INGINERIE TEHNOLOGICĂ 

PENTRU INDUSTRIA
ELECTROTEHNICĂ (I.C.P.E.) 
către toate unitățile de cercetare 

științifică din țară

ăl

Realizarea. în anul 1983. in 
cele mai bune condiții a obiec
tivelor majore vizînd ridicarea 
calității și eficienței economice, 
a activității de cercetare se ba
zează pe aportul deosebit de 
important al programelor de 
cercetare științifică, dezvoltare 
tehnologică și introducere a pro
gresului tehnic pe termen lung, 
elaborate sub conducerea și cu 
contribuția determinantă a to
varășei academician doctor in
giner Elena Ceaușescu. pre
ședintele Consiliului National 
pentru Știință și Tehnologie, 
savant de renume mondial, a 
cărei activitate prodigioasă se 
reflectă in sporirea continuă a 
rolului științei românești la dez
voltarea multilaterală a patriei. 
Astfel, in anul trecut, in cadrul 
institutului, s-au elaborat și 
Omologat 428 tehnologii și 470 
produse noi. Totodată, au fost 
acordate 47 de brevete de in
venții și s-au asimilat în pro
ducție 70 de brevete. Depășiri 
subs tanțiale de pian s-au--ob
ținut la microproducție cu 31.6 
la sută, iar la indicatorii din 
contractele de cercetare cu 39,6 
la sută.

Colectivul I.C.P.E. — Bucu
rești, puternic mobilizat de ce
rințele cuprinse în programele 
de creștere mai accentuată a 
productivității muncii și de ri
dicare a nivelului tehnic și ca
litativ al produselor cheamă la 
întrecere toate unitățile de cer
cetare științifică din tară pen
tru îndeplinirea și depășirea 
sarcinilor de plan pe anul 1984, 
angajindu-se să îndeplinească 
următoarele obiective.

1. Cercetarea și realizarea pes
te plan a 17 produse noi care 
vor contribui la reducerea efor
tului valutar cu 30 milioane lei.

2. Elaborârea și perfecționa
rea peste plan a unui număr dc 
15 tehnologii noi. necesare asi
gurării creșterii potențialului 
producției de echipamente elec
trotehnice și aplicării tehnicilor 
neconventionale în sursele noi 
de energie, in prelucrarea me
talelor. in depoluare și în do
meniul criogeniei.

3. Se vor acorda 30 000 ore 
asistentă tehnică întreprinderi
lor industriale și marilor obiec
tive de interes national desti

nătăți hrana la cantine și punc
tele de aprovizionare a perso
nalului de drum.
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prin : aplicarea celor mai adec
vate tehnologii, obținerea unei 
recolte medii de 20 000 kg știu- 
leți de porumb la hectar de pe 
o suprafață de 500 ha de teren, 
utilizarea celor mai productive 
soiuri și hibrizi. folosind se
mințe din categoriile de elită și 
înmulțirea I, producerea și li
vrarea a peste 6 400 tone se
mințe de cereale, plante tehnice 
și alte plarite. obținerea a 95 
viței la 100 vaci șl a 105 miei la 
100 oi.

4. Prin organizarea mai bună a 
producției și a muncii, genera
lizarea acordului global în toate 
sectoarele de activitate, gospo
dărirea cu înaltă răspundere a 
mijloacelor materiale și bănești, 
aplicarea principiilor noului me
canism economico-financiar, 
cheltuielile planificate la 1 000 
lei producție-marfă vor fi re
duse cu 38 lei ; prin creșterea 
gradului de valorificare a pro
ducției obținute, vom depăși 
producția netă planificată cu 3,3 
milioane lei, producția-marfă cu 
3,4 milioane lei și beneficiul pla
nificat cu peste 3 milioane lei.

5. Organizațiile de partid, sin
dicat, U.T.C. și consiliul oame
nilor muncii vor desfășura o 
permanentă și susținută muncă 
politico-educativă. în vederea 
perfecționării pregătirii profe
sionale și formării unei înalte 
conștiințe socialiste la toți oa
menii muncii, pentru a partici
pa cu toată răspunderea la în
făptuirea integrală a obiective
lor pe care ni le-am asumat.
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nate valorificării superioare a 
materiilor prime.

4. Pentru valorificarea unor 
noi surse de energie și pentru 
raționalizarea exploatării siste
melor clasice, vom realiza și 
perfecționa peste plan 4 apli
cații de conversie a energiei 
solare șl ...epergiei vintului.

5. în vederea economisirii ma
teriilor prime și materialelor, 
precum și pentru recircUl&reă 
acestora, se vor implementa teh
nologii criogenice in industria 
cauciucului și cablurilor, noi re
țete de contacte electrice cu 
conținut redus de argint, pro
iecte tipizate de profile pentru 
tole și planuri de tăiere a ta
blei electrotehnice.

Prin punerea in funcțiune a
5 piloți se va crea baza proprie 
de materii prime pentru micro- 
producție, obținindu-se astfel o 
reducere a importului cu 70—80 
milioane lei pe an.

6. Prin extinderea utilizării 
calculatoarelor în proiectarea 
unpr produse și cooperarea cu 
industria la uzinarea modelelor 
și prototipurilor, se va reduce 
durata lucrărilor de cercetare, 
eliberîndu-se o capacitate de 
peste 100 000 ore.

7. Intensificarea activității de 
microproducție în institut la un 
volum cu peste 30 la sută mai 
mare decît in anul 1983. va con
duce la evitarea unui import 
direct de 150 milioane lei.

8. Se vor extinde contribuția și 
participarea la activitatea de 
export prin elaborarea unor ti
puri noi de mașini și aparate 
electrice și a unor tehnologii de 
protecție climatică.

9. Ca urmare a aplicării in
vențiilor se vă obține un spor 
de producție de peste 80 mili
oane lei anual.

10. Se vor realiza peste plan,
6 echipamente pentru automati
zarea și mecanizarea extragerii 
și separării minereurilor, a 
funcționării Cuptoarelor cu arc 
electric de topit otel, precum și 
a tehnologiilor de încercare a 
echipamentelor electrice.

CONSILIUL ȘTIINȚIFIC, 
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INVĂȚĂMINTUL POLITICO-rDEOLOGIC AL U. T. C.
Aflat în plină desfășurare, în- 

vățămîntul politico-ideologic al 
U.T.C. continuă să se afirme ca 
un veritabil mijloc de formare 
și informare a tinerilor, de edu
cație in spirit revoluționar, con
tribuind direct, prin căi și mo
dalități specifice, la sporirea ni
velului conștiinței lor muncito
rești în raport cu sarcinile con
crete care le revin. Activitatea 
cercurilor organizate in între
prinderi înregistrează progrese 
evidente în planul pregătirii 
cursanților, al participării lor 
efective la cunoașterea și dezba
terea unei tematici complexe. 
Este momentul în care cei ce se 
ocupă de buna desfășurare a a- 
cestei acțiuni și-au conturat deja 
o viziune clară în legătură cu 
optimizarea modului de organi
zare și a eficienței învățămintu- 
lui politico-ideologic. Din expe
riența de pinâ acum se desprind 
concluzii valoroase, prefigurînd, 
pentru viitorul apropiat, noi li
nii de acțiune care să le permi
tă obținerea unor rezultate cali
tativ superioare și în acest do
meniu. Confirmînd această idee, 
participant» la dezbaterea noas
tră — secretari și secretari ad
junct i cu probleme de propa
gandă ai comitetelor organizații
lor U.T.C. din citeva mari în
treprinderi brașovene — ne îm
părtășesc opiniile lor, referin- 
du-se în termeni concreți la ac
tivitatea și specificul desfășură
rii învățămîntului politico-ideo
logic în organizațiile pe care le 
reprezintă .

Nicolae Micu, secretar adjunct 
eu probleme de propagandă, al 
Comitetului U.T.C. de la Între
prinderea mecanică nr. 2 : Aș 
începe cu o idee unanim accep
tată : pentru ca invățămintul 
politico-ideologic să se desfășoa-

k

ETICA MUNCII PENTRU
PÎINEA ȚARII

DE LA O ilNTÎMPLARE LA AJLTA

Zilele trecute, erau popu
larizate prin stația proprie 
de radio-ampllficare o serie 
de experiențe pozitive din 
domeniile zootehnic, legu
micol, edilitar-gospodăresc 
etc. înregistrate anul trecut 
de locuitorii comunei Răcari. 
Ceea ce ne-a reținut în 
mod deosebit atenția au 
fost desele referiri la ac
tivitatea organizației U.T.C., 
la modul în care tinerii au 
participat la transpunerea în 
viață a hotărîrilor de partid 
și de stat cu privire la dez
voltarea localității în care 
trăiesc și muncesc, la conti
nua sa înflorire. Să nu vă 
mire, ne spunea tovarășul 
Vasile Cubeică, secretar ad
junct al comitetului comu
nal de partid, dar tinerii 
noștri s-au aflat permanent 
în prim-pianul tuturor ac
țiunilor inițiate în vede
rea îndeplinirii exemplare 
a planului în profil terito
rial. Avem tineri cu care 
ne mîndrim, 
care se dis
ting prin pre
gătirea profesi
onală, politică, 
prin compor
tament, înal
tă ținută mo
rală, oameni 
(mulți dintre 
ei foarte tineri) pe care se 
poate conta în orice împre
jurare. Sub directa îndruma
re a comitetului comunal de 
partid, ne preciza Ion Achim, 
secretarul comitetului co
munal U.T.C,, în fiecare 
din cele 10 organizații, care 
își desfășoară activitatea în 
agricultură, silvicultură, mică 
industrie, școli, am acționat 
prin mijloace specifice pen
tru perfecționarea pregătirii 
profesionale, politice, pentru 
ridicarea nivelului de cu
noaștere, cultivării sentimen
tului de dăruire în muncă, 
pasiunii, intransigenței re
voluționare. La chemarea co
mitetului U.T.C., uteciștii co
munei au efectuat o serie 
de lucrări de mare însem
nătate pentru dezvoltarea e- 
conomică a comunei, au fost 
prezenți în campaniile a- 
gricole la strîngerea și depo
zitarea recoltelor, la planta
rea a peste 15 000 puieți pen
tru sporirea fondului fores
tier al comunei, la acțiuni 
edilitar-gospodărești, la ame
najarea bazei sportive a ti
neretului. Din inițiativa ti
nerilor, suprafața de 119 ha 
pășuni a fost preluată în ex
clusivitate de organizația 
U.T.C. pentru a fi curățată 
și fertilizată an de an. La 
toate acestea se mai adaugă 
acțiunile întreprinse la mo
dernizarea sectorului zooteh
nic, la construcția noului o- 
biectiv economic ce va fi dat 
în funcțiune în acest an — 
întreprinderea de industria
lizare a zahărului, cu o capa
citate de 1 000 tf24 ore. Tine

re la cote cit mai inalte este ne
cesar, înainte de toate, ca atit 
propagandiștii cit și cursanții să 
fie foarte bine informați. în pri
mul caz avem în vedere parti
ciparea propagandiștilor la in
struirile periodice organizate la 
comitetul județean al U.T.C. Nu 
ne limităm însă la atît. Consi
derăm că este de datoria noas
tră să-1 sprijinim îndeaproape 
control! nd sistematic modul cum 
sint întocmite caietele propa

gandiștilor, bibliografia consul
tată, planul lecțiilor, insietînd 
atunci cind este cazul asupra 
ideilor fundamentale incluse în- 
tr-o anumită temă. Totodată 
participăm, prin sondaj, la 
ședințele celor 57 de cercuri 
de învățămînt politico-ideologic 
care funcționează în organiza
ția noastră, relevînd, de fiecare 
dată, tot ceea ce merită preluat, 
evidențiat 6au corectat. în ceea 
ce privește informarea tuturor 
tinerilor, ținem „la zi" o gazetă 
de perete special amenajată și la 
care afișăm, pe lingă materiale 
cu caracter de informare, tema
tica și bibliografia necesară pe 
care tinerii o pot găsi, fără ex
cepție, la punctul nostru de do
cumentare.

rii Mirela Ștefan, Mihai Teo- 
dorescu. Ion Mihai, Lucian 
Pleșa, Eugen Marinescu, Ni- 
culina Nedelcu, Njculina 
Constanda, cîțiva dintre cei 
mai activi membri ai orga
nizației U.T.C., subliniind 
înalta valoare educativă a 
formelor și metodelor de ac
țiune ale comitetului comu
nal U.T.C., ne-au precizat 
faptul că în acest an un a- 
port deosebit la creșterea 
eficienței muncii de educa
ție prin muncă și pentru 
muncă îl va avea deschide
rea șantierului local de mun
că patriotică al tineretului 
din trimestrul II al anului la 
I.I.Z. Răcari, investiție cu 
termen de punere în func
țiune în trimestrul IV a.c. 
Aici vor fi prezenți zilnic 
zeci de tineri din cei 600, cît 
numără organizația comuna
lă U.T.C., elevi, tineri din 
silvicultură, membri coope
ratori, tineri din rețeaua de 
mică industrie.

SATUL ROMÂNESC 
ARE NEVOIE ÎN PRIMUL 

RÎND DE TINERI

Pentru asigurarea unei efi- 
ciențe sporite și cu o finali
tate precisă a tuturor acțiu
nilor organizației U.T.C., co
mitetul U.T.C. se va preocu
pa în continuare, așa cum 
reiese și din programul de 
măsuri al primului trimes
tru, ca în cadrul adunărilor 
generale, al învățămîntu
lui politico-ideologic să se 
dezbată documentele de 
partid și de stat, sarcinile 
prezente și de perspectivă ce 
stau în fața organizației, a 
oamenilor muncii care tră
iesc și muncesc pe raza co
munei. Dezbaterile pe pro
bleme de economie agrară 
au drept scop formarea la ti
neri a unei gîndiri econo
mice, privind creșterea pro
ductivității muncii, respec
tarea disciplinei de produc
ție în sectoarele „cheie“ ale 
comunei. Un punct distinct 
pe agenda comitetului U.T.C. 
îl constituie, ca și în anul 
trecut, educarea tineretului 
în spiritul dragostei pentru 
pămînt, pentru că numai iu
bind pămîntul îi sporești 
rodnicia, dai recolte mari și 
de bună calitate. Este vorba 
în primul rînd de educarea 
viitoarelor cadre ce vor lu
cra în agricultură, în prezent 
elevi ai Liceului agroindus
trial din localitate, care după 
absolvire vor rămîne să lu
creze alături de părinții lor 
în cadrul C.A.P.-ului. Pre
zența lor în marile campanii 
agricole ale anului, la efec
tuarea unor importante lu
crări de întreținerea culturi
lor, de strîngerea recoltelor 
va contribui nemijlocit la

Ana Negură, secretar adjunct 
cu probleme de propagandă al 
Comitetului U.T.C. de la între
prinderea mecanică de material 
rulant : Insistînd asupra acestei 
idei — necesitatea unei bune in
formări a cursanților — aș dori 
eă mă refer la experiența orga
nizației noastre in privința re
alizării Punctului dc documenta
re politico-ideologică model. Or
ganizația noastră se situează, ca 
număr de tineri, în limite medii

VERITABILE LECȚII DE FORMARE 
A SPIRITULUI REVOLUȚIONAR

— avem 684 de u teci ști — și pot 
spune că aportul lor la buna or
ganizare și desfășurare a activi
tății politico-ideologice este 
concret Prin eforturi comune 
am realizat, în orele libere, 
schemele, graficele, planșele și 
tot ceea ce intră în alcătuirea 
documentarului nostru. Am reu
șit să procurăm bibliografia ne
cesară care este consultată sis
tematic și păstrată în bune con
diții de toți cei care o solicită.

Cred că este semnificativ fap
tul că în alegerea temelor facul
tative, raportate Ia specificul ac
tivității din întreprinderea noas
tră, chiar cursanții au avut un 
cuvînt hotărîtor. Astfel, ne-am 
oprit la unele teme legate de 
gospodărirea mai bună a mate- 

consolidarea dragostei față 
de pămînt, de satul natal.

Numitorul comun al tutu
ror acțiunilor politico-educa
tive îl constituie formarea 
unor tineri cu înaltă con
știință revoluționară, cu o 
concepție înaintată despre 
lume și viață, oameni care să 
nu abdice de la normele de 
conviețuire socială. Atunci 
cînd este vorba de oameni, 
rebutul nu este admis. „Am 
avut tineri, ce-i drept puțini 
la număr, ne relata Ion 
Achim, care au fost la un 
moment dat debusolați, care 
au săvîrșit fapte reprobabile. 
Dar rătăcirea n-a durat prea 
mult. Am reușit să-i recu
perăm total. Mă gîndesc la 
Marian Nedea, la Iulică Ma
rin, la Florin Jangu, care sînt 
azi oameni de bază ai colec
tivului din care fac parte. 
Dezbaterile pe care le vom 
organiza în următoarea pe
rioadă în ciclul de acțiuni 
„Legile țării, legile noastre" 

vor contribui, 
fără îndoială, 
la combaterea 
tuturor feno
menelor de în
călcare a lega
lității socialis
te". Toate ac
țiunile orga
nizate de co

mitetul U.T.C. în colaborare 
cu ceilalți factori educațio
nali de la nivelul comunei au 
vizat și vizează permanent 
educarea tinerilor în spirit 
revoluționar. Avînd un pro
fund caracter politico-educa- 
tiv, activitățile cuprinse în 
programul acestei perioade și 
destinate tineretului, fie că 
ne referim la cele ce se vor 
organiza la căminul cultural, 
la bibliotecă, în cadrul liceu
lui și școlii generale, toate 
stau sub semnul adevărului 
fundamental, al procesului 
de formare revoluționară a 
tinerilor adevărați, conform 
căruia înalta conștiință poli
tică, înaltul spirit revoluțio
nar se verifică decisiv prin 
fapte. Succesele obținute de 
organizația U.T.C. de la Ră
cari în anul trecut ne în
dreptățesc convingerea că și 
în acest an prin intensifi
carea muncii politico-educa
tive, prin educarea tinerilor 
în spiritul principiilor și nor
melor vieții și muncii comu
niștilor, a întăririi răspunde
rii față de propria muncă, 
rezultatele vor fi la înălți
mea exigențelor și cerințe
lor formulate de secretarul 
general al partidului în vara 
anului trecut la Consfătui
rea de lucru pe problemele 
muncii organizatorice și po
litico-educative ținută în 
luna august la Mangalia.

ILEANA PODOLEANU 

riilor prime și materialelor, de 
progresul tehnic, de alte proble
me cu care se confruntă între
prinderea : îndeplinirea sarcini
lor la export, întărirea discipli
nei tehnologice și de muncă, 
teme a căror dezbatere s-a gre
vat pe preocupările colectivului 
nostru. Concretizînd, vreau să 
mă refer la depășirea substan
țială a planului de economii prin 
recondiționări și refolosiri. Ast
fel, de la 6 milioane lei, planul 

inițial a fost depășit considerabil, 
prin acțiunile tinerilor, ajungîn- 
du-.se in final la realizarea unei 
manopere în valoare de 17 mili
oane lei.

Tematica de realizare a învă- 
țămintului politico-ideologic a 
fost stabilită unitar la nivelul 
întreprinderii, iar în cadrul dez
baterilor tinerii au manifestat 
un interes aparte față de eveni
mentele politice care au avut loc 
în țară și peste hotare. De o lar
gă participare s-au bucurat te
mele legate de politica internă 
și externă a P.C.R., de rolul ti
neretului in îndeplinirea obiecti
velor deceniului științei și teh
nicii, calității și eficienței, de 
combaterea misticismului și a 
religiozității.

O ȘANSĂ
Tinerețea implică, este foarte adevărat, o oa

recare lipsă de experiență în „ale vieții”, o ana
liză mai mult subiectivă a propriilor taie fapte și 
decizii. Dar, tot în anii tineri, anii școlii, primești 
și-ți fixezi adine în memorie anumite reguli com
portamentale, capeți putere de disce • lămînt, știi 
să deosebești binele de rău, te pregătești și ești 
îndrumat tocmai spre a da un sens înalt muncii 
tale, tocmai pentru a deveni un om de omenie 
care să fie mereu prețuit pentru faptele sale. 
Așa ar fi trebuit să se întîmpîe și cu Aurelia 
Iacob, la cei 22 de ani ai ei. Era de acum un om 
respectat aici, în comuna Păt a ie. din județul 
Mehedinți, nu numai pentru conduita ei frumoa
să, dar mai ales pentru munca ei. Și, totuși, pen
tru o vreme, lucrurile au evoluat altfel decît se 
așteptau colegii ei de muncă, prietenii ei și chiar 
părinții. Aurelia Iacob a uitat, da, acesta este 
cuvîntul potrivit, a uitat tot ce a învățat acasă, 
la școală, la locul ei de muncă despre educație, 
răspunderi și toate celelalte. într-una din zile, 
pe cînd pleca spre casă s-a gîndit că ar fi mult 
mai ușor să ia cu ea „ceva porumb” de Ia arie 
pentru gospodărie, asta ca să nu mai facă dru
mul necesar pînă la pătulul din curte sau la po
rumbul de pe lotul personal. Acasă, nu s-a ob
servat ce este cu „boabele” găinilor și nici la 
C.A.P. nu s-a văzut că lipsea, acolo, un știulete- 
doi. Șl azi așa, mîine așa, fapta a devenit obiș
nuință, iar „amnezia” ei a căpătat accente cro
nice. Dar, cum ulciorul nu merge de multe ori 
fa apă, s-au descoperit și „boala” de care su
ferea Aurelia Iacob și „sechelele” acestei boli. Și 
atunci, Aurelia a răspuns întrebărilor despre 
educație și răspunderi, despre povețele și faptele 
primite pentru a avea o conduită cît mai fru
moasă nu de pe o bancă de școală ci de pe una 
a acuzaților. Comisia de judecată, cintărind cu 
intransigență, dar și cu înțelegere cele petrecute, 
a hotărît să mai acorde o șansă acestei tinere, în- 
credințînd-o colectivului din cooperativa agricolă 
de producție, organizației de tineret spre supra
veghere și educare. Din acest moment, încet, în
cet, Aurelia Iacob și-a amintit rînd pe rînd po
vețele primite acasă, la școală și chiar la locul 
de muncă. Acolo unde se „mai poticnea” au mai 
ajutat-o — colegii, membrii organizației de tineret, 
prietenii și toți cei care cu dragoste și înțelegere

INSTRUCȚIA Șl EDUCAȚIA - FAȚETE AIE ACEIUIAȘI PROGRAM
Acum, la un an de la inaugu

rare, prezența Casei de cultură, 
a științei și tehnicii pentru ti
neret din Cîmpina, în peisajul 
cultural al orașului este remar
cabilă. îmbogățirea zestrei orga
nizației de tineret din munici
piu, prin construirea acestui im
pozant și multifuncțional edi
ficiu și-a dovedit rostul, deve
nind un spațiu cultural de refe
rință pentru tinerii cîmpineni, 
pentru prahoveni, în genere.

Tinerii din localitate și din 
împrejurimi știu bine că aici își 
pot petrece în chip instructiv 
oricare din serile săptămînii. Se 
intră, pe lingă recepția hotelu
lui (78 de locuri), într-un foaier 
expozițional, cu o suprafață de
corată (mozaic) de 450 mp, de 
unde scări de marmură te con
duc spre nivelele superioare, cu 
numeroase compartimente des
tinate petrecerii timpului liber 
al tinerilor. Parterul găzduiește 
o sală de spectacole de 562 de 
locuri, cu o scenă imensă (360 
mp), demnă de mari teatre. Aici, 
la Casa de cultură, a științei și 
tehnicii pentru tineret. își află 
sediul și Comitetul orășenesc 
Cîmpina aT U.T.C., o „simbioză" 
cum nu se poate mai potrivită, 
pentru că, de fapt, sufletul lu
crurilor este organizația de ti
neret.

Directorul casei, tînărul ingi
ner Gheorghe Piscan, avea să

Anișoara Tăcu, secretara Comi
tetului U.T.C., întreprinderea de 
articole tehnice din cauciuc : 
Eu aș dori să mă opresc asupra 
unei probleme mai puțin abor
date aici, dar nu lipsită de im
plicații în sfera nivelului de 
pregătire a cursanților — nivel 
care exprimă totuși, în final, 
eficiența întregii noastre activi
tăți. Este vorba despre modul de 
desfășurare a lecțiilor, de ca
drul în care tinerii abordează te
mele prevăzute in cursurile de 
învățămînt politico-ideologic. 
Ne-am propus ca fiecare lecție 
să se desfășoare într-o formulă 

antrenantă, care să dea prilejul 
fiecărui cursant să ,«i exprime 
părerile, să insiste asupra unor 
noțiuni teoretice sau să coreleze 
cunoștințele însușite cu expe
riența sa practică, legată nemij
locit de realitatea, de condițiile 
concrete ale locului in care-și 
desfășoară activitatea zilnică. 
Am recurs deci Ia metoda dez
baterii temelor propuse, elimi- 
nînd complet simpla expunere 
ca formulă de prezentare lipsită 
de participarea tinerilor. Desfă
șurate ca adevărate seminar», 
într-o atmosferă angajantă, șe
dințele celor 13 cercuri au avut 
consecințe directe asupra îm
bunătățirii disciplinei, a unei 
organizări superioare a produc- 

au reprimit-o în colectivul lor. Acum, așa cum 
ne-a spus secretarul organizației de tineret din 
comuna Pătule. Dumitru Filipescu, Aurelia a în
țeles deplin ce înseamnă drumul cinstei ți al ome
niei și a redevenit Aurelia Iacob. (C.B.).

„AMICIȚIE”
Se pare că subtili cunoscători ai nuanțelor an 

stabilit delimitări clare între „amiciție" și „prie
tenie". Conform acestei opinii, prima ar fl o re
lație care se naște și dispare spontan, fără a lăsa 
urme persistente in biografia partenerilor. O ase
menea legătură se înfiripase și l’itre Constantin 
Ispas, om la virsta deplinei maturități, și Mi
hai Tlncă, un tînăr in vîrstă de 17 ani, care și-au 
descoperit in mod neașteptat o serie de pasiuni 
comune, pasiuni care însă aveau să le schimbe, 
după cum se va vedea, atit biografia comună cit 
Și pe cea Individuală. Prima dintre pasiuni — 
plimbările nocturne — i-a și adus în fața justi
ției. Despre felul în care au acționat aflăm din 
declarația lui M.T., elev in anul I la Școala pro
fesională din Balș : „Pe data de 19 august 19S3 
inpreună cu prietenul meu care știu căi chea
mă Costică. In (...) Vinerea la orele 23,30 inpreu- 
nă cu prietenul meu am intrat in curte nnui om 
care il cunoște Costică a desfăcut belciugul și a 
intrat in casă și a luat o haină de pele și o 
scurtă, și o pereche de pantofi și un Pantalon șt 
o haină de pele șl o cravată și o curea. Scurta 
de pele și pantofi la vindut la un om, pantaloni 
a zucat table și a pierdut. Declar, scriu și sem
nez". Așa cum este consemnat în dosarul aflat 
la Judecătoria Sectorului 3 din Capitală, compor
tarea Iui M.T. ar fi trebuit să le dea serios de gîn- 
dit foștilor Iui educatori. Manifestările de vaga
bondaj și furt, timpul liber petrecut în compania 
unor elemente viciate trebuiau să impună din 
partea colegilor lui M.T. o acțiune neintirziată. 
Credem că cei 2 ani și 4 luni pe care M.T. li va 
petrece, ca urmare a hotărirli judecătorești într-o 
școală specială de muncă și reeducare îl vor 
ajuta să deprindă nu numai ortografia limbii ro
mâne ci și adevărata valoare a cinstei și ome
niei. Cît despre C.I., instanța a apreciat gravita
tea faptei Iui acordindu-1 o pedeapsă de 4 ani 
închisoare. De menționat că „amicul" de ocazie 
era recidivist, fiind eliberat condiționat in timp 
ce Ispășea o pedeapsă de 2 ani șl șase luni închi
soare. (E.V.).

ne mai informeze că aproape 
toți tinerii din oraș au trecut, 
deja, printr-o formă sau alta de 
petrecere a timpului liber, în 
decursul primului an de func
ționare. Asta înseamnă că la 
dispoziția lor au stat, pe lîngă 
numita sală de spectacole, una 
de gimnastică, alta de jocuri 
mecanice, o sală de conferințe, 
una de popice (cu șase piste 
olimpice omologate), două cabi
nete de consultații etc.

Un aspect aparte al activității 
Casei tineretului îl reprezintă 
cercurile : cultural-artistice și 

TIMPUL LIBER — TIMP ACTIV

tehnico-științifice; între acestea, 
un cenaclu literar-artistic, ce
naclul umoristic „Urmuz", un 
cerc de montaje și brigăzi ar
tistice, un cerc de arte plastice, 
unul de instrumente muzicale. 
Sfera tehnico-științifică e repre
zentată de un cerc de depanare 
RTV, unul de electronică apli
cată, un cerc de carturi, altul de 
telegrafie, un cerc de tehnică 
foto, altul de speologie ș.a.m.d.

Casa de cultură, a științei și 
tehnicii pentru tineret din Cîm
pina dispune, apoi, de cinci for
mații artistice : un teatru de 
amatori, un studio experimental 

ției și a muncii, tinerii venind 
cu propuneri concrete, aplicabi
le, de perfecționare, de moder
nizare, de optimizare.

Dorin Duma, secretar adjunct 
cu probleme de propagandă al 
Comitetului U.T.C. de la între
prinderea de autocamioane : 
Cred că și în organizația noas
tră participarea masivă a tine
rilor la dezbaterile din cadrul 
învățămîntului politico-ideologic 
se explică prin corelarea tema
ticii acestora, cu interesele 
cursanților. Pentru a cunoaște 
de la bun început preferințele 
tinerilor — și a asigura astfel o 
acțiune eficientă — am procedat 
la o consultare largă, consem- 
nînd, alături de părerile secre
tarilor comitetelor intermediare 
și opțiunile tinerilor, legate de 
abordarea anumitor teme. Ast
fel am ținut seama de solicită
rile cursanților de la secțiile 
Montaj general și Livrări — care 
aveau sarcini însemnate la ex
port — și am insistat asupra o- 
biectivelor care revin organelor 
și organizațiilor U.T.C. în înde
plinirea producției fizice și de 
export. Am avut în vedere și 
dorința tinerilor de la secția 
Sculerie de a trata mai amănun
țit tema lărgirii bazei de materii 
prime, combustibil și energie, a 
refolosirii materialelor recupera
bile. Am urmărit ca fiecare lec
ție să-și atingă pe deplin sco
pul educativ, încercînd să con
tribuim, cu toate prilejurile, la 
conștientizarea tuturor tinerilor 
in raport cu sarcinile care le 
revin, cu obiectivele imediate 
stabilite prin planul de produc
ție al atelierului, secției, între
prinderii, văzind in fiecare din
tre acțiunile organizației un ve
ritabil mijloc de educare in spi
ritul normelor de muncă și de 
viață specifice societății noastre.

EMILIA VASILIU 

de teatru politic, o formație de 
muzică ușoară, un grup vocal și 
un colectiv muzical-literar. 
Toate colectivele menționate, 
fie că poartă denumirea de 
cercuri, fie pe aceea de formație 
artistică, sînt subordonate unui 
program educativ foarte clar, 
ușor de întrezărit dincolo de 
toate aspectele instructive sau 
distractive.

Cercul de educație materialist- 
științifică este coordonat de tî- 
năra profesoară de filozofie, 
Gheorghița Neacșu, într-un fel 

mai puțin obișnuit, înlocuind 
expunerea sistematică prin dia
log pe marginea unor subiecte 
stabilite de comun acord cu 
membrii cercului. Apariția vie
ții și a omului pe pămînt, rela
ția natură-societate, evoluția is
torică a raportului dintre știință 
și religie, aplicarea noilor cuce
riri ale științei și tehnicii in 
practica vieții sociale, conceptul 
de nouă ordine economică și 
politică, bazele bio-psiho-socia!e 
ale comportamentului uman, re
centele descoperiri în genetică 
și multe alte teme luate în dis
cuție de membrii cercului au

CĂMINUL MUNCITORESC PENTRU TINEl'T - 

SPAȚIU CU VALENȚE EDUCATIVE COMPLEXE

ATRIBUȚII PRINCIPALE 
Șl CÎTEVA PLANURI 

SECUNDARE
Cine sînt locatarii căminelor de 

tineret ? Să încercăm pentru în
ceput un răspuns cu tentă ușor 
teoretică. Sînt tineri, oameni in 
formare. Vin dintr-un sat sau din- 
tr-un oraș. Unii au experiența 
vieții în colectiv, alții nu, abia a- 
cum deprind regulile conviețuirii 
intr-o mare familie de tineri. Fa
milia propriu-zisă, cea de acasă, 
nu-i mai veghează atît de aproa
pe. Au colegi, sînt membri ai or
ganizației de tineret, au sarcini 
de serviciu pe care le cunosc bine 
și pe care le îndeplinesc cu simț 
de răspundere — în covîrșitoarea 
lor majoritate — dar au și sufi
cient timp liber pe care-1 consa
cră unor activități gospodărești, 
învățăturii, teatrului, cinemato
grafului, muzicii etc. La între
prindere toată lumea are grija lor 
— mai ales cind sînt nou înca
drați. Din ce se compune însă 
timpul lor dincolo de poarta în
treprinderii ? Cum îl folosesc pen
tru a le fi util șl plăcut 1 Citeva 
răspunsuri la aceste întrebări și 
la altele neformulate ne-au tost 
furnizate de raidul in căminele 
muncitorești de tineret din strada 
Emil Bodnăraș, unde locuiesc ti
neri și tinere de la I.C.T.B., „Tri- 
codava“, întreprinderea de piele 
sintetică, întreprinderea de stofe 
de mobilă, FKIGOCOM, Relon 
Panduri, Fabrica de nasturi etc,, 
Împreună cu Lavinia Gnigreanu, 
secretară a Comitetului U.T.C., 
sector 6, București.

ÎNTRECEREA continua
Intr-o colectivitate, disciplina 

sau indisciplina, bunul simț, sau 
lipsa bunului simț, ordinea sau 
dezordinea, bunul sau prostul 
gust, educația sau lipsa acesteia 
au putere de „contagiune" și nu-1 
privesc numai pe tinăr ca individ, 
posesorul acestor calități sau de- 
lecte, ci șl colectivitatea în care 
se integrează. La rîndul el, co
lectivitatea căreia îi aparține 
poate avea influență benefică 
(sau dimpotrivă) asupra lui. In 
cazul celor două cămine pe care 
le-am vizitat, este vorba de cele 
aparținînd întreprinderilor „Trico- 
dava“ șl I.C.T.B., marea familie a 
căminului are, fără îndoială, o 
Influență pozitivă, stimulatoare a- 
supra tinerelor. Locatarele, be
neficiare ale celor 291 de locuri 
din căminul „Tricodavei-, pot ori- 
cind să se mîhdrească cu came
rele lor curate, mobilate cu bun 
gust și pricepere, bucătării de 
o curățenie perfecta. Instalații sa
nitare bine îngrijite; biblioteca și 
sala televizorului, ciobul căminu
lui dovedesc preocuparea pentru 
lărgirea orizontului lor de cultură. 
Dealtfel, datorită acțiunilor cu 
cartea desfășurate în bibliotecă, 
multe dintre fete au fost atrase 
spre lectură; imaginea unei fete 
citind este cît se poate de familia
ră. Am numărat în acest cămin 
150 de biblioteci personale care 
reunesc mii de volume. Este ade
vărat, în căminul fetelor de la 
„Tricodava", atmosfera dovedeș
te că munca de educație este o 
preocupare de seamă a comitetu
lui de cămin. Nu este intîmplător 
că aici locuiește și Ioana Iliescu, 
secretara comitetului U.T.C. pe 
intreprindere. împreună cu Anica 
Stroe, președinta comitetului de 
cămin, cu celelalte membre ale 
comitetului au fost organizate nu
meroase concursuri dintre care 
amintim: „Cea mai frumoasă ca
meră", „Cea mai bună gospodi
nă"; au fost invitați în cămin 
medici, juriști, actori, soliști de 
muzică tinără care au purtat an
trenante dialoguri pe teme de 
viață, pe teme culturale. De ase
menea, în cămin se desfășoară 
trei cursuri ale Universității cul- 
tural-științifice („Să cunoaștem 
istoria patriei", „Tinerețe, educa
ție, răspundere", „Probleme de 
ateism"), la care fetele partici
pă cu real interes. Practic, în fie
care zi locatarele căminului „Tri- 
codava" sînt invitate la o acțiune 
cultural-edueativă, fie că aceasta 
este organizată de comitetul de

constituit tot atîtea ocazii de a 
se forma concepte și convingeri 
morale, valori etice subordonate 
încrederii în capacitatea omului 
de a cunoaște și transforma lu
mea, prin urmare, au slujit 
scopul educativ urmărit cu con
secvență de organizatorii cercu
rilor. în plus, față de specificul 
vieții școlare, tinerii au aici po
sibilitatea de a aduce in discu
ție liberă orice aspect nelămurit 
al vieții, de a-și spune deschis 
părerea, fără sancționarea ei 
prin notă.

Aceeași modalitate de liberă 

opțiune și manifestare am des
coperit-o lă cercul de arte plas
tice, unde tinerii muncitori și 
elevi modelau figuri ale înainta
șilor. la cel de instrumente mu
zicale, unde elevii exersau, ală
turi de profesorii lor, piese mu
zicale ce le aparțin, în sfirșit, 
în sala în care repeta formația 
de muzică ușoară, animatoarea 
serilor cultural-distractive, de 
joia, sîmbăta și duminica. Despre 
aceste seri aveam să aflu, de la 
instructorul principal. George 
Văleanu, că se disting prin me
saje educative, oferind tinerilor 
care le frecventează (în număr 

cămin, comitetul U.T.C. pe între
prindere sau comitetul U.T.C. «1 
sectorului 6.

Alături, la I.C.T.B., aceeași at
mosferă primitoare, aeeeași inva
zie de flori, tablouri, decorații de 
bun gust, aceeași ordine și disci
plină, aceeași preocupare pentru 
petrecerea în mod util șl plăcut 
a timpului liber. Zi de zi, între 
căminele întreprinderilor „Trlco- 
dava" și I.C.T.B. există o „concu
rență" fertilă. Atmosfera convie
țuirii sutelor de fete din cămine 
este frumoasă, participarea lor la 
acțiunile cultural-educative orga
nizate este susținută. „Căminul, 
ne-a format pentru viata în colec
tiv, ne educă în sensul respectu
lui pentru colegi ne sensibili
zează gesturile, comportamentul" 
— ne spune Veta Nancu, preșe
dinta comitetului de cămin. Așa 
ne-au spus toate fetele cu care 
am stat de vorbă.

SE POATE Șl MAI BINE
Cine vizita, nu cu mult timp 

în urmă, căminele aparținînd în
treprinderilor de piele sintetică și 
de stofe de mob’lă știe ce imagine 
nu prea agreabilă ofereau ele. 
Acum, prin comparare cu trecu
tul, lucrurile s-au îmbunătățit, nu 
mai întîlnești dezordine, decorul 
nu mai e „agrementat” cu sticle 
goale; camerele sînt ordonate, lo
catarele manifestă un interes 
sporit față de mobilier. Evident, 
se vede că și conducerile între
prinderilor care au în administra
re căminele dovedesc o preocu
pare soorHă : tinerei sînt mai 
exigenți cu propria lor ..casă”. Și 
totuși, nu pentru că reporterul ar 
fi cusurgiu și ar căuta lipsuri a- 
colo unde ele nu există, mai este 
încă mult de făcut pentru ca și 
aceste două cămine să se situeze 
la înălțimea „vecinelor”, „Trico- 
dava” și I.C.T.B Tinerii sînt aici 
asemănători celor din căminele 
fruntașe, numai că. aici, nu exis
tă aceeași preocupare, același in
teres permanent pentru organiza
rea Dlăcută și instructivă a timpu
lui liber. De p’ldă. in programul 
de activități al căminului de la 
I.P.S. sînt trecute doar două acti
vități pe lună, pentru primul tri
mestru al anului 1984. D<n cronica 
anului trecut. Ileana Miu, membră 
a comitetului U.T.C. oe întreprin
dere nu a putut să ne ev">ce decît 
că tinerii au part:c<pst la citeva 
seri cultural-datractive în între
prindere, la cîteva întîln’ri cu me
dicul și juristul întreorinder’i si o 
întîlnire cu președinta comisiei 
de femei tot din întreprindere. „în 
rest”? „Cam atît”. Alături, la 
căminul întreprinderii de stofe 
de mobilă parcă, pentru a păs
tra s’metria, lucrurile stau 
la fel. Am avut neșansa să nu gă
sim pe nimeni din comitetul de 
cămin, „ghinionul” ca nici o lo
catară să nu ne poată vorbi con
cret despre vreo acțiune educa
tivă, întîmplarea făcînd ca admi
nistratoarea Maria Savițchi să nu 
își amintească de nici o acțiune 
cultural-edueativă, dar să fie in
formată că la sfîrșitul lunii ia
nuarie fetele au elaborat progra
mul de activități. Ar putea exis
ta scuza că de curînd a fost ales 
comitetul de cămin și că tot de 
curînd a fost prelucrat regula
mentul — cadru privind organi
zarea și funcționarea căminelor 
muncitorești pentru tineret. „Scu
za” nu rezistă pentru că viața da 
cămin, munca de educație nu se 
desfășoară în „salturi”.

Nu putem snune că în căminele 
vizitate activitatea cultural-educa- 
tivă lipsește cu desăvîrșire. Dar, 
amintim că, în conformitate cu 
Regulamentul-cadru, comitetul de 
cămin, ales anual de către adu
narea generală, are numeroase a- 
tribuții care din păcate nu sînt 
îndeplinite la parametrii optimi. 
Organizațiile U.T.C. din care fac 
parte tinerii de aici nu se implică 
nici ele suficient.

CRISTINA BALINT 

de 5—600, pe seară) ne lîngă 
distracția propriu-zisă (dans, 
umor, audiții etc ), momente de 
veritabilă informare, cu ajutorul 
unor specialiști în domenii de 
acut interes pentru viață, ca și 
momente de confruntare a con
științei cu intimplărî din oraș, 
realizate prin colaborare cu 
procuratura locală, cu medici și 
chiar cu autorii acelor întim- 
plări.

Asa s-a ajuns, de pildă, la 
confruntarea a două conduite de 
viață diferite, portrete în alb 
și negru"), opunîndu-se faptelor 
unui tînăr care a săvîrșit aba
teri exemplul unui tînăr munci
tor cu rezultate excepționale în 
producție, la întreprinderea de 
piese turnate din localitate. 
Participanții la seara cuitural- 
distractivă si-au spus pe loc 
punctul de vedere, acuzînd aba
terile de la normele eticii și 
echității socialiste, iar asemenea 
ocazii le sînt oferite destul de 
des la Casa de cultură, a știin
ței și tehnicii pentru tineret din 
Cîmpina. Firește, pe tinerii ei 
membri îi interesează din ce In 
ce mai multe lucruri. însuși nu
mărul lor crește de la o săptă- 
mînă la alta. Ceea ce înseamnă 
că și răspunderea celor care ac
tivează la Casa tineretului creș
te, în funcție de numărul și cu
riozitatea noilor ei adepți.

DRAGOMIR MAGDIN
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BATALIA PENTRU NOU, BATALIA PENTRU NOI

DĂRUIRE, PASIUNE, COMPETENTĂ
Disciplină eu o veche tracii- 

tie în țara noastră, geologia a 
beneficiat de condițiile unor 
ilustre figuri de săvanți. Dar, 
înainte, cercetările se desfășu
rau în colective restrîhse, dis
parate, iar rezultatele pătrun
deau lent în Sfera aplicațiilor 
practice. Iată de ce, în special 
în anii din urmă, cercetarea a 
căutat să răspundă intr-o mai 
mare măsură sarcinii de diver
sificate a surselor de materii 
prime, de valorificare superioa
ră a acestora. într-unul din 
locurile unde se concep și se 
proiectează instalații, aparate, 
tehnologii adecvate acestui 
scop — Institutul de Cercetări 
științifice, inginerie tehnologică 
și proiectări pentru minereuri 
neferoase dih Baia Mare, ne-am 
oprit la citeva dintre cele mai 
semnificative realizări din ul
tima vreme.

înainte de a intra în ceea ce 
face obiectul activității cunos
cutului institut băirhăreah. să 
ne oprim la o precizare a di
rectorului adjunct — dr. ing. 
Ștefan Cozma : „Intr-adevăr, 
criza mondială a materiilor 
prime este în bună măsură Și 
o criză â tehnologiilor. Față de 
CV»lUți« științei și tehnicii, 
față de cetereâ, in continuă 
creștere, de materii prime 
acestea au rămas oarecum in 
Urmă. De unde și efortul — 
pretutindeni în lume — de a le 
face mai eficiente, răspunzind 
acestor ifitefese imediate și de 
perspectivă. în acest sens, or
ganizarea ihstitiittilui pe două 
activități, strîns legate între 
ele ~* (de cercetare și proiec
tate) «** iar acestea, lâ rindnl 
lOt, intim legate de realitățile 
concrete din teren satisfac 
aceste exigențe".

într-ădevâr. oricare temă de 
cercetăre-ptoiCctafe are la bază 
îh primul , rîhd activitatea 
geologilor. Ei sîht cei care 
asigură datele asupra ..ta
liei" zăcămîiltiilui, altfel sous 
dimensiunile îri spațiu, volumul 
rezervelor, cdfițihutul în ele
mente utile, Studiile tehnico- 
fecbnomice pentru punerea m 
exploatat1®. „Pîhă a ajunge 
îhsă aici, rid spunea tinărul 
cercetător Nieolae Pop, să ară
tăm că mUrita cercetătorului 
geolog nu se mâi. rezumă la 
metodele clasice. La aefesteâ se 
adaugă acum multe, multe ore 
de laborator. Mâi nou este însă 
faptul că cercetarea geologică 
devine tot mai mult interdis- 
eîplinară, datorită aportului 
fizicienilor, matematicienilor, a 
tehnicii de câlctii. Intervenția 
aparaturii și a metodelor geo
fizice au dus la creșterea gra
dului de precizie, fapt cu atit 
tnăi important cU cit noi, cel

(tlrmure dih pag. l)
fi-a. A găsit. aici său ă regăsit 
bămehi de suflet cu care a 
reăliidt ți cdntlnuS să reali- 
zeZS lucturi deosebite pentru 
Viata șl oamenii Comunei, 
înainte de a dă oamenilor 
sarcini, ii știut ia rîndul ei să 
Se achite de safclni intr-un 
fel pe cafe il pretinde oâme- 
nilbr cil câte lucrează : să nil 
Șe splină da două ofi cuiva să 
facă cutare său Cutare lucru. 
Ne spune : mă dțic înaintea 
oămenilot dimineața la pri- 
mărie, să-i primesc eu, nit să 
mă aștepte ei pe mine. Ve
nind îh Urină lor, fie și cu un 
mintit sau două, este echim- 
îeht cu s./i plecat de acasă 
cînd îți theml musafirii ți 
vrind-nevrind, te așteaptă Ztt 
ușă. be aceea, sigur de aceea, 
prifnăfitâ a fost mereu ih 
fruntea aCțiUnilof care nu 
avut loc in perimetrul comu
nei. Și diniihetUe pe cimp, și 
la deschiderea unei școli, in 
preăjfna unul eveniment deo* 
sebit, lingă temelia unei case 
noi, ih sere, in instituții, in 
întreprinderi. Mereu aproape 
ăe oameni. Ne adunăm des 
să punem fard Itt câte, ne po
vestește eft, șt atunci uit să 
mă uit pe ceas. Fiecare om 
âfe cite CCvă de spus, fiecare 
are Cevă pe suflet și trebuie 
să-i asculți pînă la capăt, alt
fel nu Se poate. De un necaz 
ăl tihiiia sau ăl altuia lucruri
le se pot îneurta uneori și tre
burile merg mat greu. Au 
fost ierni blin.de sau terni as
pri, primăveri catme sau ca
pricioase și indiferent de a- 

puțin, am trecut in epoca va
lorificării zăcămintelor sărace".

Referindu-ne la acest aspect, 
să ne oprim la laboratorul de 
preparare a minereurilor, un 
loc cheie în procesul valorifi
cării minereurilor. Prtntr-0 
strînsă colaborare cu specialiș
tii de la unitățile de exploatare 
și de la flotații au fost înche
iate o serie de teme care asi
gură prin aplicarea în fază in
dustrială o mare eficiență. în
tre acestea, noul procedeu pus 
la punct de un colectiv format 
din inginerii Pavel Tucec, Iosif 
Silaghi și Ladislau Naghi pro
cedeu care constă în îmbună
tățirea calității concentratelor 
cuproase și creșterea extracției 
de cupru din zăcămintele lo
cale. De mare importanță estfe 
și tehnologia de valorificare a 
wolframului din sterile, tehno
logie concepută de un alt tinăf 
cercetător — Ioan Străuț. In 
fază. avansată sfe află și tehno
logiile dfe obținere a molibde
nului și a unor metale prețioase.

In activitatea practică toată 
lumea Vrea să obțină o produc
tivitate cit mai ridicată. Dfe 
aici cererea de utilaje meretl 
mai perfecționate, de aici Și 
profilul laboratorului de auto
matizări din institut. Pentru 
tinerii din acest colectiv, pen
tru la fel de tinărul lor set — 
inginerul Octavian Prie, nu 
există cuvîhtui imposibil și in
ventivitatea e la ea acașă. Din
tre realizările recente mențio
năm sistemele automate de 
control al proceselor de prepa
rare și flotație. Sistemele res
pective permit în acălași timp 
b urmărite a proceselor de 
măcinare, încărcarea utilajelor 
la capacitate, consumul de 
energie electrică și de reactivi, 
avind totodată posibilitatea de 
a regla cantitatea de amestec 
îri celulele respective. Mai re
cent s-a impus o altă realizare 
— asimilată deja în practică —- 
respectiv, o masă de concen
trare a fracțiilor fine de meta
le grele din sterile. Și fiind 
vorba de sectorul unde teh
nicile de vîrf sînt utilizate in
tens. subliniem implementarea 
conducerii de către calculator 
a procesului de cianurafe, 
deocamdată la un singur zăcă- 
fhînt.

Nu în ultimul tind ftfe refe
rim la laboratorul de tehnologii 
neconvenționale. între înfăp
tuirile deosebite, ne informa 
șeful laboratorului — inginerul 
Dumitru Poduț, este proiecta
rea și puherea în funcțiune la 
Î.M.M.V. Baia Mare a primei 
instalații din țară pentru bioxid 
de mangan electrolitic, aceasta 
Valorificînd, pe baza unui pro
cedeu original. Zăcămintele să

notimp au fost puși măi 
mult sau mai puțin la încer
care invdțind că numai prin 
calm se pot rezolva lutfurile. 
Șt primărița nu a ezitat să 
meargă km ihttegi in câm- 
panii, trecînd de lă o glugă lâ 
alta, discutind cu oamenii, de 
la om la om, atunci clhd a 
fost cazul. Uneori iernile că
deau mai devreme și boatielă 
de porumb nu puteau așteptă 
pe zăpadă. S-a bazat, ne spu
ne tot eâ, nu pe uh om Săti 
altul, nu pe o categorie sauun om care Învață necontenit
Mta de oameni, ci pe ioăte 
categoriile, și pe toate vîrste- 
le. pe principiul că o comună 
este a tuturor, că necăzurile 
se împart asemenea bucuriilor 
între toți membrii unei obști. 
Un primar nu are, nu poate 
să aibă nici opt ore de luctu șl 
nici zi liberă. Mai cu fereală, 
mai nerrîhd să bată Ia poar
ta primăriței la ora cind ar fi 
ceasul de odihnă, oamenii 
mai. întirzie uneori în ptdg, 
și atunci cînd hit se poate — 
și uneori chiar nu se poate -*■ 
ei bat mai cu sfială. Dat nu 
a fost vreodată să se intim- 
ple ca primărița să dea și Un 
altfel de răspuns în ăfata 
lui : se rezolvă, omule, hui 

race de matigan; s-n ajuns ast
fel la mari economii valutare, 
existind chiar posibilitatea de 
a ieși eu acest produs la ex
port. La fel de valoroasă și 
originală este și metoda de re
cuperare ă bismutului din con
centrate cupro-bismutifere să
race, concretizată prihtr-o in
stalație industrială. Cititorul 
s-ar putea întreba, insă, ce le
gătură este între aceste reali
zări șl denumirea laboratorului
— acela de tehnologii necon- 
vențiofiale. Ei bine, legătura 
feste tocfljhi utilizarea unor pro
cedee diferite de cofe Clasice, 
cum ar fi cele felectrochimice, 
ohirnico-htologicfe. de extracție 
a eiemențoior utile cu ajutorul 
unor ădiVfetîți, spttmanți și 
reactivi. De această ultimă 
problemă Se ocupă uh colectiv 
Condus dfe lin tîflăr Cercetător
- Duda GsvtH. Dar iată că 
pefitril alte colective. chiar 
aceste . pffeocupări sînt „depă
șite". un colectiv de aici se 
ocupă spre exemplu de elabo
rarea uhor metode biologice 
eficîfento pehtru extracția unor 
elemente metalice din concen
trații sătnt-o. Dâf nici cU aceas
ta nil ain acoperit întreg do- 
mfefiiul. Îri procesele industria
le rezultă, se știe, b serie de 
subproduse câte sînt deversate 
sub diferite forme. Așa s-a 
concretizat spre exemplu teh
nologia pentru epurarea apelor 
de mi hă și â apelor reziduale 
la uzinele dfe preparare, sau 
procedeul de stabilizate â ste- 
riîelbr (acesta din urmă meda
liat cu put la Expoziția de in
venții Bruxelles ** 1982). prin 
a cătui aplicate se realizează 
atit o feflciehță economică, dar 
și una socială.

Vorbind despre pasiunea și 
competența celor do atei, cted 
că sugestiv este și nufnărui 
mate de invenții la care insti
tutul eStfe titular — ăO în ulti
mii ani.

Sîht, toâfe acestea, domenii 
de prima Îîhife ale cercetării 
știlfițlfirfi Cate situează .țara 
hoaăirâ. ftrih rezultatele Obți
nute, poziție aVansatâ.
Puterea de creație a tinerilor 
de aici s-a manifestat plenar 
tocmai îft acești ani cînd eco
nomia are și vă avea nevoie 
de efortul 16». Muncă aici nu 
este ușoată. Ea presupune o 
permanentă colaborafc îiitre 
mineri, geologi, fizicieni, elec- 
trohiști, ChihiiȘti, biologi etc. 
Ceea ce dă, cu fiecare temă 
abordată, o imagine conclu
dentă asupra frumuseții, origi
nalității și, nu în ultimul rind, 
a importanței acestei activități.

AIJEXANDRTÎ RTROE 

șî le-eth detlega pe tind nu
mai s-6 luăm, eu incetul. Și 
privind-â pe această femeie — 
și tlnăru, Și robustă, șl fru
moasă, încercăm să ne ima
ginăm. drrttă difitre nopțile de 
cumpăna ale ei cînd deciziile 
s-au luat repede și din mers. 
Ești bbltgăl să depășești mo
mentele Critice inălhteri al
tora. s4«ÎI schimbi vrind-fie- 
vrîhd cohtepțiă despre anu
mite tticfuri. în 19^1, intr-o 
noapte de iarnă, n început un 
Viscol păterhie, Lă 5 km de 

centrul comunei se dfla I.a.s. 
Isăiiă, lă 8 km se âflâu. oile. 
Stm mnmehte măi puțin plă
cute, dur intr-un bilvnț pe 
Cafe fi-t făci la un moment 
dat intervin uneori șl asefne- 
neâ cifre. De ce mă întorc 
măi alei fh noaptea aceea de 
viscol 7. ne Ihtoarte întreba
tei primăriță. Pentru că îmi 
etâ gteti și îmi era teamă de 
fiecare ifltmăt în parte. A* 
tutiet, șl ftu numai atunci, or- 
mehit SU vehit fără să-î che
me nimeni. O noapte de Vis- 
cai. în este am mets împotriva 
viscottitaî tu tractorul. A fost 
vorbă și d© neglijența oume- 
hilOt. A ft>st și-o lecție dură 
pehttu hai toți. Am pierdut

MATURITATEA DEMERSULUI
ION VLAD, „Lectura romanului**, 

Editura Dacia, 1983

Voce proeminentă și reduta
bilă a criticii românești con
temporane. prof, ion Vlad a ur
mat, in decenii de asiduă acti
vitate, orientarea către cerce
tarea teoretică și analiza prozei, 
realizînd lucrări de referință a- 
supra unor scriitori clasici și 
contemporani. Traseul cert al 
evoluției sale critice, afirmată 
cu elocvență atit de cronicarul 
aplicat și cu mare audiență da
torită intuițiilor ratificate in 
timp cit și de autorul unor a- 
preetate volume, ca. : între ana
liză și sinteză (1970). Descope
rirea operei (1970), Povestirea. 
Destinul unei structuri etice 
(1972), Convergente (1972), an
tologia cu caracter istoric Ro
manul românesc contemporan 
(1974), Lecturi constructive 
(1975), Lectura — un eveniment 
al cunoașterii (1977). „Cărțile" 
iui Mihail Sadoveanu (1981), 
se confirmă și în recenta sa 
carte Lectura romanului apă
rută la Editura Dacia in anul 
1983.

Cronicarul și criticul literar 
îbn Vlad deține gustul perfect 
Și selecția bihe justificată îri 

ătuhci mai multe sute de ca
pete de oi din 3 000. Vițeii au 
fost aduși pe b-nțe, salvezi 
din om in om. Mi S-au rupt 
nasturii la haină. Am legat-o 
pe mijloc cu b bucată de 
cearșaf, să mă pot mișca în 
Voie. FieCăre minut însemna 
Viată sau moartea unui ani
mal. Aveam împotriva mea 
viscolul, de partea mea, oa
menii. Uneori trebuie să 
riști. Să riști îhSă atit cit 
trebuie. O întrebăm pe prl- 

măriță dacă riscul face 
parte din viața ei de primar. 
Și avind un răspuns afirma
tiv, mâi aflăm că întotdeauna 
problemelor mărunte trebuie 
să li se acorde aceeași im
portanță ca problemelor mari, 
că ele trebuie rezolvate cu 
același simț de răspundere. 
Ne întoarcem din nou cu față 
lă comună. A spune despre 
comună ftăducăneni că este 
frumoasă, cu case noi, este 
superficial. încercăm să in
tervenim eu alte citeva cifre : 
24 unități economice, 27 insti
tuții. Dacă în ’SS Se realizau 
15—16 milibane la producția 
industrială, în 'SO se înregis
trau 80 milioane la producția 

virtutfeă unei etici literare care 
se consolidează numai prin in
formația exhaustivă necesară 
certitudinii in stabilirea valorii 
și prin dezideratul sincer și ac
tual de conștiință critică. Vo
luptatea erudiției bine tempe
rate și atașamentul cu substrat 
patriotic față de valorile lite-

Jurnal 
de lectură

raturii contemporane 1! conduc 
pe criticul loh Vlad ih orizontul 
excelentei tradiții marcate odi
nioară de Pompiiiu Constahti- 
nescu.

Afirmînd aventura inteligenței 
critice în receptarea fenomenu
lui literar, textele criticului Ion 
Vlad constituie un prețios ghid 
de lectură. Modernitatea demer
sului contribuie la contempora
nei zar cvi clasicilor Și înscrie, 
fără ezitare. Valorile contempo
rane in perspectiva istoriei. In

industrială. Activitatea eco
nomică și politică, educativă 
și culturală a comunei e com- 
ple.tă. S.M.A.-Ul din Rădu- 
căneni ăre o pondere de 52 
milioane, C.L.F.-ul 33 mi
lioane. Foarte mîilți știu că 
de aici, din comună, pleacă 
de pildă la o mate sărbătoare 
a Cireșelor dih Japonia, fruc
tele din Jtăducăneni. Că alte 
și alte mărfuri pleacă îh teld 
mai diferite colțuri ale lumii. 
Altceva : s-au construit 128 
de apartamente, două grădi
nițe de 120 de locuri cu o do
tare excepțională prin contri
buția bănească a cetățenilor, 
o creșă cu 120 de locuti. La 
capitolul tinerețe este bine să 
notați, fie stlgeteăză primă
rița, că mulți tineri s-nu reîn
tors și s-aii Stabilit îh Radu* 
căneni. Că peste 40 la sută 
dih specialiști, sînt fii ăl sa
tului. Cele 100 de cadre di
dactice, 15 ingineri în ăgri- 
Cultută, peste 20 de cadre 
medii fi tehnice, 6 medici, 35 
cadre medii sanitare, 3 medici 
veterinari și 15 cadre medii 
tehnice susțin laolaltă activi
tatea celor din Răducăneni.

Cine este un primar ? Sau, 
în căzui nostru, Cine este pri
măriță Marietta Matei ? Este 
un om Cate învață neconte
nit să-și iubească comuna. 
Care poâftă in râhiță de di
mineață pînă seară tîrziu 
programul unei zile de mun
că. Un om, o femeie, care are 
la riadul ei familie, 6 fami
lie in care este ășutătă și res
pectată. Și cere nu afe voie 
să fie deformat profesional. 
Indiferent ce s-af întîmpla. 

teligența demonstrației critice 
care revelează opera cercetată 
incită cititorul la descoperirea 
valorii reale a textului literar 
ta spațiu de elevată confruntare 
cu un univers imaginar parti
cular.

Volumul Lectura romanului 
consemnează evenimente lite
rare remarcabile petrecute in 
ultimii ani in cultura noastră : 
publicarea unor documente lite
rare esențiale in clarificarea 
sensurilor operelor unor scrii
tori situați pe coordonatele 
fundamentale ale literaturii 
române (cum sint Rebreanu, 
Macedonski. Agârbiceanu, Hol
bau, Marin Preda ș.a.), tra
ducerea unor cărți de ră
sunet mondial (aparținind 
scriitorilor Lev Tolstoi. Malcom 
Lowry, Gabriel Garcia Marquez) 
care au îmbogățit biblioteca ci-w 
titoruiui român, și îndeosebi a- 
pariția romanelor unor prozatori 
reprezentativi ai literatorii 
noastre actuale (Dumitru Radu 
Popescu, Eugen Barbu. Lauren- 
țiu Fulga, Augustin Buzura, 
George Bâlăiță. Constantin Toiu, 
Paul Georgescu. Mircea Cioba- 
nu, Mircea Horia Simionescu 
ș.a.). Criticul constată că va
riantele și ipostazele naratoru
lui. formele discursului eptă, 
redescoperirea marilor semriifi- 
cânți (mit. alegorie, simbol) câre 
au produs opera sadovehiahă șl 
impun azi romanul sud-ameri- 
can în virtutea unui cronotop de 
o polivalență surprinzătoare pot 
fi regăsiți in proza romancieri* 
lor noștri actuali, dar, dincolo 
de acest sincronism, scriitorul 
român configurează structuri 
narative modelate de lumea ce-i 
aparține iar metamorfozele Sînt 
consecința unei perspective ori
ginale și a unei conștiințe este
tice capabile să își asume is
toria.

în concepția lui Ion Vlad da* 
toria criticului este aceea de 
a veghea asupra tezaurului li
teraturii, prin evocarea perma
nentă a valorilor în contextul 
argumentelor științei literare. 
Meditația asupra detaliilor de 
istorie literară care susțin per
spectiva adecvată operei cetcfe- 
tate se îmbină Cu stăpinihea me
todei și a instrumentelor de lu
cru necesare investigării diver
sității de formule literare care 
il intirtipinâ pe critic în litera
tura de azi. Cu un superb dar 
justificat orgoliu, conferă prof. 
Ion Vlad funcțiohalităte erudi
ției atunci cind relevă sau sta
bilește interferențe ale literatu
rii române cu literatura uni
versală, demonstrind deopotrivă 
maleabilitatea metodei compa
rative și posibilitatea dialogului 
viabil și profund umanist între 
valorile diverselor culturi hațio- 
nale.

Meritul criticului Ion Vlad — 
evident in cărțile sale anterioare 
cit și in Volumul recent Lectura 
romanului — constă îndeosebi 
in fertilizarea operei printr-o 
lectură participativă, creatoare 
și generoasă, care descoperă ori
ginalitatea și afinitățile roma
nului românesc contemporan, 
cuprins însă îh orizontul vast 
al Unfei istorii unice.

MARIANA IONESCU

Fără trucuri cu... 
George Mihăitâ

Unul din reproșurile ce 
mi s-»u făcut a fost acela ct 
nu am răspuns la toate scri
sorile pe care le-am primit. 
„Măcar să ne fi amintit nu
mele acolo, să știm dacă ați 
primit scrisoarea sau dacă 
vom putea continua", îmi 
scria un corespondent. Si
gur că aveți dreptate. Toți 
cei care scriu o scrisoare 
cuiva așteaptă și un răs
puns. lată de ce astăzi voi 
race o mică excepție de la 
regulă Și voi aminti pe mulți 
din cei pe care i-am negli
jat puțin, dar de ia care aș* 
tept vești mai concludente : 
Jaha Soare. Burcea IuIiCă, 
Barbu Dumitru, Bogdan 
Cristina. Dumitru Trif, Cris
tina și Hermina BratU, Nico- 
lae Viorica. Simona Popa. 
Buse Mioara, Vîrlan Euge
nia, Moriti Antoiiiu, Vintilă Constantina. Moldoveapu Nieo- 
leta (acționează in consecință), Licuț Marian, Cforiha Arcan, 
Erman Roxana, Cafneliâ B. (,,v-aș ruga să-mi trimiteți Ve
derea dv".), Valy Gheorghe (slicces în noua meserie), Nieble 
TamikuȘan (continuă), Lucia Ânghel (să fii de acord), Ga
briela Lefter (alege-ți tit prietenele). Cristina Scoica (să-i în
țelegi intîi tu), Felicia Pop („Pe 25 e bilei la Caracal, să ve- 
niți să nu râmin de căruță"), Dorina Duman (nu am uitat). 
Iulian și Pavel Anastksiu, Murgescu Nicolae, Măhescu Ste- 
fănica. Marinela Sere, June Ibsil (sănătate). Paula Dragornir 
(vezi pentru... cota 2 000), Beta Mireea (vezi pentru cele 10 
scrisori). Liliana Buzoianu (nu se poate), Rodica Pitoiu 
(șefie-fiii cum a fost), Milica Sabău (mersi pentru invitație), 
Gheorghe Lupu (nu vă opriți acolo), Dumitrescu Luca, Nistor 
Daly, Petre Iancu (ai dreptate...), Adina M. (mai așteaptă), 
Felicia C. (de ce ai nevoie de taine?), dosmelia V. (nu lua in 
tragic totul). Dinu Mariana (mai serie-mi), Chiochiu Lumi
nița (sănătate), Ivan Seica (adreseaaă-te Suplimentului), iri- 
mescu Dan (renunță), Julien Sorel (ei, da), Cristina și Car
men Dragornir, Bacriu Ana (aștept ploaia de scrisori), Mar- 
ga D. (mă străduiesc), Nacu Marian, Mureșan Vasile (nu se 
poate publica). Mincă Constantin (în rolul lui Piedorie 
D.O.M.), Neculcea Adina (frurhoaxK scrisoare). Lucian Stere 
(am jucat alături de Caragiu), Blanche. Mancaș Constantin 
(la 33 de ani să-nCepi fotbalul?). Sandu Tanța (mersi), Cim- 
poleril Elorica (spfer că notița îți dă dreptate), Anda Vadon 
(nu-i adevărată poanta), Sorina din iași (e bolnav). Iuliăha 
Alexandru (mersi pentru proză). Ernestina D. (mersi), Lumi
nița B. (merSi. mfersi), Antonela și Claudia (nu știu), Opriș 
Maria (mai mult din viața ei)j C.V. din Bistrița (amănunte), 
Amelia Ichim (mersi), Silvica Hudișteanu. Sonia M. și Ela H. 
(cihd doriți), Mihaeta Stratu și mulți, multi alții.

Invitatul de astăzi :
ILIE BĂLĂCI

Dat fiind că acest interviu 
l-am luat înamte de a ian- 
sa noua idee de rubrică lip
sesc întrebările voastre sti
mați cititori. De săptămina 
viitoare interviurile vor fi 
ale... noastre :

— Cine te-a supărat, Ilie 
IBâtdci ?

— Nu se poate spune.
— Cum e cînd ești mare 

vedetă ?
— N-am realizat. Mă simt 

același.
— „Nu-s asemeni nimăniti 

îh parte, deși-ntr-un fel vă 
semăn tuturor1', cum zice 
poetul. Toți microbiștii, bă 
șă vorbim academic, aii pe 
buze numele tău. Unii ztc de 
bine, alții... Qficum, în Bucu
rești ești foarte admirat.

— tăr tu ești sub impulsul 
celor de-ăcolo. La Craiova 
nu-s chiar așa mare. Lumea 
aici il vede des pe Bălăci, 
ăr vrea CeVa hou. Și pe urmă 
spUne-mi: ție îți fac plăcere 
reptilele care le simți ta pi
cioarele tale ?

— Începem să răspundem, 
la ptima întrebare? Ce-n- 
seamnă pentru tine Univer
sitatea Craiova ?

— Totul. De$i nu ea m-â 
făcut fotbalist, totuși, m-a 
realizat, in-a adus aici unde 
sînt.

— Naționala, ce-nseamnA 
pentru un fotbalist? te-ai 
gîndit vreodată că vei ajun
ge acolo ?

— Națională este Visul 
nostru suprem. Eram ih cla* 
sa a Vil-a și la oteife de 
ditigenție se făceau niște 
lucrări. Ce vreți să ajungeți? 
Eu am scris: fotbalist in na
țională. să-i driblez pe Do- 
brin, pe Dutaitrache și oe 
LucesCu. Și am ăjuhs să jo6 
cu toți și Să-i driblez. Deci 
pot demonstra cu acte că 
m-ath gîndit la națională.

— Generăția ahilor '70 
s-a numit in fotbal genera
ția Dobrin. L-am întrebat de 
curînd pe Dobrin care crede 
bl. că ar fi generația. 'M șt 
mi-a răspuns: Bălăci (si a 
completat — „dacă at renun
ța la driblinguri").

— Probabil că a Vorhit din 
punctul de vedere al antreno
rului. Dacă l-am fi întrebat 

ca spectator poate i-ar fi ce
rut lui Bălăci să dribleze. 
Am jucat cu Suedia și Italia 
tactic dar eu zic că mai bun 
am fost cind am jucat cu 
Cehoslovacia. Dacă aș fi 
marcat și un gol lumea âr fi 
zis că e cel mai bun meci 
ăl meu, dâr așa...

— Ai amintit citeva țări, 
spune-mi, englezii cum mai 
joacă?

— Dacă-i pasezi și le faci 
capul stinga-dreapta, i-ai 
scos din circuit. Au niște șa
bloane după care joacă.

— Observ cu plăcere că-ți 
place și driblingul verbal. 
Ești oltean, Ilie ?

— Da. M-am născut in
tr-un sat de pescari din ju
dețul Dolj.
, — 11 admiri deci pe
Fatzalchin.

— Este ceva ieșit din co
mun. Dacă s-ar decerna un 
premiu Nobel pentru spor
tivi cred că n-ar fi avut 
contracandidat.

— Ce alți sportivi prefe
rați mai ai ?

— Nadia, Berceanu, Năsta- 
se. Oricînd și la orice oră, 
cutn zice olteanul, jos pălăria 
îh fața lor.

— Ce-nseamnă pentru tina 
un gbl ?

— Tot ce are măi frumos 
fotbalul. Plăcere extraordi
nară.

— Dacă n-ai fi jucat fot
bal, ce ai fi făcut ?

— Lă întrebarea asta nu 
m-am gindit niciodată. Aș fi 
continuat facultatea. Dacă aș 
fi avut talent, m-aș fi făcut 
actor, dacă aveam voce, de
veneam cintăreț, am avut, 
însă, inimă, minte și picioa
re buhe și rh-am făcut fotba
list.

— Mare.
Ihvitatul nostru viitor, sti- 

mațf cititori, va fi Sergiu 
Nicolaescu. Pînă atunci aș
tept să-mi mai trimiteți în
trebări pehtru: Stela Popes
cu. Ivan Patzaichin. Eugen 
Barbu, Dan Condurache, Dan 
Grigore. Cristian Gaț« Dan 
Pița. Vă aștept pe adresa : 
„Scînteia tineretului". Piața 
Scînteii nr. 1, București, pen
tru . rubrica „Fără trucuri 
cu... George Mihâiță".
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IARNA IN MAGAZINE
în sezonul de iarnă 

— o ținută vestimenta

ră adecvată. Pentru a 

răspunde acestui dezi

derat al dv„ maga

zinele de specialitate 

ale comerțului de stat 

vă pun la dispoziție o 

mare varietate de con

fecții, tricotaje și încăl

țăminte pentru sezo

nul rece.

Noile modele se re

morcă prin linia cro
ielii în pas cu moda 
actuală.

CONCURSURI DE ADMITERE ÎN INSTITUȚIILE 

MILITARE DE ÎNVĂȚĂMINT

Ministerul Apărării Naționale organizează con
cursuri de admitere, pentru anul școlar 1984/1985, în 
următoarele instituții militare de învățămînt:

— Academia militară — facultățile tehnice ;
— Facultatea de medicină militară ;
— Institutul de marină „Mitcea cel Bfitrin1* — sec

țiile de marină militară ;
— Școlile militare de ofițeri activi ;
— Școlile militare de maiștri și subofițeri ;
— Școala militară de muzică — ciclul profesional ;
— Liceele militare.
Tinerii care doresc să participe lâ concursul de ad

mitere în una din aceste instituții militare de învă- 
țămînt, pot depune cereri de înscriere pînă la 10 
aprilie 1984, la centrele militare pe raza cărora domi
ciliază.

Pentru relații referitoare la condițiile de selecțio
nare, documentele necesare pentru admitere lâ Con
curs, disciplinele și probele concursului de admitere 
și alte detalii, cei interesați se pot adresă coman
danților de garnizoane și centrelor militare de care 
aparțin.

MĂRȚIȘORUL ESTE SIMBOL AL PRIMĂVERII,

DĂRUIȚI-L CELOR DRAGI

.1 ♦ Magazinele tip RO- 
MARTAsi UNIVERSALE 
ale COMERȚULUI de 
STAT, cu raioane spe
cializate în desfacerea 
mărfurilor de calitate 
superioara, vă invită 
să alegeți MĂRȚIȘO
RUL pe care doriți să-l 
oferiți, din bogatul 
sortiment de produse 
de galanterie, tricota
je, confecții, marochi- 
nârie și încălțăminte, 
cu care vă stau la dis
poziție.

Vizitați chiar astăzi 
magazinele COMER
ȚULUI DE STAT I

blin.de
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ȘEDINȚA DE BILANȚ A ACTIVULUI 
DE BAZA DE PARTID Șl DE COMANDA 

DIN DEPARTAMENTUL SECURITĂȚII STATULUI
Activul de bază de partid 

și de comandă din Departa
mentul Securității Statului, 
întrunit în ședința de bilanț 
a adresat o telegramă to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Parti
dului Comunist Român, pre
ședintele Republicii Socialis
te România, comandantul su
prem al forțelor armate, în care 
se spune :

Activul de bază de partid și 
de comandă al Departamentu
lui Securității Statului, întrunit 
în convocare de bilanț, a ana
lizat munca de securitate des
fășurată in anul 1983. într-o 
atmosferă de înaltă răspundere 
comunistă Si profundă angajare 
patriotică, în spiritul marilor 
exigente subliniate cu pregnan
tă de dumneavoastră în forumu
rile partidului Si ale democra
ției muncitorești revoluționare 
din țara noastră, precum si în 
mesajul cu care ne-ați onorat 
la împlinirea a 35 de ani de la 
crearea organelor de securitate.

In lucrările bilanțului s-a e- 
videntiat încă o dată, cu tărie, 
importanța inestimabilă pe care 
ordinele dumneavoastră, orien
tările si indicațiile ce ni le dați 
permanent o au pentru ca ac
tivitatea organelor de secu
ritate să se înfăptuiască ferm, 
neabătut. în spiritul politicii 
partidului, al legalității socia
liste și în strînsă conlucrare cu 
oamenii muncii, în vederea apă
rării cuceririlor revoluționare 
ale poporului. Dînd glas celor 
mai profunde simțăminte de 
dragoste și recunoștință ale tu
turor lucrătorilor din aparatul 
de securitate, convocarea de 
bilanț a reconfirmat cu putere 
că toate rezultatele pozitive ob
ținute în munca de securitate 
se datoresc atenției deosebite 
Si grijii permanente pe care 
conducerea partidului, dum
neavoastră personal, mult iubi
te șt stimate tovarășe coman
dant suprem, le acordați îndru
mării și perfecționării continue 
a activității organelor statului 
nostru socialist, creării tuturor 
condițiilor pentru ca acestea 
să-și îndeplinească în mod 
exemplar atribuțiile de mare 
răspundere cu care au fost în
vestite de partid și de popor.

Participant!! la convocarea de 
bilanț au exprimat din adincul 
inimilor mindria patriotică și 
aleasa admirație ale tuturor ca
drelor de securitate, pentru 
prodigioasa dumneavoastră ac
tivitate, pentru gindirea și ac
țiunea creatoare, marea în
țelepciune și strălucită clarvizi
une cu care conduceți destinele 
patriei și ale națiunii române 
pe drumul luminos al socialis
mului și comunismului, pentru 
neobosita preocupare și înaltul 
spirit revoluționar cu care ve
gheau la asigurarea securității, 
independenței și suveranității 
tării, la apărarea cu fermitate 
a avuției naționale, a cuceriri
lor revoluției și construcției so
cialiste.

însuflețiți de mărețele eveni
mente politice din viața -parti
dului și a națiunii române ce 
vor avea loc în acest an — a 
40-a aniversare a revoluției de 
eliberare socială Si națională, 
antifascistă și antiimperialistă 
și cel de-al XIII-lea Congres 
al Partidului Comunist Român 
— de inflăcăratele si mobiliza
toarele dumneavoastră chemări 
și îndemnuri, activul de bază 
de partid și de comandă, toți 
comuniștii din Departamentul 
Securității Statului și-au ex
primat hotărîrea fermă de a 
acționa neobosit, cu dăruire și 
întreaga lor capacitate și pu
tere de muncă, pentru aplicarea 
întocmai a politicii înțelepte a 
partidului de întărire continuă 
a statului nostru socialist, de 
ridicare a României pe noi 
trepte de progres și civilizație.

Conștient că. în actualele îm
prejurări internaționale. în 
contextul agravării deosebite a 
situației mondiale, al intensifi
cării activității ostile a cercu
rilor imperialiste și forțelor 
reacționare, apar noi și tot mal

grave pericole la adresa păcii, 
independenței și suveranității 
popoarelor, întreg aparatul de 
securitate se angajează sâ-și 
dezvolte vigilența și fermitatea 
revoluționară Si să acționeze cu 
toată hotărîrea pentru apărarea 
valorilor fundamentale ale na
țiunii, pentru prevenirea și Ză
dărnicirea oricăror încercări de 
a se lovi în realizările poporu
lui, să manifeste o atitudine ne
cruțătoare față de toți cei care 
se pun în slujba dușmanilor 
țării, trădează interesele po
porului român, ale patriei so
cialiste.

Vă asigurăm, tovarășe co
mandant suprem, că am înțeles 
și ne-am însușit întocmai cerin
țele, orientările și indicațiile 
dumneavoastră privind apărarea 
cu intransigentă revoluționară 
a cuceririlor socialiste ale po
porului, a avuției naționale și 
sîntem ferm hotărîți să acționăm 
cu toată energia pentru a pre
veni și combate orice încercare 
de prejudiciere a bazei econo
mice a orînduiriî noastre. Vom 
milita neobosit pentru preveni
rea și contracararea fermă a 
infracțiunilor și altor fapte 
antisociale, pentru aplicarea și 
respectarea cu strictețe a le
gilor, bazindu-ne tot mai mult 
pe sprijinul maselor, adîncind 
și diversificînd legăturile cu co
lectivele de oameni ai muncii, 
cu organele de procuratură și 
justiție, cu celelalte organisme 
ale democrației noastre socia
liste revoluționare.

Ințelegind pe deplin impor
tanța și complexitatea misiuni
lor ce ne revin în actuala eta
pă de dezvoltare a societății, 
vom acționa necontenit pentru 
a ■ promova consecvent spiritul 
revoluționar în întreaga noastră 
activitate, pentru a ne ridica 
permanent nivelul pregătirii 
poiitico-ideologice, științifice și 
profesionale. în vederea înde
plinirii cu competență și răs
pundere a misiunilor încredin
țate. Ne însuflețesc și ne mo
bilizează pasiunea >și înflăcăra
rea nesecata energie cu care 
vă ocupați de soluționarea tu
turor problemelor care privesc 
progresul multilateral al țării, 
strălucitul dumneavoastră ex
emplu de dăruire fără mar
gini pentru binele patriei.

Comuniștii. întregul aparat de 
securitate, împreună cu țara și 
toți fiii ei, am întîmpinat și 
omagiat cu cele mai alese sen
timente de dragoste, prețuire și 
devotament momentele deose
bit de scumpe poporului român, 
ale aniversării zilei dumnea
voastră de naștere și implinirii 
a peste cinci decenii de pildui
toare activitate revoluționară. 
Exprimîndu-ne și cu acest pri
lej stima și recunoștința deo
sebite ce vi le purtăm, mindria 
patriotică fierbinte de a vă avea 
in fruntea. partidului si a țării 
pe dumneavoastră, conducător 
înțelept Si încercat, revoluționar 
înflăcărat, eminent om politic 
și de stat, militant de frunte 
al mișcării comuniste și munci
torești. personalitate proeminen
tă a contemporaneității. luptător 
dirz și neobosit pentru pacea 
lumii, vă rugăm respectuos, 
mult iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. să ne permiteți să 
vă adresăm. încă o dată, din 
adincul inimilor noastre, urarea 
fierbinte de viață îndelungată 
în deplină sănătate și putere de 
muncă, pentru realizarea măre
țelor idealuri de pace, prosperi
tate și progres ale poporului 
român.

Vă asigurăm, tovarășe coman
dant suprem, că nu vom pre
cupeți nici un efort pentru 
apărarea cu fermitate a cuceri
rilor noastre socialiste si că 
vom face totul spre a întîmoi- 
na a 40-ta aniversare a revolu
ției de eliberare socială și na
țională, antifascistă si antiimpe
rialistă și cel de-al XIII-lea 
Congres al Partidului Comunist 
Român cu rezultate dintre cele 
mai bune, pentru a fi la înălți
mea încrederii ce ne este acor
dată de partid și popor.

în agricultură: OBIECTIVE, SARCINI, PRIORITĂȚI 
EFECTIVELE DE ANIMALE DIN GOSPODĂRIILE 

POPULAȚIEI, ÎN CONTINUĂ CREȘTERE

CRONICĂ
Prin decret prezidențial, tova

rășul Gheorghe Caranfil se eli
berează din funcția de ministru 
al industriei chimice.

Tovarășul Gheorghe Dinu se 
numește în funcția de ministru 
al industriei chimice.

Tovarășul Adrian Stoica se 
numește in funcția de ministru 
secretar de stat la Ministerul In
dustriei Chimice și se eliberează 
din funcția de adjunct al mi
nistrului comerțului exterior și 
cooperării economice internațio
nale.

AGENDA
La Iași a avut loc o adunare 

festivă dedicată aniversării a 
150 de ani de la înființarea 
Muzeului de istorie naturală 
din localitate, cea măi veche 
instituție cultural-științifică din 
țară.

Participanții la această mani
festare au adresat o telegra
mă tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
ai Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, in care, intre 
altele, se spune : încă din anul 
1834, anul înființării sale, mu
zeul a fost un factor activ în 
procesul de culturalizare a ma
selor și a îhvățămîntului de 
toate gradele, funcții pe care 
și le-a amplificat in anii noș
tri.

în ultimii ani, prin grija deo
sebită pe care conducerea par
tidului și statului, în frunte cu 
dumneavoastră mult iubite și 
stimate tovarășe secretar ge
neral, muzeul a căpătat o dez
voltare fără precedent, faot 
pentru care ținem să vă adu
cem, și pe această cale, cele 
mai sincere mulțumiri.

rv
15.00 Telex. 15,03 Consultații în 

SnrlUnul invătAmtntului politico- 
ideologic. Perfecționarea mecanis
mului economlCO-financiar. apli
carea fermă a principiilor auto- 
conducerii și autogestiunii. 15.20 
Aspecte de la Festivalul „Călușa
rul transilvan". 15,30 Emisiune in 
limba maghiară (partial color). 
16,30 închiderea programului. 20,00 
Telejurnal (parțial color). 20,20 
Actualitatea iii economie. 20,35 
Melodii si interpreti. întilnire cu 
Theresa Steinmetz (Olanda). 20.50 
Film artistic: „Copie la indigo" 
(color), Premieră TV. 22.15 Tele
jurnal (parțial color) A Sport,

La sediul Consiliului popular 
al comunei Pietroasele, județul 
Buzău, primarul localității, Pe
tre Mihăilă, avea o scurtă î.n- 
tilnire de lucru cu recenzorii din 
toate zonele. „Sîntem aproape 
de bilanțul acestei importante 
acțiuni. Din cele două mii de 
familii am recenzat deja 1 900. 
Comuna noastră se întinde pe 
toată Istrița, ineluzind satele 
Ochiul Boului, Șaringa, Dara, 
Clondirul de Sus. majoritatea 
dintre ele fiind plasate pe tere
nuri mai greu roditoare. Ori
cum, față de ceilalți ani, zes
trea animalieră a crescut simți
tor. Se zicea, pînă nu demult, că 
aici la noi la Pietroasele, renu
mită localitate istorică și vitico
lă, numărul autoturismelor pro
prietate personală întrece pe cel

al bovinelor. Firește o specula
ție, care s-o recunoaștem des
chis conținea și un sîmbure de 
adevăr. Iată însă că, de cîțiva 
ani, oamenii, cei mai mulți din
tre ei, s-au reîntors la îndelet
nicirile tradiționale". „Ce să În
țelegem prin asta „Locui
torii din Pietroasele au fost 
dintotdeauna buni crescători 
de caprine și ovine. Asta și 
datorită terenurilor specifice 
de care dispunem — coaste ari
de, cu iarbă săracă, ici și colo 
pilcuri de lăstăriș — dar care 
sint bune pentru astfel de ani
male. Față de anul trecut nu
mărul caprinelor a crescut cu 
peste 200 de capete, iar al oilor 
cu 60. Creșteri importante înre
gistrăm în mod deosebit la vaci 
și juninci, porcine și scroafe

pentru reproducție". „Ce între
prinde primăria in acest an pen
tru realizarea obiectivelor Pro
gramului unic 7“. „Maternitatea 
Zootehnică de lîngă consiliul 
popular a asigurat cetățenilor 
200 purcei, iar cele două C.A.P.- 
uri peste 1 000 capete. Dispunem, 
de asemenea, de 155 ha de pă
șune situată în deal, dar cu un 
potențial productiv mai slab. S-a 
adoptat pentru această primăva
ră un program de ameliorare a 
ei, în așa fei ca toți crescătorii 
de animale să beneficieze de po
sibilități pentru pășunatul ani
malelor". „Care e stadiul reali
zării sarcinilor contractuale 
„Pînă în prezent doar intr-un 
procent de 46 la sută. Am intrat 
deja în luna februarie și timp 
ar mai fi pentru toate. Numai

că mai sînt o 6erie de oameni 
care se lasă urniți mai greu, 
înlesniri am primit destule, de 
pildă la bovine cu toate că nU 
avem cifre de plan am realizat 
3,2 tone carne, urmărind prin 
aceasta creșterea efectivelor 
prin menținerea animalelor mat
că. Dacă ar fi să ne raportăm 
la anul trecut în acest an majo
ritatea indicatorilor sint depă
șiți. Programul unic prevede 
insă mărirea zestrei animaliere 
a fiecărei așezări".

Recentele măsuri, prevederile 
Programului unic au avut, deci, 
și aici la Pietroasele un larg 
ecou.

D. I. DINCA

Pe cîțiva quadrați
• Peste 8 509 de tineri din principalele unități economice 

ale județului Olt au realizat in ultima sâptămînă o producție 
in valoare de 1,2 milioane lei concretizată în executarea a 
7 tone tîmplărie metalică, 6 tone electrozi siderurgici, 7 tone 
fibre sintetice, sortarea a 16 tone aluminiu din zgură • Prin 
acțiuni in sprijinul producției, peste 1 400 de utcciști din 7 
unități economice aie județului Suceava au raportat supli
mentar o producție de peste 145 000 lei constînd in 1 000 pe
rechi încălțăminte, 1 500 bucăți tricotaje, 400 mp de țesături 
<9 Cei peste 1 500 de tiueri constituiți în brigăzi și echipe ale 
tineretului din 5 unități economice din județul Vilcea au 
executat lucrări și produse in valoare de 500 00(1 lei respectiv 
4 tone P.V.C., 10 tone produse sodice, recuperarea și rein
troducerea in circuitul economic a 40 tone metale feroase» 
recondiționarea a 50 tone piese de schimb.

Foto-album

ACTIVITATEA ZILNICĂ, DE CALITATE-

DRUMUL SIGUR SPRE RECOLTE RECORD
La Chițcanl, comună între mu

nicipiul Brăila și cele două mari 
combinate (de fibre artificiale și 
de celuloză și hirtie), ne depla- 
sărh pentru a afla modul în care 
se realizează producții record. 
Pe $tefan Mitu, președintele 
unității, și pe inginerul șef, Mi- 
lea Păun, îi aflăm într-o „ope
rativă" de jumătate de ceas în 
care se iau măsurile pentru gră
birea pregătirilor in legumicul- 
tUTă și de intensificare a fertili
zării solului, de aprovizionare cu 
unele materiale etc.

— Da, ne preocupă și în acest 
an realizarea unor producții 
mari, ne spune Ștefan Mitu. 
Dealtfel, noi nici în anii sece- 
toși nu ne-am încrucișat brațele, 
și am muncit cu mic, cu mare, 
cu toate forțele și am obținut 
producții care pe mulți i-au 
uimit. Așa a fost și anul tre
cut, cînd „la neirigat" și îh con
diții de secetă, arh realizat la 
porumb 9 100 kg știuleți la hec
tar, depășindu-ne cu mult sar- 
sinile de plan. Pentru 1984 
ne-am propus să trecem de 
10 000 kg Ia hectar în teren ne
irigat, eâ țintim spre o medie de 
12 000 kg, iar de pe 50 hectare, 
unde vom cultiva porumb inten
siv, Să obținem 20 000 kg știuleți 
la hectar.

La Chițcani, desigur, gospoda
rii au ca argument principal ex
periența dobindită in anii tre-

cuți, cînd s-au realizat mereu 
producții intre 9 000 și 12 000 kg 
la hectar la porumb, înregistrin- 
du-se recorduri pe județ și la 
grîu, orz sau sfeclă de zahăr. 
Respectarea tehnologiilor, reali
zarea la timp a tuturor lucrări
lor, atenția deosebită acordată 
calității, participarea la muncă 
a întregului sat și pasiunea spe
cialiștilor și a tuturor coopera
torilor pentru agricultură, ca 
meserie, sînt condițiile care se 
întrunesc aici în fiecare campa
nie și care îi dau ritm și efi
ciență.

— Mecanizatorii noștri, ne 
spunea inginerul șef Milea 
Păun, nu știu să facă lucrări de 
slabă calitate. Avem acum tot 
terenul pentru porumb arat, 
după cum cer normele agroteh
nice, am fertilizat suprafața pe 
care o vom cultiva intensiv cu 
50 tone de gunoi de grajd pe 
hectar, iar în prezent ne 
procurăm semințele. Ca și în 
anii trecuți, însâmințatul ii vor 
face tinerii mecanizatori Dumi
tru Andrei și Gheorghe Iancu 
care s-au specializat în această 
lucrare și sint atît de conștiin
cioși incit fiecare rînd este per
fect și cu densitatea reglată de 
la semănat.

— Ce fel de semințe veți pune 
sub brazdă ?

— De hibrid simplu 400. care 
este foarte rezistent la secetă.

în condițiile de anul trecut noi 
am obținut cu acesta 10 000 kg 
la hectar. Vom folosi, de ase
menea, pe 30 la sută din supra
față hibrid timpuriu Pionier, 
pentru a avea premergătoare 
bune pentru grîu. Acesta este 
insă un hibrid foarte pretențios, 
care cere o bună întreținere și 
îngrășăminte chimice suficiente. 
Noi îl cunoaștem și îi vom a- 
corda o atenție aparte, explicîn- 
du-le de fiecare dată oamenilor 
cerințele, pentru ca ei să fie 
convinși de necesitatea efectuă
rii unor lucrări de calitate. De
altfel, toată suprafața de porumb 
va fi dată în acord global și fie
care țăran cooperator va fi inte
resat să obțină o recoltă cit mai 
mare.

— Să înțelegem de aici că 
luați de pe acum măsuri pentru 
o bună întreținere a culturilor ?

— Bineînțeles. Vom încheia 
contracte de lucru în acord glo
bal nu numai cu membrii coo
peratori, ci și cu ceilalți oameni 
ai muncii din comună, din co
merț și cooperație, cadre didac
tice sau Care lucrează în indus
trie. Țăranii cooperatori care 
au copii mai mari, de școală, so
licită, de obicei, suprafețe mai 
mari pentru a le lucra în acord 
global cu familia. Participarea 
la muncă la noi este totală. Și 
acesta este unul din factorii

care ne ajută an de an să obți
nem producții bogate.

La Chițcani, participarea Ia 
muncă în campanie este de 100 
la sută, nu numai din partea 
țăranilor cooperatori, ci și a ti
neretului. Fănel Pospai, secre
tarul comitetului comunal U.T.C. 
ne spune că toate familiile ti
nere din sat și-au manifestat 
dorința de a contracta suprafețe 
de porumb, pentru a le lucra in 
acord global. Exemplul Iot este 
urmat de tinerii care lucrează 
în comerț și cooperație sau îtl 
combinatele din apropiere, de 
cadrele didactice care locuiesc 
în comună.

— Tinerii vor face totul pen
tru ca și in 1984 C.A.P. Chițcani 
să obțină cea mai mare recoltă 
de porumb din județ la neirigat, 
ne-a declarat secretarul comi
tetului U.T.C. Vom aplica 3 pra- 
șile, și dacă va fi nevoie chiar 
patru.

Tot acum s-a stabilit și cum 
se va face și recoltatul : ma
nual, pentru a se strînge fieca
re bob și pentru a se economisi 
combustibilul. Judecind după 
meticulozitatea și temperatura 
pregătirilor, putem spune că la 
C.A.P. Chițcani se pășește din 
nou cu fermitate, cu pasiune și 
înalt spirit de răspundere, pe 
drumul realizării unor noi pro
ducții record.

ION CHIRIC

La fotograf... ’
Foto : V. RANGA

Autograf
MIRELA VOICULESCU

SPORURI TOT MAI MARI DE PRODUCȚIE
(Urmate din pag. I)

• Prin selectarea talcului în 
carieră și extracția la umiditate 
scăzută, cu eliminarea totală a 
fazelor de uscare, se vor reduce 
9 posturi pentru uscare și Se 
vor economisi circa 400 tone 
combustibil anual.
• Concentrarea activității de 

extracție a micei brute și de 
cercetare geologică în perime
trul Scoarța (se Va renunța la 
6 posturi de muncitori indirect 
productivi și de deservire).
• Valorificarea bentonitei de 

Dobra, pentru utilizarea la tur
nătorii și la fabricarea cimen
tului, prin aceasta preliminin- 
du-se un volum de producție 
marfă suplimentară în valoare 
de peste 1 milion lei.

LA ATELIERUL 
DE PREPARARE ORȘOVA

• Execuția prin autodotate a 
Unei linii de măcinate bentoni- 
tă în spațiile existente și reac
tivarea de utilaje date disponi
bile. Urmează Să se obțină o 
producție de 5 000 tone bento- 
nită măcinată pe an, reducîn- 
du-se 32 de posturi.

• Amplasarea și execuția 
unei linii de cuarțuri granulate 
prin procedeul umed în spațiile 
existente și prin reactivarea de 
utilaje din cadrul întreprinderii. 
Pe această cale se vor obține 
produse suplimentaro in valoare 
de peste 4 milioane lei, cu un 
număr mai mic de posturi (32).

„Aceste măsuri, precum și 
Cele cu o eficiență mai mică la 
primă vedere — ne spunea in
terlocutorul — vor conduce la 
obținerea unui important spor 
de producție fizică. Preconizăm

să realizăm suplimentar circa 
200 tone azbest fulgi, 5 000 tone 
talc, 5 000 tone bentonită măci
nată, 20 000 kg mică și 3 000 
bucăți armături metalice pe sea
ma creșterii productivității mun
cii. în ceea ce privește debutul 
producției pe acest an ne pre
zentăm bine, la sfirșitul primei 
luni inscriindu-ne cu toți indi
catorii realizați, obținînd supli
mentar 100 tone cuarțuri, 100 
tone azbest prelucrat și 100 kg 
mică prelucrată".

Deci, la I. M. Orșova noul an 
de producție a început sub sem
nul succeselor, al unor pre
ocupări statornice îndreptate in 
direcția îndeplinirii tuturor 
obiectivelor ce-i revin colectivu
lui în acest an hotăritor al cin
cinalului. Cei peste 600 de tineri 
mineri orșoveni 6e înscriu în 
efortul general, toate realizările 
obținute fiind strips legate de 
munca și preocupările lor, după 
cum ne spunea Tănase Nebunu, 
secretarul comitetului U.T.C. 
Dovezile ce stau mărturie sînt 
oferite de faptul că la Orșova 
conducerea schimburilor de pro
ducție a fost încredințată unor 
tineri ingineri (Ion Cornel, 
Mihai GhebaUr și Isidor Chicet), 
iar colegii lor Mariana Brindu- 
șoiu, Ion Dumitrescu și Valen
tina Paloș sint autorii unora din 
măsurile amintite. Mai mult, 
prin echipe de tineri, cum este 
cea condusă de Ion Văcaru, 
multe din reorganizările spați
ilor de producție au fost făcute 
după orele de program. Toate 
acestea sint garanții oferite in 
susținerea afirmației că minerii 
orșoveni vor reuși să încheie și 
acest an cu un bilanț rodnic, pe 
măsura hărniciei lor.

CENTRUL DE CERCETĂRI 
PENTRU PROBLEMELE 

TINERETULUI

ANUNȚ
„Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului orga

nizează concurs pentru ocuparea a 4 posturi de cercetător 
științific principat gradul III. Actele necesare ți condițiile de 
studii ți vechime sint cele prevăzute de reglementările legale 
în vigoare.

înscrierea la concurs se face la sediul instituției din Sin 
Onești, 4—6, in termen de 30 de zile de la publicarea prezen
tului anunț".

— Stîrnind tot 
mai mult interesul 
compozitorilor, ei 
au început să-ți 
încredințeze un nu
măr însemnat de 
piese. Cine sînt 
acești compozitori ? 
— Primii pași in 
muzica ușoară de 
„Competiție" mi 
i-au îndrumat com
pozitorii Laurențiu 
Profeta și George 
Grigoriu cu care 
am avut și primele 
colaborări. In afara 
faptului că m-au 
încurajat, mi-au 
încredințat, și cin- 
tece in primă au
diție, George Gri
goriu m-a ajutat 
să-mi perfecționez 
și tehnica vocală si 
interpretativă, șta
feta preluind-o apoi 
Horia Moculescu 
și Cornel Fugaru. 
După „lansate", am 
interpretat și cin-

tece de t T. Popa, 
V. Veselovski, M. 
Dragomir, Radu 
Șerban, Camelia 
Dăscălescu ș.a. 
— Succesele pe 
care le-ai repurtat 
presupun muncă, 
foarte multă mun
că... — Dat fiind 
faptul că muzica 
ușoară este pentru 
mine o pasiune și 
nu o profesie — în 
sensul comun al 
cuvintului — tim
pul afectat ei se 
reduce la cel din
afară orelor cind 
sint medic stoma
tolog. Dar atunci 
cînd faci ceva cu 
plăcere, cu dragos
te, strădania nu 
este o povară, dim
potrivă. încerc cu 
fiecare clntec . să 
fac un pas înainte 
spre inimile oame
nilor care mă as

cultă, să transmit 
cit mai mult din 
sentimentele pe 
care le trăiesc. 
— Ce ți-ai propus 
pentru următoarea 
perioadă și, mai cu 
seamă, ce pregă
tești pentru publi
cist care te aș
teaptă ? — Pentru 
1984 îmi pun spe
ranțe mari de reu
șită in profesie și 
pe de altă parte de 
succese in muzica 
ușoară. Și pentru 
că vă interesează 
cel de-al doilea 
domeniu, tmi do
resc eintece cit 
mai frumoase, și, 
dacă se poate, să 
continui seria pre
miilor naționale Și 
internaționale ob
ținute în 1983.

ADRIAN 
GEORGESCU

CINEMA
Bocet vesel : SCALA 9.30 ; 11.30

13.30 ; 15,45 ■ 18 ; 20 : GRIV1ȚA :
8.30 ; 12,30 • 14,13 ; 16 ; 18 : 20 ; 
FLAMURA : 14 : 16 ; 18 ; 20 ;

Un petec de cer : FEROVIAR : 
9 • 11 ; 13,15 ; 15,30 ; 13,45 ; 19.30 : 
GLORIA : 8.30 : 10,15 ; 14,15 ;
16,15; 18,15; 20,15' MIORIȚA 9: 
11,15: 13.30: 15,45; 18: 20.

Miezul fierbinte al plinii : CO- 
TROCENI : 15 : 17.15 ; 19.30.

Nea Mărin Miliardar : BU- 
ZESTI 15,30; 17.30: 19.30.

Dragostea și revoluția: POPU
LAR 15,30; 17,30; 19.30- ora 11 — 
Despărțire temporară.

De dragul tău Anca : PRO
GRESUL : 16: 18: 20.

Povestea călătoriilor : DOI
NA 9; 14,45; Cascadorul Hooper
16.30 ; 19.43 : Desene animate î 
11,15 : 12.45 ; 18,30.

Aventuri la Marea Neagră : 
DACIA 9 ; 12 ; 16 ; 19.

Omul care ne trebuie : FLA
CĂRA — 17.15: 19.15: Atenție la 
gafe: 13.30: 15.15.

Ultimul cartuș : TIMPURI NOI : 
9 ; 11 : 13.15 ; 15.30 ; 17.45 ; 20.

Ultimul tren : VICTORIA : 940 ;
11.30 ; 13,30 : 16 ; 18 : 20,

Nu pot să-ți spun „adio" — 
CENTRAL : 9 ; 11,15 ; 13.30 ; 
13,45 : 18 ; 20. PACEA : 15,30 ;
17.30 : 19,30.

Gară pentru doi : FAVORIT : 
9- 11,43: 14,15: 17; 19,45; CAPITOL 
— 9: 11,45: 14.30: 17.15: 19.45.

Fără panică, vă rog : CIU
LEȘTI — 9 : 11,15 ; 13,30 • 15,45 ;
18 : 20.

Cancan frenetic: VÎITORUL —
15.30 : 17,30 : 19,30.

Salamandra : PATRIA : 9 •
11.15 ; 13.30 : 15.43 ; 18 : 20.15.
BUCUREȘTI : 9 • 11 : 13,15 ; 15,45 ; 
13 : 20 ; EXCELSIOR : 0 ; 10 :
12 ; 16 < 18,15 : 20,15 ; MODERN : 
9 • 11,15 ; 13,30 : 15,45 ; 18 : 20,15.

Afacerea Pigot : FESTIVAL : 
9 : 11,15 ; 13.30 ; 13,45 ; 18 : 20.15 ; 
TOMIS : 9 : 11,15 • 13,30 ‘ 15,45 ;
18 ; 20,15

Filatelie
0 CARTE UTILĂ

Editura „Ion Creangă" a 
oferit recent cititorilor săi 
volumul intitulat „O lume în
tr-un clasor", de Aurel Cri- 
șan, o carte utilă pentru co
lecționarii de pie.se filatelice. 
Amatorilor le sînt date în
drumări privind colecționarea 
de mărci poștale, plicuri,

CONCERTELE

ilustrații, ștarrinile etc. pre
cum și de realizare a unor 
exponate filatelic* tematice 
de larg interes, ca „Un ine
dit atlas de geografie fizică", 
„Păsări de pe toa.e continen
tele", „Care este sportul 
dumneavoastră preferat ?“ 
etc. (Al. Nanu).

SĂPTĂMÎNII

UN SPOR DE AVUȚIE, DAR ȘI DE FRUMUSEȚE
Durata de viață a peștilor de 

crescătorie este, relativ, scurtă. 
Tradiția creșterii peștilor, iii 
schimb, în bazine amenajate de 
oameni și corespunzător unor 
principii după care sint îngrijite 
și păsările sau animalele din 
curțile gospodarilor, numără, 
aici, in Bihor, aproape 100 de 
ani. Primele eleștee și Un canal 
magistral pentru alimentare cu 
apă au fost construite în locali
tatea Cefa, situată în apropierea 
Salontei, chiar la începutul vea
cului acesta. Astăzi, suprafața 
amenajată aici pentru piscicultu
ra însumează mai bine de 1 000 
de hectare luciu de apă, iar lun
gimea digurilor ce mărginesc 
lacurile circa 80 de kilometri.

Și, pe lingă eleștee de creștere 
a puietului, aici la Cefa, au fost 
construite eleștee pentru iernat, 
condițiile necesare dezvoltării 
peștelui acum in anotimpul fri
guros fiind altele decît cele din 
timpul verii. Bazinele pentru 
iernat sînt mai adinei și, încă din 
vară, au fost bine curățate, de
zinfectate și fertilitate, pentru a 
favoriza creșterea planctonului 
într-un timp scurt. Cu ajutorul 
uneltelor tradiționale dar și fo
losind instalații speciale, multe 
inventate și omologate, dacă pu
tem spune astfel, Chiar aici, în 
întreprinderea bihoreana, peștele 
este scos din eleșteele în care â 
stat pentru creștere și transpor
tat, cu ajutorul unor cisterne sau 
rezervoare, in lacurile amenajate 
pentru iernat. Bazinele rămase, 
astfel, fără pește sint golite 
și de apă, fiecare metru pătrat 
al acestora fiind supus unor lu
crări asemănătoare crier efec
tuate pe oricare ogor, pentru a

putea primi în primăvară alte și 
alte generații de puiet.

Pentru că, dacă iri prezent 
producția pe un hectar de luciu 
de apă este aici Ia întreprin
derea piscicolă Cefa de circa 
1 500 kilograme pește, media pe 
țară fiind de 600—700 kilograme, 
prin studiile și observațiile făcu
te de-a lungul anilor de specia
liștii unității au fost create con
diții pentru atingerea unor pro
ducții mult sporite, de pînă la 
4 000 kilograme pește la hectar. 
Iar aceste condiții înseamnă, pe 
lîngă intensificarea activității de 
cercetare, muncă, un volum de 
muncă chiar mai mare decit cel 
necesar îh multe alte sectoare 
ale agriculturii noastre. Fiind 
foarte sensibil peștele are ne
voie de o îngrijire specială, de 
O supraveghere permanentă. 
Apoi htt este ușor să întreții cei 
peste 80 kilometri de diguri, să 
transporți de-a lungul acestora, 
zilnic, hrană, îngrășăminte pen
tru fertilizarea eleșteelor golite, 
substanțe pentru dezinfecție, alte 
nenumărate materiale, scule și 
accesorii. „Și aceasta, cum re
marca inginerul Gheorghe Ca- 
raiman, directorul întreprinde
rii, în permanență fie că este 
vară, iarnă, toamnă sau pri
măvară. Aici nu există campa- 
hil, zile mal ușoare sau mai gre
le. Lucrăm CA îh industrie, co
respunzător unor tehnologii bine 
stabilite, de la care nu avem 
voie să ne abatem".

Preocupați de creșterea pro
ducției tinerii pîsclcuîtori ăi în
treprinderii din Cefa situează 
pe același plan al activității lor 
și creșterea eficienței, a benefi
ciului unității. Astfel, în ultima

vreme, eleșteele au fost popu
late intr-o pondere tot mai în
semnată cu pește . fitofag, 
specie care își găsește singu
ră hrana, nemaiavînd. deci, ne
voie de furajare. Totodată, pen
tru asigurarea puietului în can
titate necesară și de anume spe
cii, obișnuite cu condițiile na
turale ale zonei, pe lingă cele 
trei ferme de creștere a pește
lui, existente în unitate, a mai 
fost înființată o a patra fermă 
de reproducție, de fapt un ade
vărat laborator, dotat cu apara
te și instalații dintre cele mai 
moderne. Beneficiind de izvoa
rele cu apă termală care țîș- 
nesc in număr mare în zonă, 
specialiștii întreprinderii pisci
cole Cefa au construit în apro
pierea Băilor Felix mai multe 
bazine, în care icrele, recoltate 
de la reproducători crescuți în 
eleșteele proprii, au create cele 
mai bune condiții pentru înmul
țit, Condiții care 6int chiar mai 
bune decît cele naturale, tem
peratura ridicată a apei favori- 
zînd ieșirea intr-un timp scurt 
a puilor din ouă, ceea ce în
seamnă un spor de greutate 
ciștigat de puietul obținut pe 
cale artificială. în comparație cu 
cel produs natural.

Dar bogata tradiție a piscicul» 
toriior de la Cefa nu este singu
lară in județul Bihor. Cu rezul
tate dintre cele mai bune, pe 
Crișuri, dar și pe alte riuri de 
munte din zonă, sînt crescuți 
păstrăvii. Lă VaȘcăU, de pildă, 
unde este amenajată una dintre 
cele itiăi mari păstrăvării de pe 
cursul superior al Crișului Ne
gru sînt construite 45 de bazine, 
însumînd aproape 2,5 hectare, și

populate cu păstrăv curcubeu 
și păstrăv indigen. Producția in 
1983 a fost de 5 kilograme păs
trăv pe metru pătrat de luciu de 
apă. Sau altfel șpus, in anul re
cent incheiat, păstrâvăria a ob
ținut din valorificarea peștelui 
crescut in bazinele de la Vașcău 
un venit de peste 1,1 milioane 
lei, față de un Venit de 100 000 
lei înregistrat in 1978, la începu
tul activității.

Amenajări asemănătoare celor 
de la Vașcău mai sînt în alte 
patru locuri din Bihor, cum ne 
declara inginerul Nicolae Noja, 
inspectorul șef al inspectoratului 
silvic județean. „Ele, păsttăvâ- 
riile. sublinia tînărul specialist, 
ca și fazaneriile pe care le avem 
in județ, constituie o adevărată 
mîndrie pentru noi silvicultorii. 
Practic aceste Unități s-au năs
cut din ambiția noastră de a în
frumuseța și mai mult munții și 
văile acestor pămînturi ale noas
tre, al căror pitoresc este cu
noscut pînă departe, în întreaga 
lume. Pe lingă cele 5 pâstrăvă- 
rii existente vorn mai amenaja 
pînă îti 1986 altă 4 â.semeheă 
crescătorii, astfel incit îh scurt 
timp să putem livra de aici din 
Bihor circa 100 tone păstrăv. A- 
ceasta numai din bazinele ame
najate, pentru că anual mai de
versăm în apele de munte circa 
600 000 pitiri, iar in 1985 Vom 
deversa pe râurile din județ pes
te 1 200 000 puiet, obținut în 
păstrăvării",

în ce privește viitorul piscicul
turii in Bihor, am mai notat că 
la peștera de la Leșu Unsului, 
tinde anual Vin zeci de mii de 
vizitatori români și străini, se va 
amenaja o păstrăvărie modernă,

peștele crescut aici urmi nd să 
fie folosit în unitățile de alimen
tație publică din zonă. Vor fi, 
de asemenea, modernizate păs- 
trăvăriile existente, pentru a 
spori producția acestora. Fiecare 
crescătorie vă fi dotată cu ma
șini și aparate moderne pentru 
sortarea icrelor, pentru sepa- 
rârea peștilor corespunzător mă
rimii, știut fiind faptul că păs
trăvii se ntacă între ei atunci 
cînd diferența de mărime este 
vizibilă. Pe de altă parte, pe 
Crișul Repede, unde sînt în con
strucție mai muite lacuri de 
acumulare, vor fi create noi 
amenajări piscicole. Pentru că, 
vorba unui vrednic gospodar din 
partea locului, apa curge Ori- 
cutn la vale, nu trebuie împin
să și atunci de ce să nu curgă 
cu pești, așa cum știm din moși 
6trămoși ? Practic, in cele 
mai multe cazuri, eind se 
ține seama de rezultatele 
cercetării, de tradiție, cînd se 
muncește cu pasiune, investi
țiile in acest sector sînt minime, 
iar avantajele de nemăsurat. 
Experiența pfseicultorilor dih 
Bihor constituie o dovadă Și de 
aceea credem, trebuie însușită 
în cel mai scurt timp, de toate 
județele țării, peste tot unde 
curge un fir de apă. Pentru că 
așa cum peste tot există pescari, 
fie ei amatori sau specialiști, 
peștele constituind Un aliment 
eu valori nutritive dintre cele 
mai ridicate, trebuie să existe și 
plscicultori, adică oameni dare 
Să preia cu dăruire Și pa
siune, 6u responsabilitate, vechi
le tradiții de creștere a peșleltii, 
așa cum o cer și programele pe 
care le avem, în ce privește dez
voltarea in viitor a pisciculturii 
românești.

NICOLAE MILITARII

Filarmonica „George E- 
nescu" vă invită azi la orele 
18 la Muzeul de Artă al 
R.S.R. să audiați recitalul 
ansamblului „Grupetto" for
mat din : Georgeta Popa 
Stoleriu — soprană, Martha 
Joja — spinetă, Nicolae 
Maxim — flaut, blockflote, 
Robert Dumitrescu — viola 
da gamba. în program lu
crări de Couperin. Rameau. 
Și tot azi, iubitorilor genu
lui, Filarmonica bucureștea- 
nă le propune, la ora 19. la 
Ateneul român, recitalul de 
orgă susținut de Ursula Phi
lippi. Programul cuprinde 
lucrări de : Baeh, Hans-Pe- 
ter Tiirk, Alain. — Opera 
română pregătește pentru 
azi, la orele 18, „Seară vie- 
neză" în regia și coregrafia 
Tildei Urseanu. Seara de

balet cuprinde : „Mica sere
nadă" de Mozart, avtad în 
distribuție pe Lum'nița Du
mitrescu. Daniela Constanti- 
noiu, Gabriel Opincaru ; 
..Simfonia neterminată" da 
Schubert cu : Elena Dacian. 
Ion Tugearu și debutantul 
în acest spectacol Ștefan 
Năstase ; „Valsuri" de Stra
uss cu Magdalena Rovines- 
cu. Aurora Rotaru. Mihai 
Tugea-u, Cristian Gună. — 
Joi, 9 februarie, ora 18, 
Opera română vă propune 
într-o nouă versiune regi
zorală. surprinzătoare, mo
dernă și echilibrată ..Nunta 
lui Figaro" de Mozart. Con
ducerea muzicală aparține 
lui Cornel Trăileseu, viziu
nea regizorală lui Hero Lu- 
pescu. (A. G.)

LITERARĂ
ORIZONTAL: 1)

Pseudonim al poe
tului O. Goga (1831— 
1938) • Poet român, 
autor al volumului 
„De la Volga la Mis
sissippi (Aron, 1891— 
1961). 2) Anotimp
evocat de G. Coșbuc 
într-o renumită poe
zie * Artist plastic 
român contempo
ran. 3) Curele! • 
Dare. 4) Volum de 
studfi al scriitorului 
român contemporan 
I. Biberi (Ed. Alba
tros, 1974) • Auto
mobil Club Român 
(siglă). 5) Scriitori
ăi unei specii lite
rare In proză. 6) 
Al. Davila, drama
turg român (1862— 
1929) • Radu Enes- 
cu. eseist si critic 
literar roman con
temporan • înlocui
tor al cafelei. 7) 
Prozator român in- 
terbeltc (Mircea, 
(1899—1948). 8) ESeu 
de orientare demo
cratică al scriitoru
lui german H. Mann 
• Eugen Simion. 
critic literar român 
contemporan • Tri
logie romanescă de 
John Dos Passes. 9) 
Titlul unui roman ăl 
scriitorului român 
contemporan ton 
Lazu incert.) • Au
rel Rău. scriitor ro
mân contemporan. 
10) Susținător al 
plantelor • .....sin
gură". volum ăl Poe
tului român con
temporan Sorin Măr- 
culescu.
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tor român (1832— 
1962) © Romancier 
elvețian de limbă 
franceză (1857—1910) 
® Prețios (fîg.). 3)
întreprinderea ro
mână pentru con
strucții în străinăta
te (siglă) » .....eu
camelii", roman al 
scriitorului francez 
Al. Dumas, fiul 
(1824—1695). 4) .....pe
deal", poezie a lui 
M. Eminescu. bubli- 
cată in 1885 A Al. 
Căprarlu, scriitor 
rotnâh contemporan. 
5) Pseudonim al lui 
I. L. Caragiale (9 
Mic nobil in Tran
silvania Evului Me
diii. 6) Motiv pen
tru o poezie emines
ciană (neart,) a 
Poet și publicist.

pionier al înnoirii 
lirice în Transilva
nia (Emil. 1836— 
1954). 7) Traian De- 
metrescu, scriitor 
român militant Den- 
tru idede Socialiste 
(1855—1896) 9 .....eea
mai lungă", roman 
al scriitorului român 
contemporan Mircea 
Oprită A George 
Alboiu. poet Cofnan 
contemporan. 8) în
semnat prozator si 
dramaturg român 
(Ltvlu. 1883—1944). 9) 
Uniunea Academ'că 
Internațională (siglă) 
A Careu! A Cadru 
fle desfășurare al 
romanului ..Viata la 
tară" de DuiPu Zam- 
firescu. 10) Autoare 
de opere literare.
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Dezvoltarea relațiilor de colaborare 
româno-canadiene HOTARE ORIENTUL MIJLOCIU

OTTAWA 7 (Agerpres) — 
Guvernatorul general al Ca* 
nadei, Edward Sehreyer, l-a 
primit pe ministrul de externe 
al României, Ștefan Andrei, 
care se află în vizită la Ottawa, 
la invitația viceprim minis
trului și secretar de stat pen
tru afacerile externe al Cana
dei, Allan MacEachen.

Din partea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Soc'aliste România, 
și a tova-ășei Elena Ceaușescu, 
s-au transmis guvernatorului 
general al Canadei și d-nei 
Sehreyer un cald salut și cele 
mai bune urări.

Mulțumind, guvernatorul ge
neral al Canadei a rugat să se 
transmită tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, și to
varășei Elena Ceaușescu un sa
lut de prietenie și cele mai 
bune urări de fericire și succes. 
El a evocat cu multă plăcere 
vizita pe care a făcut-o în 
România în luna mai 1982 și 
convorbirile pe care le-a avut

cu președintele Nicolae 
Ceaușescu.

în cursul discuțiilor âu fost 
abordate p-obleme privind 
dezvoltarea relațiilor româno- 
canadiene, precum și unele 
problemele internaționale, sub- 
liniindu-se cu acest prilej, im
portanța convorbirilor dintre 
președintele Nicolae Ceaușescu 
și premierul Pierre Elliott 
Trudeau în timpul recentei vi
zite efectuate în România.

★
Ministrul afacerilor ex

terne român s-a întîlnit, cu 
Ed. Lumley, ministrul dez
voltării economice regio
nale, J. Donnelly, președintele 
Agenției Federale Guverna
mentale pentru Energie Ato
mică (AECL) și cu Rod Blac
ker secretar parlamentar pen
tru Ministerul Comerțului In
ternațional. Au fost discutate 
aspecte ale dezvoltării relațiilor 
dintre România și Canada, îh 
special a relațiilor economice și 
a cooperării în domeniul ener
giei nucleare.

TINERETUL LUMII • TINERETUL LUMII

Sesiunea Comitetului Executiv al Mișcării 
Panafricane a Tineretului

BRAZZAVILLE 7 (Ager
pres). — In capitala Repu
blicii Populare Congo se 
desfășoară lucrările celei 
de-a XX-a sesiuni a Comi
tetului Executiv al Mișcării 
Panafricane a Tineretului.

Deschizînd lucrările, mi
nistrul congolez al afacerilor 
externe, Pierre Nze, a subli
niat că, în prezent, se impu
ne mai mult ca oricînd uni
rea eforturilor tuturor forțe
lor iubitoare de pace în ve
derea preîntimpinării unei 
catastrofe nucleare. în ac
tualele condiții internaționa
le, mai ales cind state afri
cane sint obiectul unor agre
siuni directe, tineretul din 
Africa este chemat, să parti
cipe în mod activ la lupta

pentru eradicarea definitivă 
a colonialismului și rasismu
lui de pe continent, pentru 
crearea unui climat de pace 
și încredere în Africa. Vor
bitorul a reafirmat solidari
tatea deplină a țării sale cu 
lupta dreaptă a poporului 
din Namibia, sub conduce
rea S.W.A.P.O., și din R.S.A. 
împotriva politicii de discri
minare rasială și de apar
theid, pentru independență 
deplină. S-a relevat că miș
carea tineretului african se 
manifestă ca un factor activ 
în lupta împotriva colonia
lismului și neocolonialismu- 
lui, a rasismului și discri
minării rasiale, pentru inde
pendență, pace, democrație 
și progres social.

Criza învățămîntului profesional vest-german
BONN 7 (Agerpres). — 

După cum indică un studiu 
dat publicității la Bonn, în 
prezent în R. F, Germania 
un număr de 200 000 de ti
neri se află în căutarea unui 
loc de ucenicie, transmite a- 
genția D.P.A. Dintre aceștia, 
două treimi sînt fete. Situa
ția gravă din domeniul in- 
vățămintului profesional va 
continua să se deterioreze în 
1931, se apreciază la Bonn. 
Uniunea sindicatelor vest-

germane estimează că in 
cursul anului 1984 numărul 
tinerilor lipsiți de un loc de 
calificare profesională va 
urca la 250 000. Tot statisti
cile sindicale relevă că nu
mărul tinerilor șomeri din 
R.F.G. a depășit în prezent 
nivelul de un milion. în spe
cial în marile orașe vest- 
germane, rata șomajului în 
rîndul tinerilor se apropie de 
20 la sută.

Peste 2 milioane de copii înscriși 

în școlile generale din Zimbabwe

HARARE 7 (Agerpres). — 
în Republica Zimbabwe se 
depun eforturi considerabile 
pentru lichidarea analfabe
tismului. Astfel, de la pro
clamarea independenței, în

1980, s-a dublat practic nu
mărul celor care frecventea
ză instituțiile de invățămint. 
Peste două milioane de co
pii s-au înscris în școlile ge
nerale. iar numărul școlilor 
medii a ajuns la 780.

Cotă ridicată a șomajului juvenil in Portugalia
LISABONA 7 (Agerpres). 

— în Portugalia există in 
prezent 418 000 șomeri înre
gistrați oficial, reprezentind 
9,8 la sută din populația ac
tivă a țării. Potrivit datelor

publicate de Institutul națio
nal de statistică, majoritatea 
șomerilor o constituie fe
meile și tinerii pînă la 25 de 
ani.

Capriciile vremii
LONDRA 7 (Ager

pres). — Din cauza 
zăpezii, ploilor toren
țiale și vintului care 
s-au abătut, luni și 
marți, asupra mai 
multor zone ale Ma
rii Britanii, trei per
soane și-au pierdut 
viața, iar circulația 
rutieră a fost parali
zată pe citeva tron
soane. Surse oficiale 
au anunțat că, din 
cauza timpului nefa
vorabil, in Scoția și 
zona sudică a An

gliei, peste 40 de 
drumuri au fost blo
cate. Această furtună 
s-a stirnit după o 
săptămână de la vis
colul care a pricinuit 
moartea a 54 per
soane.

COLOMBO 7 (A- 
gerpres). — In Sri 
Lanka, peste 400 030 
de persoane au ră
mas fără locuințe, ca 
urmare a inundațiilor 
provocate de ploile 
torențiale care s-au 
abătut in ultimele

zile asupra regiuni
lor din nordul și es
tul țării. Precipitați
ile, considerate cele 
mai puternice din ul
timii 20 de ani, au 
cauzat mari daune 
culturilor agricole, 
iar căile de comuni
cație au devenit im
practicabile.

Guvernul a luat 
măsuri de urgență 
pentru ajutorarea lo
cuitorilor sinistrați, 
numeroase echipe de 
salvare acționind in 
zonele afectate.

Președintele P. C. Luxemburghez
a primit pe reprezentantul P. C. R

Necesitatea trecerii

Ceaușescu, 
Partidului

LUXEMBURG 7 (Agerpres) — 
Un schimb de mesaje între to
varășul Nicolae “ 
secretar general al 
Comunist Român, și tovarășul 
Rene Urbany, președintele 
Partidului Comunist Luxembur
ghez, a avut loc la Luxemburg.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu au fost transmise, cu 
acest prilej, un salut călduros și 
cele mai bune urări de succes 
Partidului Comunist Luxembur
ghez, tovarășului Rene Urbany.

La rîndul său, președintele 
P.C.L. a rugat să se transmită 
tovarășului Nicolae Ceaușescu

LA GENEVA AU ÎNCEPUT LUCRĂRILE SESIUNII DE 
PRIMAVARA A CONFERINȚEI PENTRU DEZARMARE

GENEVA 7 (Agerpres) — La 
Geneva au început marți lucră
rile primei părți a sesiunii din 
1984 a Conferinței pentru dezar
mare— noua denumire a Comi
tetului pentru dezarmare de la 
Geneva. Reluarea negocierilor în 
problemele dezarmării are o 
semnificație deosebită în actua
lele condiții internaționale cind 
restabilirea și dezvoltarea dia
logului și a încrederii reciproce, 
întărirea securității fiecărei na
țiuni devin fundamentale pentru 
asigurarea păcii, destinderii și 
cooperării în lume. In acest 
sens, dinamizarea lucrărilor Con
ferinței pentru dezarmare de la 
Geneva in vederea ajungerii la 
înțelegeri concrete în problemele 
înscrise pe ordinea sa de zi îm
bracă o acuitate ce nu poate fi 
subliniată îndeajuns. în proiec
tul ordinii de zi a conferinței 
pentru acest an figurează pro
bleme esențiale în domeniul o- 
pririi Cursei înarmărilor și în
făptuirii dezarmării.

în acest sens, vor fi examina
te cu prioritate problemele 
dezarmării, nucleare, interzicerii 
armelor chimice, prevenirii 
cursei înarmărilor în spațiul ex- 
traatmosferic’ definitivării pro
gramului global de dezarmare, 
în prezența unor probleme care 
pot fi considerate ca fiind vitale 
pentru omenire, în condițiile in
tensificării cursei înarmărilor. în 
special nucleare, și suspendă
rii celorlalte negocieri în do
meniul dezarmării, sesiunea din 
1984 a conferinței capătă o im
portanță sporită.

Potrivit mandatului încredin
țat de Comitetul Politic Execu
tiv al C.C. al P.C.R., în întreaga 
sa activitate, delegația țării 
noastre va promova activ în ca
drul sesiunii concepția și iniția
tivele României, ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Com mist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, cu privire la 
necesitatea trecerii la măsuri 
concrete, eficiente pentru opri
rea cursei înarmărilor și înfăp
tuirea dezarmării, în primul rînd

• ACTUALA criză econo
mică mondială face imperios 
necesară atît unitatea cît și 
cooperarea crescîndă a țărilor 
Americii Latine — a declarat, 
la Ciudad de Mexico, Sebastian 
Alegrett, secretarul executiv 
permanent al Sistemului Eco
nomic Latino-American (SELA), 
citat de agenția IPS.

El a apreciat, totodată, că 
uriașa datorie externă globală a 
statelor de pe continent — esti
mată la peste 300 miliarde de 
dolari — nu va putea fi achita
tă fără modificarea condițiilor 
impuse de băncile creditoare în 
ce privește dobînzile și terme
nele de rambursare.

Racolarea de cadre calificate - fenomen cu 
consecințe dintre cele mai grave pentru țările 

in curs de dezvoltare
La recenta sesiune a O.N.U., în Comitetul 

pentru problemele economice al Adunării Ge
nerale, a fost adoptat proiectul de rezoluție în 
problema racolării de cadre din țările în curs 
de dezvoltare, prezentat de statele membre ale 
„Grupului celor 77", din inițiativa României. 
Președintele acestui organism a subliniat. în 
cadrul dezbaterilor, importanța deosebită a ac
tivității UNCTAD în domeniul menționat, evi
dențiind necesitatea de a se acorda o atenție 
deosebită racolării de cadre calificate din țările 
în curs de dezvoltare, fenomen cu consecințe 
profund nocive pentru aceste state.

într-adevăr, unul dintre fenomenele grave 
ale lumii contemporane care a căpătat, mai 
cu seamă în ultimele decenii, aspectul unui 
adevărat flagel este racolarea de către statele 
industrializate a cadrelor calificate din țările 
lumii a treia. Exodul de specialiști, sau mai 
exact spus furtul competențelor din țările în 
curs de dezvoltare relevă două aspecte esen
țiale. Pentru occidentul industrializat el re
prezintă încorporarea unei forțe de muncă cu 
o înaltă pregătire de specialitate, deosebit de 
ieftină, pentru a cărei pregătire nu a cheltuit 
nici un cent. Pentru țările în curs de dezvol
tare el reprezintă pierderea celui mai impor
tant capital — capitalul uman. Aceasta, evi
dent. generează dificultăți și mai mari în pro
cesul dezvoltării lor economico-sociale. în 
condițiile în care zeci și zeci de popoare de pe 
glob care și-au cucerit indenendența politică 
și se străduiesc să-și consolideze independența 
economică, preiau sub control propriu resur
sele naționale îngrădind posibilitățile de sus
tragere a bogățiilor și muncii lor de către 
companiile multinaționale, atragerea specia
liștilor. a muncitorilor calificați din multe țări, 
acest braconaj uman, a devenit pentru statele 
capitaliste dezvoltate una din principalele căi 
de continuare a exploatării și de menținere 
în înapoiere a „lumii a treia". Migrarea inter
națională a tortei de muncă contribuie, asa 
cum arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu. la 
„asigurarea posibilităților marilor trusturi 
sunranationale de a-și recruta forță de muncă 
ieftină, mai cu seamă forța intelectuală, in
teligentă. Aceasta este în fond o nouă formă

de exploatare imperialistă, care are drept 
consecință menținerea in stare de înapoiere a 
popoarelor mai slab dezvoltate". Este cunoscut 
faptul că fiecare țară, indiferent de potențialul 
său economic sau de ordinea socială, alocă 
sume importante din buget dezvoltării învă- 
țămintului de toate gradele, pregătirii de ca
dre naționale proprii. Or. este nu numai ine
chitabil. dar de-a dreptul revoltător ca țări 
capitaliste dezvoltate — și așa cu un potențial 
de inteligență puternic — folosind adeseori căi 
dintre cele mai puțin oneste, să ademenească 
specialiști din țările în curs de dezvoltare. 
Nemaivorbind de faptul, deloc neglijabil, că 
statele respective fac eforturi financiare mari, 
uneori peste puterile lor, pentru a pregăti ne
cesarul de cadre naționale în interiorul și în 
afara granițelor țării. Economiile țărilor în 
curs de dezvoltare, arta, cultura lor tradițio
nală, invățămîntul etc. — domenii de vitală 
însemnătate pentru depășirea stării de îna
poiere economică și socială, au nevoie de 
acești specialiști. Nu exagerăm cind spunem, 
că, în bună parte, de ei depind edificarea mai 
rapidă a unei industrii naționale proprii, era
dicarea analfabetismului și a celorlalte racile 
moștenite din trecut. Este un adevăr cu pu
tere de axiomă (și cei care racolează materia 
cenușie ar trebui să știe aceasta) că legi ne
scrise obligă orice intelectual sau muncitor cu 
înaltă calificare, indiferent unde s-a pregătit, 
să servească in primul rînd țara sa. să-și pună 
cunoștințele în slujba patriei sale, a poporului 
său, a dezvoltării ei economico-sociale. Este 
deci normal ca de roadele acestui efort de 
investiție nu numai financiară să șe bucure 
nemijlocit patria sa. Problema apare și sub 
alt aspect umanitar, am spune. în actualul con
text. marcat de agravarea crizei economice, 
cind chiar țările de adopțiune, statele indus
trializate cunosc o creștere a șomajului, in
clusiv a „șomajului cu diplomă", numeroase 
sînt cazurile cînd specialiști din țările in curs 
de dezvoltare, oameni dezrădăcinați, se văd 
concediați, aruncați în stradă de cei care pînă 
nu demult le exploatau munca și puterea de 
creație.

• CIOCNIRI VIOLENTE ÎNTRE ARMATA LIBANEZA 
ȘI MILIȚIILE ȘUTE, SUNITE ȘI DRUZE • INTENSE 

CONTACTE DIPLOMATICE LA BEIRUT

un salut cordial și urări de noi 
succese in construcția socialis
mului in România.

Schimbul de mesaje a avut 
loc cu prilejul primirii tovară
șului Mihai Gere, membru su
pleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.. re
prezentantul partidului nostru la 
Congresul P.C.L., de către pre
ședintele partidului, Rene Ur
bany.

în timpul întrevederii au fo6t 
evidențiate bunele raporturi 
existente între cele două parti
de, exprimindu-se dorința ex
tinderii lor în continuare.

secre- 
Javier 
i s-a 
lucră-

a dezarmării nucleare, pentru 
înlăturarea pericolului războiu
lui nuclear, pentru eliminarea 
cu desăvîrșire a forței și a ame
nințării cu forța din relațiile in
ternaționale.

★
în mesajul adresat de 

tarul general al O.N.U., 
Perez de Cuellar, căruia 
dat citire în deschiderea
pilor sesiunii Conferinței de 
dezarmare de la Geneva, parti
cipanții sînt chemați să depună 
eforturi hotărite. pentru a se 
ajunge la soluții acceptabile în 
problemele dezarmării, relatea
ză agenția Associated Press. 
„Armele convenționale devin din 
ce în ce mai 
iar pericolul de 
clear constituie 
profundă, tot mai 
tuturor popoarelor
Unite", se arată în mesaj, subli- 
niindu-se că acest organism tre
buie să contribuie la întărirea 
păcii și securității internaționa
le, la realizarea de progrese pe 
calea dezarmării.

ucigătoare, 
război nu- 
preocuparea 
puternică, a 

Națiunilor

Președintele S. W. A. P. 0. 
despre preconizatul 
dialog cu R.S.A.

LUANDA 7 (Agerpres) — în- 
tr-un interviu acordat agenției 
Taniug, Sam Nujo-ma, președin
tele Organizației Poporului din 
Africa de Sud-Vest (S.W.A.P.O.) 
a declarat că organizația sa ac
ceptă să negocieze direct cu
R. S.A., dar nu in capitala Na
mibiei, așa cum a propus par
tea sud-africană. Punînd la în
doială dorința regimului de Ia 
Pretoria 
directe 
Nu joma 
aceasta. _ 
urmărește de fapt încetarea ac
țiunilor de eliberare ale
S. W.A.P.O. „Vom continua lup
ta în Namibia pînă cînd se va 
stabili data exactă a armistițiu
lui. respectiv pînă cind Pretoria 
va începe să aplice rezoluția 435 
a Consiliului de

a

R. P. BULGARIA : Imagine 
din sala de comandă și con
trol a termocentralei „Dimo 

Dicev" din Stara Zagora

BEIRUT 7 (Agerpres) — în 
urma unor violente ciocniri cu 
armata libaneză, care s-au pre
lungit în cursul zilei de marți, 
partea de vest a Beirutului se 
află sub controlul milițiilor șiite, 
sunite și druze, care se opun 
președintelui Amin Gemayel, 
informează agențiile U.P.I., Reu
ter și France Presse. Clădirea 
Ministerului Informațiilor din 
Beirut, de unde emite și postul 
de radio oficial libanez, a fost 
ocupată de combatanți ai mili
țiilor înarmate. Nabih Berri, 
conducătorul mișcării „AmaT'^a 
dat publicității o declarație, în 
care a cerut membrilor mișcării 
6ă se abțină de la orice acțiune 
îndreptată împotriva cazărmilor 
armatei, instituțiilor de stat, 
ambasadelor, cetățenilor străini 
și militarilor din cadrul Forței 
multinaționale în Liban.

In urma luptelor de luni și 
marți, circa 100 de persoane 
și-au pierdut viața, iar printre 
cei peste 300 de răniți se află 
și membri ai contingentelor 
francez, italian și american.

★
Președintele libanez, Amin 

Gemayel, i-a primit pe amba
sadorii celor patru țări care 
participă cu trupe la Forța mul
tinațională din Liban — Franța, 
Italia, Marea Britanie, Statele 
Unite —, pentru a analiza situa
ția contingentelor respective, în 
contextul actualelor evenimente 
din Liban, transmite agenția 
France Presse,

Șeful statului libanez i-a pri
mit, de asemenea, pe trimisul

special al președintelui S.U.A. 
în Orientul Mijlociu, Donald 
Rumsfeld, și Richard Murphy, 
asistent al secretarului de stat 
pentru problemele din regiune.

★
La Washington, Pentagonul a 

anunțat că, luni, artileria navală 
și aviația americană au procedat 
la tiruri asupra pozițiilor mili
țiilor înarmate, in zona de sud 
a aeroportului internațional al 
capitalei, în cursul zilei _ de 
marți, crucișătorul american 
„New Jensey“. staționat în lar
gul portului Beirut. a deschis 
focul în aceeași zonă a aeropor
tului internațional.

RIAD 7 (Agerpres) — Reu
niunea arabă la nivel înalt, care 
urma să se țină, la 31 mar
tie, la Riad, a fost amînată — 
s-a anunțat oficial în capitala 
Arabiei Saudite. Potrivit unui 
comunicat al secretarului gene
ral al Ligii Arabe, Chadli Kli- 
bi, citat de agenția Franca 
Presse, această hotărîre a fost 
luată la cererea mai multor 
state membre ale acestei orga
nizații, „după studierea apro
fundată a situației actuale".

GENEVA 7 (Agerpres). — Co
mitetul Internațional al Crucii 
Roșii (CICR) a lansat marți un 
apel în favoarea unei încetări 
generale, imediate și efective a 
focului în Liban, pentru a putea 
fi în măsură eă acorde ajutoare 
răniților și populației civile — 
s-a anunțat la Geneva, la sediul 
organizației.

Eliminarea armelor nucleare - un imperativ
urgent al prezentului

de a purta tratative 
cu S.W.A.P.O., Sam 
a adăugat că, prin 
regimul de la Pretoria

pra Namibiei, 
joma.

Securitate asu- 
spus Sam Nu-

Noi acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii
ROMA 7 (Agerpres) — în 

orașul italian Ancona a avut loc 
o mare manifestația pentru 
pace, împotriva cursei înarmă
rilor și a desfășurării de rache
te „Pershing 11“ și ..Cruise" 
pe teritoriul Italiei. La mitingul 
organizat într-una din piețele 
centrale ale orașului, vorbitorii 
și-au exprimat ingr.jorarea 
profundă in legătură cu agrava
rea situației internaționale și 
cu depozitarea primelor compo
nente ale rachetelor nucleare ce 
urmează să fie instalate la baza 
militară de la Comiso, din Si
cilia. Pături tot mai largi ale 
populației — au arătat vorbitorii, 
— se pronunță împotriva trans
formării țării intr-un arsenal 
nuclear american, cerînd toto
dată, eliminarea tuturor aseme
nea arme 
european.

OSLO 7 (Agerpres) — Mișca
rea norvegiană „Nu armelor 
nucleare !“ a adresat un apel 
Stortingului (parlamentului) să 
adopte hotărîrea de a. se inter
zice arma nucleară in Norvegia.

în cadrul unei conferințe de 
presă, care a avut loc la Oslo 
în legătură cu difuzarea docu
mentului, conducătorii mișcării 
„Nu armelor nucleare !“ au 
subliniat că își propun in con
tinuare ca țel realizarea unei 
zone denuclearizate 
Europei.

de pe continentul

STOCKHOLM 7 
— La Stockholm a

în nordul

(Agerpres) 
avut loc șe-

dința anuală a Comitetului na
țional suedez pentru apărarea 
păcii, la lucrările căruia au 
participat peste 400 de delegați 
din întreaga țară. Au fost dis
cutate probleme actuale ale 
luptei pentru reducerea încor
dării internaționale, pentru 
dezarmare și pace. Vo bitorii 
s-au pronunțat pentru denu- 
clearizarea continentului euro- 
peapr.

OTTAWA 7 (Agerpres) — 
Conferința națională a organi
zației antirăzboinice „Arta in 
slujba păcii" a adresat oameni
lor de artă și cultură chemarea 
de a participa activ la lupta 
pentru pace și dezarmare, îm
potriva pericolului de război. 
Participanții la reuniune 
cerut guvernului canadian să 
declare teritoriul țării zonă 
beră de arme nucleare și să 
nunțe la planurile de experi
mentare a rachetelor americane 
de croazieră pe teritoriul Ca
nadei.

au

li- 
re-

BONN 7 (Agerpres) — La 
Do-tmund s-au desfășurat lu
crările ..Adunării pentru pace" 
din bazinul Ruhrului. Cei peste 
300 de participanți au adoptat 
un apel către populația^ din 
Ruhr, cerindu-i să sprijine tra
diționalele marșuri de primă
vară pentru pace, menite să 
dea un nou și puternic impuls 
mișcării antirăzboinice din 
R. F. Germania, pentru pace și 
dezarmare.

în aceste zile la Atena se desfășoară Conferința internațională 
pentru denuclearizarea Europei. Dincolo de actualitatea deose
bită a temei înscrise pe ordinea de zi, participarea numeroasă 
și diversă argumentează, o dată în plus, conștientizarea sporită 
față de pericolul fără precedent pe care-1 antrenează pentru 
continentul nostru prezența unui uriaș Irsenal de arme nuclea
re, ca și acceptarea dialogului ca singura cale posibilă spre so
luționarea acestei situații.

I
n. capitala Greciei se 
întilnesc și discută în 
aceste zile, intr-ade
văr, oameni politici, 
personalități ale vie
ții științifice și culturale, re

prezentanți a circa 60 de 
mișcări pentru pace din lumea 
întreagă, ai cultelor, din, 28 de 
țări europene, din S.U.A. și 
din Canada. Pentru toți aceș
tia însăși prezența la o confe
rință ce-și propune dezbate
rea unor aspecte legate de de
nuclearizarea Europei înseam
nă, implicit, acceptarea și 
susținerea acestei idei. Inau- 
gurînd, luni, lucrările acestei 
reuniuni, premierul țării gaz
dă. Andreas Papandreu, sub
linia faptul că „principala 
problemă a lumii contempo
rane rămîne modul în care 
popoarele lumii pot evita 
amenințarea unui dezastru 
nuclear."

împrejurările internaționale 
deosebite în care este organi
zată conferința au fost dealt
fel evocate ca fiind, prin ele 
însele, suficient de mobiliza
toare, mai cu seamă pentru 
țările mici și mijlocii, în a-și 
afirma voința categorică de 
oprire a escaladrii cursei 
înarmărilor. Ca urmare a în
ceperii amplasării rachetelor 
americane cu rază medie de 
acțiune pe continentul nostru, 
a anunțării de contramăsuri 
de către Uniunea Sovietică și 
a întreraperii negocierilor 
sovieto-amerieane de la Ge
neva,în Eurona s-a creat o 
situație deosebit de gravă. 
„Este obligația noastră de a 
opri desfășurarea noilor ra
chete, de a opri construirea 
noilor mijloace militare", evi
denția in prima zi a întîlnirii 
premierul elen, după cum 
transmite Agenția greacă 
ANA.

într-adevăr, nu mai este un 
secret pentru nimeni, în con
dițiile în care Europa deține 
nedorita întîietate pe plan

mondial în ceea ce privește 
cantitatea de arme, atît con
venționale, cit și nucleare, 
cînd, așa după cum _ afirmă 
experții, numai încărcătura 
explozivă ce poate fi trans
portată de o rachetă Pershing 
însumează o putere de dis
trugere de 4 000 kilotone, ceea 
ce înseamnă 30 de bombe de 
tip Hiroșima la un loc, cind, 
teoretic, fiecare european 
poate fi ucis de peste 114 000 
de ori, nimănui nu-i poate fi 
indiferentă soarta acestui în
cercat continent, pe care s-au 
dezvoltat atîtea civilizații în
floritoare dar de pe care au 
și pornit cele două mari con
flagrații ale secolului nostru.

comentariul

Soluționarea constructivă, în 
interesul popoarelor, a pro
blemelor din Europa repre
zintă, tocmai de aceea, sar
cina tuturor popoarelor care 

. trăiesc în această regiune 
geografică, a tuturor guver
nelor, a tuturor forțelor poli
tice și sociale. De la afirma
rea unui deziderat general 
cum ar fi eliminarea armelor 
nucleare din viața umanității 
la propuneri care vin în în- 
tîmpinarea realizării concrete 
a acestuia — cum ar fi pro
punerile de creare a unor 
zone lipsite de arme nucleare 
în Balcani, în nordul Europei 
și în alte părți ale continen
tului — punctele de conver
gență a opiniilor și a intere
selor afirmate și dezbătute în 
aceste zile la Atena pledează 
pentru folosirea cu precădere 
a dialogului, pentru căutarea 
soluțiilor la probleme care

tuturor popoarelor 
prin participarea

sînt ale 
europene 
tuturor.

Mai cu 
de încordare și tensiune exis
tente în ultima vreme în via
ța internațională, orice pas 
concret pe calea înfăptuirii 
dezarmării, în primul rînd a 
dezarmării nucleare, ar avea 
efecte dintre cele mai poziti
ve pentru întărirea încrederii 
și securității în Europa, pen
tru însănătoșirea climatului 
politic pe continent. Iată de 
ce, animată de dorința vie de 
a aduce o contribuție con
structivă la dezbaterile din 
aceste zile 
România _ 
și-a făcut din acțiunea in 
favoarea edificării unui cli
mat de pace, securitate 
și cooperare în Europa și 
în lume un program amplu, 
susținut de inițiativa și de
mersuri dintre cele mai sub
stanțiale, acordă un loc im
portant dezvoltării cooperării 
și creșterii înțelegerii în Bal
cani, instaurării unui climat 
de prietenie și de bună veci
nătate in relațiile dintre po
poarele care trăiesc în aceas
tă zonă, transformării Balca
nilor într-o zonă lipsită de 
arme nucleare și de baze mi
litare străine. Sînt idei im- . 
părtășite tot mai mult de sta
tele interesate, sint idei care 
generează o adeziune tot mai 
numeroasă din partea altor 
state ale continentului.

Opera păcii, ca orice operă 
viabilă și de durată, cere să 
fie construită cu grijă, cu 
răbdare și cu susținute efor
turi. Un adevăr recunoscut al 
zilelor noastre devine, intr-un 
ceas hotărîtor al istoriei lu
mii, un Imperativ urgent. Im
perativ care nu poate fi ma
terializat decît printr-o cît 
mai largă consultare, printr-o 
cît mai atentă armonizare de 
poziții, în interesul marii cau
ze comune care este lumea 
fără arme nucleare, Europa — 
continent 
perării și 
o doresc, 
așa cum 
facă popoarele care viețuiesc, 
muncesc și speră în această 
parte a lumii.

DOINA IOVANEL

seamă în condițiile

de Ia Atena, 
socialistă, care

al înțelegerii, coo- 
securității, Așa cum 
așa cum speră și 
sînt hotărîte să o

Decalajele se adincesc
Un studiu UNCTAD relevă că. 

pentru înfăptuirea obiectivelor 
de dezvoltare pentru următorii 
cinci ani, „lumea a treia" are 
nevoie de cel puțin 900 000 ca
dre superioare, mai ales în teh
nică, și de 600 000 cadre supe
rioare în inginerie și cercetare. 
Aceste uriașe necesități nu fac 
decît să confirme încă o dată , că 
exodul de creiere erodează șan
sele de realizare a programelor 
de dezvoltare a țărilor respec
tive. Date furnizate de UNESCO, 
arată că. pentru ca revoluția 
tehnico-științifică să se realizeze 
pretutindeni, ar trebui ca fiecare 
tară să dispună de un minimum 
de 1 000 de oameni de știință 
la un milion de locuitori. A- 
ceastă cifră este mult depășită 
în S.U.A., Europa occidentală și

Japonia. Dimpotrivă. în țări ca 
Senegal, Kenya, Ghana. Bolivia, 
Chile, Salvador. Birmania pro
porția este cu mult inferioară 
— 100 de oameni de știință la 
un milion de locuitori. deci 
mai puțin de 10 la sută din 
necesarul minim prevăzut de 
UNESCO.

Un exemplu de solidaritate
Alături de efortul propriu al 

fiecărei țări în edificarea unei 
economii de sine stătătoare, in 
concepția României socialiste, o 
importanță din ce în ce mai 
mare o capătă intensificarea 
conlucrării internaționale, cola
borarea și întrajutorarea dintre 
statele în curs de dezvoltare în 
asigurarea pregătirii cadrelor 
naționale. în acest context. 
România oferă un exemplu con
cret, aducînd o prețioasă con
tribuție la formarea cadrelor de 
specialiști necesari în țările în 
curs de dezvoltare. Este cunos
cut faptul că în institutele de în- 
vățămînt superior din România 
învață și-și desăvîrșesc pregă
tirea profesională peste 18 000 
de tineri din țările în curs de 
dezvoltare, iar aproximativ 
15 000 de specialiști români se 
află în țările in curs de dezvol
tare pentru a acorda asistență 
tehnică in diverse domenii — 
țările respective dînd o înaltă 
apreciere acestui ajutor efectiv 
și calificat, tot așa cum nume
roși studenți care au absolvit un 
institut de invățămint superior 
din țara noastră. rostesc cu 
mîndrie, la întoarcerea lor în 
patrie : „Am învățat în Româ
nia".

Cifre care acuză

PE SCURT

Grupaj realizat de 
ALEXANDRU IANCU

• După estimările UNCTAD, în ultimul deceniu și jumătate, 
țările industrializate au spoliat țările în curs de dezvoltare de 
peste 500 000 de oameni de știință, ingineri, medici și munci
tori calificați. Peste 250 000 dintre aceștia au ajuns in S.U.A., 
Anglia și Canada • Beneficiul realizat de aceste țări prin 
transferul competentelor din statele în curs de dezvoltare se 
ridică la peste 6 miliarde de dolari anual • în timp ce in țările 
dezvoltate există in medie 115 ingineri și oameni de știință la 
10 000 locuitori. în țările in curs de dezvoltare numărul acestora 
este de circa 20 în Asia, și de 4 în Africa O în cinci țări (S.U.A., 
Anglia, Canada, R.F.G., Austria) lucrează peste 120 000 medici 
imigranți, originari din Asia, Africa și America Latină O în 
timp ce în America de Nord un medic revine la 592 persoane, 
iar in Europa occidentală la 522 persoane, în Africa orientală, 
proporția este de un medic la 17 500 locuitori, iar în Asia de un 
medic la 28 000 locuitori.

Declarație comună 
argentiniano-columbiană
Președinții Columbiei Belisario 

Betancour Ceartas, și Argenti- 
tinei, Râul Alfonsin, au subli
niat necesitatea creșterii apor
tului țărilor Americii Latine în 
cadrul mișcării de nealiniere și 
a „Grupului celor 77“ — se ara
tă în declarația comună sem
nată la încheierea vizitei ofi
ciale a șefului statului argenti
nian la Bogota — informează 
agențiile Prensa Latina și EFE. 
Cele două părți au reliefat im
perativul reglementării exclusiv 
pe cale pașnică a diferendelor 
dintre state, precum și a reali
zării dezarmării. In context, cei 
doi șefi de stat s-au pronunțat 
pentru măsuri de dezarmare pe 
continentul latino-american, pe 
baza limitării armamentelor și a 
efectivelor militare.
• POTRIVIT UNOR STATIS

TICI DATE PUBLICITĂȚII DE 
BANCA MONDIALA, 1983 a 
fost, pentru țările în curs de 
dezvoltare, un an de profundă 
agravare a situației lor finan
ciare. Datoria lor externă — se 
arată în documentul băncii, ci
tat de agențiile AP și France 
Presse, — a urcat de Ia 766 mi
liarde dolari in 1982 la 810 mi
liarde dolari. Dar, mai ales, 
plățile cu titlu de datorii ale a- 
cestor țări au fost mai mari, in 
1983, decît noile credite obținute.

Drept urmare, rata de creștere 
economică a țărilor in curs de 
dezvoltare a scăzut la nivelul cel 
mai coborît de după al doilea 
război mondial — 1 la sută.
• LA MALAGA A ÎNCETAT 

DIN VIAȚA, în vîrstă do 91 de 
ani. Jorge Guillen, unul dintre 
cei mai mari poeți spanioli, in
formează agenția France Presse.

Născut la 18 ianuarie 1393, 
Jorge Guillen era unul dintre 
ultimii reprezentanți ai „gene
rației de la ’27“ a poeților spa
nioli. Generația respectivă gru
pa prestigioși creatori, printre

care Federico Garcia. Lorca, 
Miguel Hernandez, Rafael Al
berti, Vicente Aleixandre, Pe
tro Salinas și Luis Cernuda.
• PRODUCȚIA INDUSTRIA

LĂ A ȚARILOR PIEȚEI CO
MUNE a înregistrat anul trecut o 
creștere zero, menționează ser
viciile statistice ale, C.E.E. O 
anumită ameliorare a situației 
s-a semnalat în ultimele luni 
ale Iui 1983, cifrele trimes
trului al patrulea înregistrînd 
o relansare relativă a activită
ților industriale în Piața comu
nă, cu excepția Olandei.

Sesiunea Comitetului 
de eliberare al O.U.A.

în localitatea tanzanianâ 
Arueha s-au deschis lucrările 
celei de-a 41-a sesiuni a Comi
tetului de eliberare al Organiza
ției Unității Africane (O.U.A.), 
consacrate în principal exami
nării problemelor legate de li
chidarea. vestigiilor colonialis
mului și rasismului în sudul 
continentului african.

în cuvintarea rostită la des
chiderea sesiunii, Peter Onu, 
secretar general interimar al 
O.U.A., a chemat statele a- 
fricane să intensifice ajuto
rul acordat mișcărilor de eli
berare națională din Africa 
australă pentru a asigura înlă
turarea ultimelor vestigii ale co
lonialismului și rasismului pe 
continent. Vorbitorul a eviden
țiat, totodată, necesitatea ca ță
rile membre ale O.U.A. să acor
de sprijin Angolci și altor state 
africane din prima linie expuse 
atacurilor permanente ale regi
mului rasist de la Pretoria.
• NIVELUL INFLAȚIEI a «- 

juns în ianuarie în Ecuador Ia 
49,7 la sută, in comparație cu 
aceeași lună a anului trecut, a 
anunțat Institutul Național de 
Statistică. în această lună au 
crescut din nou prețurile la ali
mente și la mărfuri industriala 
de primă necesitate.
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